









# डीईआरसी अध्यक्ष को शपथ दिलाने नहीं पहुंची आतिशी

## बीमारी को कारण बताया, उपराज्यपाल ने इस मामले में मुख्यमंत्री केजरीवाल को पत्र लिखकर जताई नाराजगी

● बदलते घटनाक्रम के बीच अब बृहस्पतिवार को शपथ ग्रहण का किया जाएगा आयोजन



उपराज्यपाल वीके सक्सेना और मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल। (फाइल फोटो)

लंबे विवाद के बाद दिल्ली विद्युत विनियामक आयोग (डीईआरसी) के नए चेयरमैन उमेश कुमार गुरुवार को शपथ लेंगे। इससे पहले उनका शपथ ग्रहण समारोह सोमवार शाम छह बजे होना था लेकिन दिल्ली सरकार की बिजली मंत्री आतिशी मल्लेना डीईआरसी अध्यक्ष को शपथ समारोह में नहीं जा सकीं। इसकी वजह बताई गई कि मंत्री बीमार हैं।

नाराजगी जताई है। एलजी ने इस मुद्दे पर मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल को पत्र लिखा है। अब नए डीईआरसी अध्यक्ष का शपथ ग्रहण समारोह अगामी बृहस्पतिवार को पुनर्निर्धारित किया गया है।

उपराज्यपाल ने अरविंद केजरीवाल को लिखे पत्र में कहा कि आपको याद होगा कि 27 जून को मैंने आपसे कहा था कि डीईआरसी

के अध्यक्ष जस्टिस (रिटायर्ड) उमेश कुमार का शपथ समारोह बिना देर किये आयोजित किया जाना चाहिए। इसके बाद आपकी ऊर्जा मंत्री ने सलाह दिया था कि 3 जुलाई को उनके कार्यालय में शाम 6 बजे उनका शपथ समारोह हो सकता है और उन्होंने न्यायमूर्ति (अवकाश प्राप्त) उमेश कुमार से भी उनकी राय मांगी थी। इस पर अपनी सहमति

जताते हुए कुमार 3 जुलाई को दिल्ली पहुंच गए।

हालांकि, तब ही अचानक ऊर्जामंत्री के कार्यालय की तरफ से सूचना दी गई कि मंत्री बीमार पड़ गई हैं और अब शपथ समारोह 6 जुलाई को उनके चैंबर में आयोजित किया जाएगा। यह बड़ा हैरान करने वाला है कि कुमार को इसकी जानकारी नहीं दी गई। यह जानते हुए भी कि वो इस काम के लिए यहां आए हैं। आज के डिजिटल जमाने में मंत्री का अनुपस्थित रहना हैरान करने वाला है।

एलजी ने पत्र में लिखा है कि जस्टिस (रिटायर्ड) उमेश कुमार ने बताया है कि वो 3 जुलाई या 4 जुलाई को शपथ ग्रहण के लिए मौजूद रहेंगे। एलजी ने इस खत में कहा है कि डीआईआरसी के अध्यक्ष पद पर (रिटायर्ड) उमेश कुमार को शपथ दिलाने के लिए ऊर्जा मंत्री वीडियो कॉन्फ्रेंस या वीडियो कॉल के जरिए

जुड़ सकती है। अगर वो यह कर पाने में असमर्थ हैं तो आपके द्वारा अधिकृत किये गये कोई भी अन्य मंत्री इस समारोह में शामिल होकर उन्हें शपथ दिला सकते हैं। किसी कारणवश ये दोनों उपलब्ध नहीं हैं तो उनकी गैर मौजूदगी में मुख्य सचिव डीईआरसी अध्यक्ष को शपथ दिला सकते हैं।

इस बीच दिल्ली सरकार ने एक बयान में कहा, बिजली मंत्री आतिशी सोमवार को कार्यालय आई थीं और उनके कार्यक्रम में डीईआरसी के नामित अध्यक्ष को शपथ दिलाने का कार्यक्रम भी शामिल था। हालांकि, उन्हें अचानक स्वास्थ्य संबंधी समस्या हो गई, जिसके कारण उनकी सभी बैठकें और आधिकारिक कार्यक्रम (डीईआरसी के नामित अध्यक्ष को शपथ दिलाने सहित) स्थगित करने पड़े। अब नए डीईआरसी अध्यक्ष का शपथ ग्रहण समारोह अगामी

बृहस्पतिवार को पुनर्निर्धारित किया गया है।

इससे पहले भी उपराज्यपाल सक्सेना ने 27 जून को मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल को पत्र लिखकर पूर्व न्यायाधीश कुमार को पद की शपथ दिलाने में अनावश्यक देरी को लेकर चिंता जताई थी।

मालूम हो कि राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने इलाहाबाद उच्च न्यायालय के पूर्व न्यायाधीश कुमार को 21 जून को डीईआरसी का अध्यक्ष नियुक्त किया गया था। आम आदमी पार्टी की सरकार ने उच्चतम न्यायालय में उनकी नियुक्ति को चुनौती दी थी। सेवा पर नियंत्रण से जुड़े केंद्र के अत्यादेश के बाद डीईआरसी अध्यक्ष की नियुक्ति दिल्ली सरकार और उपराज्यपालय वीके सक्सेना के बीच हालिया टकराव का कारण बनी है। आप ने इस अत्यादेश को भी शीर्ष अदालत में चुनौती दी है।

# सिसोदिया को नहीं मिली राहत जमानत हुई याचिका खारिज

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली



शराब घोटाले में पूर्व उपमुख्यमंत्री मनीष सिसोदिया को अदालत से कोई राहत नहीं मिली है।

उच्च न्यायालय ने मामले में आरोपी सिसोदिया की जमानत याचिका खारिज कर दी है। न्यायमूर्ति दिनेश कुमार शर्मा ने जमानत याचिका खारिज करते हुए कहा कि पूर्व उपमुख्यमंत्री दिल्ली सरकार में प्रभावशाली पद पर रहे हैं। जमानत मिलने पर गवाहों को प्रभावित करने की संभावना से इंकार नहीं किया जा सकता। वह इस स्ट्रेज पर पर जमानत के योग्य नहीं है। अदालत सिसोदिया के अलावा उद्योगपति अधिषेक बोइपल्ली, बेनाय बाबू और विजय नायर की याचिकाओं पर भी फैसला सुनाया है। अदालत ने इनकी भी याचिका खारिज कर दी है। प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) द्वारा दर्ज धन शोधन के मामले में ये सभी सह-

● आबकारी नीति से जुड़े कथित घोटाले से संबंधित धन शोधन के मामले में पूर्व डिप्टी सीएम अमी रहेंगे जेल में आरोपी हैं। न्यायमूर्ति दिनेश कुमार शर्मा ने सिसोदिया को राहत देने से इनकार करते हुए कहा कि वह जमानत के लिए ट्रिपल टेस्ट का आदेश पारित नहीं कर सकते, क्योंकि अदालत को कई मुद्दों पर विचार करना होता है।

# प्रौद्योगिकी, अनुसंधान के बिना प्रगति संभव नहीं : जयशंकर

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

विदेश मंत्री एस जयशंकर ने सोमवार को कहा कि कोई भी देश अनुसंधान एवं विकास और प्रौद्योगिकी को अपनाए बिना प्रगति नहीं कर सकता। मोदी सरकार के नौ वर्ष पूरे होने के अवसर पर भाजपा के जनसम्पर्क अभियान के तहत बकौली गांव स्थित एनआईटी दिल्ली के छात्रों से संवाद करते हुए जयशंकर ने विद्यार्थियों को स्थानीय एवं वैश्विक घटनाक्रम को समझने का सुझाव दिया।



भाजपा जनसंपर्क अभियान के तहत सोमवार को बकौली गांव में एनआईटी छात्रों को संबोधित करते विदेश मंत्री एस. जयशंकर।

आपको समझना होगा कि आपके आसपास क्या घटित हो रहा है। उन्होंने कहा कि कोई भी देश अनुसंधान एवं विकास और प्रौद्योगिकी को अपनाए बिना प्रगति नहीं कर सकता है। उन्होंने कहा कि

प्रधानमंत्री मोदी के नेतृत्व में पिछले नौ वर्षों में कई बदलाव हुए हैं। उनकी हाल की अमेरिका यात्रा का जिक्र करते हुए जयशंकर ने कहा, उनकी एक अलग छवि है, खास तौर पर लोकतांत्रिक दुनिया में उनकी (मोदी)

● **भाजपा जनसम्पर्क अभियान के तहत विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने एनआईटी छात्रों को स्थानीय एवं वैश्विक घटनाक्रम को समझने का दिया सुझाव**

एक वरिष्ठ अनुभवी और विश्वसनीय नेता की छवि है। प्रधानमंत्री मोदी के विचारों और उनके निर्णयों का प्रभाव है। अपनी विदेश यात्राओं में प्रधानमंत्री मोदी 140 करोड़ भारतीयों को ताकत और उनकी प्रतिभाओं का प्रतिनिधित्व करते हैं।

# ट्रक की टक्कर से आठवीं कक्षा के छात्र की मौत

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

नई दिल्ली। बाहरी दिल्ली के नंगलोई इलाके में सोमवार को सड़क पार कर रहे सरकारी स्कूल आठवीं कक्षा के छात्र की एक ट्रक की टक्कर लगने से मौत हो गई। यह दुर्घटना तब हुई जब मनोरम विद्यालय से घर लौट रहा था। पुलिस ने मामले में आरोपी चालक चालक को गिरफ्तार कर ट्रक को जब्त कर लिया गया है।

पुलिस उपयुक्त हॉर्डेड कुमार सिंह ने कहा कि हादसे के संबंध में नंगलोई थाने में दोपहर करीब साढ़े 12 बजे पीसीआर से सूचना मिली। सिंह ने कहा कि मौके पर पहुंची पुलिस को छात्र मृत अवस्था में मिला। अधिकारी ने कहा कि आरोपी ट्रक चालक को पकड़ लिया गया है और वाहन को जब्त कर लिया गया है।

# दिल्ली में होगा

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

वंदे भारत ट्रेनों के लिए शकूर बस्ती में बनाया जाना है नया ट्रेन मेट्रोनेस शोड। मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने वंदे भारत ट्रेनों के लिए नए मेट्रोनेस शोड के निर्माण का रास्ता साफ कर दिया है। नया खरखाव शोड बनाने के लिए निर्माण स्थल से 70 पेड़ ट्रांसप्लांट, 8 पेड़ हटाए जाएंगे। बदले 780 नए पौधे लगाए जाएंगे। पर्यावरण सुरक्षा के मद्देनजर बनी गाड्डलाइन के अनुसार निर्माण एजेंसी नए पौधों लगाने की शर्त के साथ इस प्रस्ताव को स्वीकृत दी है। रेलवे ने शकूरबस्ती में एक नए मेट्रोनेस ट्रेन शोड के निर्माण का प्रस्ताव दिया है। हालांकि, पेड़ों के एक पैच की वजह से कार्यस्थल के निर्माण

# वंदे भारत ट्रेनों का रख-रखाव

● **मुख्यमंत्री केजरीवाल ने शकूरबस्ती में नए मेट्रोनेस शोड के निर्माण के लिए 78 पेड़ों को हटाने की मंजूरी**



कार्य में बाधा पैदा हो रही है। इसके चलते रेलवे ने अधिकारियों के माध्यम से दिल्ली सरकार को एक पर्यावरण और वन विभाग को एक प्रस्ताव बनाकर दिया था। इसके जरिए साइट को खाली करने के लिए 8 पेड़ों को हटाने और 70 पेड़ों के ट्रांसप्लांट करने की मंजूरी मांगी गई थी। रेलवे के लिए आधुनिक बुनियादी ढांचे के महत्व को देखते

# संक्षिप्त समाचार



केआर मंगलम यूनिवर्सिटी के फैशन डिजाइन विभाग फैशन शो में भाग लिया।

## केआर मंगलम यूनिवर्सिटी को मिला प्रशंसा पुरस्कार

नई दिल्ली। स्कूल ऑफ आर्टिस्टिक एंड डिजाइन के फैशन डिजाइन विभाग ने हाल ही में आगरा विकास प्राधिकरण के सहयोग से वर्ल्ड डिजाइनिंग फोरम द्वारा आयोजित एक फैशन शो में भाग लिया। कार्यक्रम के दौरान, प्रतिभाशाली छात्रों ने अपने परिधानों का प्रदर्शन किया, जिसमें भारतीय फैशन के इतिहास को खूबसूरती से चित्रित किया गया। इस शो में नेहल चौदसमा, रीना ढाका और सव्यसाची सत्यथी जैसे प्रतिष्ठित डिजाइनरों और मशहूर हस्तियों ने भाग लिया। केआर मंगलम विश्वविद्यालय के उभरते डिजाइनरों का समर्पण, जुनून और कड़ी मेहनत उनके मंत्रमुग्ध कर देने वाले संग्रह में स्पष्ट थी, जो फैशन इतिहास की समृद्ध टेपेस्ट्री से प्रेरित थी। शो के बाद छात्रों को वर्ल्ड डिजाइनिंग फोरम के सोईओ द्वारा ही सर्टिफिकेट दिए गए और केआर मंगलम यूनिवर्सिटी को एक प्रशंसा पुरस्कार दिया गया।

## मयूर विहार में मिला अज्ञात व्यक्ति का शव

नई दिल्ली। पूर्वी दिल्ली में मयूर विहार पॉस्ट-1 मेट्रो स्टेशन के समीप अमीचंद चौक पर एक अज्ञात व्यक्ति का शव मिला है। शव पर बाहरी चोट के कोई निशान नहीं पाए गए हैं। पुलिस को फिलहाल मामले में किसी साजिश का संदेह नहीं है। पुलिस उपयुक्त अमृता गुगुलोथ ने बताया कि रिवार को मयूर विहार पुलिस थाने को सूचना मिली कि अमीचंद चौक पर एक व्यक्ति का शव पड़ा है। फॉरेंसिक विशेषज्ञों और अपराध दल ने घटनास्थल का निरीक्षण किया। मृतक की शिनाखा नहीं हो पाई है। शव को लाल बहादुर शास्त्री अस्पताल मोर्चरी में रखा गया है।

# बुजुर्गों के लिए खुलेंगे कई मनोरंजन केंद्र

● **रिक्तिशन सेंटर में वरिष्ठ नागरिकों के स्वास्थ्य की होगी मुफ्त जांच, इनडोर गेम और योग की व्यवस्था की जाएगी : आनंद**

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

वरिष्ठ नागरिकों को बेहतर स्वास्थ्य और माहौल देने के लिए बड़ी संख्या में खुलेंगे मनोरंजन केंद्र। यहां बुजुर्गों के स्वास्थ्य और मनोरंजन के लिए इनडोर गेम और योग करने की



विभागीय अधिकारियों के साथ बैठक करते समाज कल्याण मंत्री राजकुमार आनंद।

व्यवस्था होगी। इसके अलावा बैठक स्थल बनाएंगे और स्वास्थ्य शिविर में मुफ्त जांच की जाएगी। समाज कल्याण मंत्री राज कुमार आनंद ने संबंधित विभाग के अधिकारियों को निर्देश दिया है कि

वह रिक्तिशन सेंटर की स्थिति पर रिपोर्ट तैयार करें और इनकी संख्या बढ़ाने की दिशा में संभावनाएं तलाशें। वर्तमान में वरिष्ठ नागरिकों के लिए दिल्ली के 11 जिलों में 90 से अधिक मनोरंजन सेंटर बने हुए हैं।

# यौन उत्पीड़न-रोधी कानून का दायरा सीमित नहीं : कोर्ट

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

उच्च न्यायालय ने कहा है कि कार्यस्थल पर महिलाओं का यौन उत्पीड़न (रोकथाम और निवारण) अधिनियम, 2013 (एसएचडब्ल्यू अधिनियम) के दायरे को बिल्कुल भी सीमित नहीं किया जा सकता। अदालत ने कहा कि यह जरूरी नहीं है कि एक महिला कर्मचारी का उसके ही कार्यालय या विभाग में काम करने वाले किसी अन्य कर्मचारी द्वारा यौन उत्पीड़न किया जाता है। तब ही यह एसएचडब्ल्यू अधिनियम के दायरे में आएगा, बल्कि यह उन मामलों में भी लागू होगा, जहां आरोपी कर्मचारी किसी

● **हाईकोर्ट ने कहा- कामकाजी माहौल महिलाओं के लिए भी उतना ही सुरक्षित होना जरूरी है, जितना कि पुरुषों के लिए**

अन्य स्थान पर कार्यरत है।

अदालत ने कहा कि कामकाजी माहौल महिलाओं के लिए भी उतना ही सुरक्षित होना जरूरी है, जितना कि पुरुषों के लिए। इसमें कहा, किसी महिला द्वारा कार्यस्थल पर उसकी सुरक्षा से समझौता किए जाने की या



उसे खतरा होने की आशंका जताना भी हमारे संवैधानिक लोकाचार की दृष्टि से अपमानजनक है। न्यायमूर्ति सी. हरि शंकर और न्यायमूर्ति मनोज जैन की पीठ ने केंद्रीय प्रशासनिक न्यायाधिकरण (केट) द्वारा पारित उस

आदेश को बरकरार रखा, जिसमें आंतरिक शिकायत समिति (आईसीसी) के अधिकार क्षेत्र को चुनौती देने वाली एक आईआरएस अधिकारी की याचिका को खारिज कर दिया गया था।

आईसीसी ने अधिकारी को नोटिस जारी कर उन्हें पेश होने के लिए कहा था। एक महिला अधिकारी ने उनके खिलाफ यौन उत्पीड़न की शिकायत की है। एसएचडब्ल्यू अधिनियम में ऐसा कुछ भी नहीं है जो इसके दायरे को केवल उन मामलों तक सीमित करता है जहां एक महिला कर्मचारी का उसके ही कार्यालय में काम करने वाले किसी अन्य कर्मचारी द्वारा यौन उत्पीड़न

किया जाता है। यह उन मामलों में भी लागू होगा, जहां आरोपी कर्मचारी किसी अन्य स्थान पर कार्यरत है। केट ने भी ऐसा ही माना और हम इससे पूरी तरह सहमत हैं।

उच्च न्यायालय 2010 बैच के भारतीय राज्य सेवा (आईआरएस) अधिकारी द्वारा दायर याचिका पर सुनवाई कर रहा था, जिस पर केंद्रीय मंत्रालय के एक अलग विभाग में कार्यरत एक अधिकारी ने यौन उत्पीड़न का आरोप लगाया है। पीड़िता ने अपने विभाग की आईसीसी में शिकायत दर्ज कराई, जिसके बाद अधिकारी को समिति से एक नोटिस मिला, जिसमें उन्हें उपस्थित होने के लिए कहा गया।

# डीयू शिक्षकों ने वेतन संकट सुलझाने की लगाई गुहार

नई दिल्ली। दिल्ली विश्वविद्यालय (डीयू) के शिक्षकों के एक समूह ने सोमवार को कुलपति योगेश सिंह से कुछ कॉलेज में वेतन और पेंशन के व्यापक संकट को हल करने की गुहार लगाई है।

कुलपति को लिखे एक पत्र में विश्वविद्यालय की अकादमिक और कार्यकारी परिषदों के सदस्यों समेत डीयू के 10 संकाय सदस्यों ने कहा कि संकट स्थाई और तदर्थ शिक्षकों तक ही सीमित नहीं है, बल्कि कुछ कॉलेज में अतिथि शिक्षकों को भी बीते पांच महीने से भुगतान नहीं किया गया है। पत्र में कहा गया है, जुलाई शुरू होने के बावजूद सभी को जून के वेतन का इंतजार है।

# थम नहीं रहे भाव, टमाटर पहुंचा 140 रुपये किलो

## बारिश के चलते दो सप्ताह में ही बिगड़ गया रसोई का बजट, 15 दिन में दाम आ सकते हैं जमीन पर

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली



टमाटर की कीमतें थमने का नाम नहीं ले रही हैं। राजधानी दिल्ली समेत एनसीआर के शहरों में इसके खुदरा दाम 140 रुपए प्रति किलोग्राम पहुंच गए हैं। कीमतें बढ़ने का प्रमुख कारण बारिश के चलते उत्पादक केंद्रों से आपूर्ति बाधित होना बताया जा रहा है। दो सप्ताह पहले टमाटर 25 से 30 रुपये प्रति किलो बिक रहा था। अचानक बढ़े भाव से रसोई का बजट गड़बड़ा गया है।

रविवार को मदर डेयरी का सफल विक्री केंद्र टमाटर 99 रुपए प्रति किलो बेच रहा था। एक ऑनलाइन खुदरा विक्रेता सोमवार को टमाटर हाइब्रिड 140 रुपए प्रति किलोग्राम के भाव पर बेच रहा था। बिगबास्केट पर टमाटर का दाम 105-110 रुपए प्रति

किलोग्राम रहा। आजादपुर टमाटर एसोसिएशन के अध्यक्ष अशोक कौशिक ने बताया कि बारिश के कारण प्रमुख उत्पादक केंद्रों से आपूर्ति बाधित होने की वजह से टमाटर की कीमतों में बढ़ोतरी हुई है। बारिश के कारण पड़ोसी राज्य

हरियाणा, उत्तर प्रदेश और राजस्थान से आई आपूर्ति जल्दी खत्म हो गई। अब हिमाचल प्रदेश दिल्ली-एनसीआर क्षेत्र के लिए एकमात्र आपूर्तिकर्ता है। उन्होंने कहा कि इस पहाड़ी राज्य में भी भारी बारिश हो रही है, जिससे तोड़ाई और परिवहन प्रभावित हो रहा है। उन्होंने कहा कि व्यापारियों को महाराष्ट्र और कर्नाटक के उत्पादक केंद्रों से आपूर्ति नहीं मिल पा रही है, क्योंकि बारिश के कारण वहां कीमतें ऊंची चल रही हैं। कौशिक ने कहा कि 25 किलोग्राम के एक क्रेट की कीमत 2,400 से 3,000 रुपए के बीच है। उत्पादक केंद्रों पर प्रति किलोग्राम टमाटर की कीमत 100-120 रुपए प्रति किलोग्राम है। व्यापारी इतनी

ऊंची दरों पर इस जिस को दिल्ली लाने का जोखिम नहीं उठा सकते। उन्होंने कहा कि अगले 15 दिन में दक्षिणी राज्यों में बारिश की स्थिति में सुधार होने पर दिल्ली-एनसीआर क्षेत्र में टमाटर की आपूर्ति सुधरने की उम्मीद है। तब तक टमाटर के दाम अधिक रहेंगे। कौशिक कृषि उज विपणन समिति आजादपुर के सदस्य भी हैं। दिल्ली-एनसीआर में ही नहीं बल्कि देश के दूसरे हिस्सों में भी टमाटर की कीमतें असमान छू गई हैं। सरकार का कहना है कि टमाटर की कीमत में वृद्धि मौसम की वजह से है। इस समय आमतौर पर कीमतें बढ़ती हैं। अगले 15 दिन में टमाटर के दाम नीचे आ जाएंगे।

# दोगुना टैक्स वसूल कर आप जनता को दे रही धोखा : कांग्रेस

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

नई दिल्ली। प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष चौधरी अनिल कुमार ने कहा कि जब लाखों लोग कर्तव्य निष्ठा और ईमानदारी से हाउस टैक्स भर रहे हैं तब आधा मेयर चुनाव से पूर्व किए गए अपने वायदों को पूरा करने में विफल क्यों साबित हो रही हैं। मेयर शैली आंबेवाकर द्वारा कहना कि दिल्ली नगर निगम ने 2022 की तुलना में 2023-24 की पहली चौथाई में दुगुना हाउस टैक्स अर्जित करके रिकॉर्ड कायम किया है, जनता का ध्यान समस्याओं से हटाने का षडयंत्र है। रिकॉर्ड में टैक्स कलेक्शन जनता की जागरूकता का प्रमाण है न कि आप का गर्वसेन मॉडल। निगम चुनाव से पूर्व हाउस टैक्स माफ़ी का वादा करने के विपरित दुगुना टैक्स वसूलकर जनता से धोखा क्यों कर रही हैं।

# केजरीवाल विकास के रुपयों का कर रहे दुरुपयोग : भाजपा

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली



प्रदेश भाजपा अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा ने उच्चतम न्यायालय के उस फैसले का स्वागत किया है जिसमें कोर्ट ने केजरीवाल सरकार को आईना दिखाते हुए कहा है कि विज्ञापन के लिए पैसे हैं जनता की सुविधा के लिए नहीं है। सचदेवा ने कहा कि न्यायालय ने केजरीवाल सरकार से पिछले 3 सालों में विज्ञापन पर खर्च किये गए पैसे को विस्तृत जानकारी मांगी है। उन्होंने कहा कि आरटीआई के मुताबिक केजरीवाल सरकार ने पिछले पांच सालों में 1868 करोड़ रुपये विज्ञापन पर खर्च किया है यानि एक करोड़ 20 लाख रुपये प्रति दिन। वीरेंद्र सचदेवा ने कहा कि रैपिड रेल से ट्रांस यमुना का बहुत बड़ा

प्रेसवार्ता को संबोधित करते भाजपा प्रदेश अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा फायदा होना है पर केजरीवाल सरकार उसमें देरी कर रही है। इतना ही नहीं पर्यावरण क्षतिपूर्ति के नाम पर इकट्ठा किया गया पैसा कहा है, यह जनता जानना चाहती है। सैस का कितना पैसा इकट्ठा हुआ है ये बताये और कहा इस्तेमाल हुआ ये भी बताये। सचदेवा ने कहा की प्रगति मैदान टनल प्रोजेक्ट में 20 फीसदी आर्थिक योगदान दिल्ली सरकार को देना था लेकिन उन्होंने नहीं दिया।



# मिलेनियम सिटी गुरुग्राम में हुआ स्टार्टअप-20 शिखर कार्यक्रम का आगाज



गुरुग्राम में आयोजित स्टार्टअप-20 शिखर सम्मेलन का शुभारंभ करते केंद्रीय कॉमर्स एवं इंडस्ट्री राज्य मंत्री सोमप्रकाश, साथ में अन्य अधिकारी व अतिथि।

संजय कुमार मेहरा। गुरुग्राम

मिलेनियम सिटी गुरुग्राम में सोमवार से दो दिवसीय जी-20 स्टार्टअप शिखर सम्मेलन का आगाज हुआ। इस अवसर पर केंद्रीय वाणिज्य एवं उद्योग राज्य मंत्री सोम प्रकाश मुख्य अतिथि के रूप में पहुंचे। यहाँ उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने वर्ष 2016 स्टार्टअप इंडिया को प्रारंभ की थी। जिसके चलते आज देश में नए स्टार्टअप बन रहे हैं। नए इनक्यूबेशन सेंटर स्थापित हो रहे हैं।

केंद्रीय उद्योग एवं वाणिज्य राज्यमंत्री सोम प्रकाश ने स्टार्टअप भारत के नेशनल एसेस्ट्स है और आज के स्टार्टअप भविष्य की फॉरच्यून-500 कंपनियां होंगी। हरियाणा की मेजबानी की प्रशंसा करते हुए उन्होंने कहा कि जी-20 के देशभर में आयोजित हो रहे विभिन्न

## केंद्रीय कॉमर्स एवं इंडस्ट्री राज्य मंत्री सोमप्रकाश ने दीप प्रज्वलित कर किया शुभारंभ तो दिवसीय स्टार्टअप-20 कार्यक्रम में पहुंचे हैं कई देशों के प्रतिनिधि

सम्मेलनों की श्रृंखला में हरियाणा के गुरुग्राम को यह दूसरा बड़े स्तर का सम्मेलन आयोजित करने का अवसर मिला है। केंद्रीय राज्य मंत्री ने कहा कि जी-20 में स्टार्टअप को शुरू करना भारत का एक महत्वपूर्ण कदम है। शिखर सम्मेलन के दौरान पत्रकार



गुरुग्राम में आयोजित स्टार्टअप-20 शिखर सम्मेलन में मौजूद विदेशी प्रतिनिधि।

वार्ता में केंद्रीय वाणिज्य एवं उद्योग राज्य मंत्री सोम प्रकाश ने कहा कि स्टार्टअप-20 कि स्टार्टअप के लिए एक सक्षम वातावरण को बढ़ावा देने और नवाचार और उद्यमिता में एक वैश्विक नेता के रूप में अपनी स्थिति को मजबूत करने की भारत की प्रतिबद्धता का प्रतीक है। उन्होंने कहा कि ब्राजील ने भी इस स्टार्टअप 20 सम्मेलन को जारी रखने की सहमति जताई है। उन्होंने कहा कि स्टार्टअप भारत के नेशनल एसेस्ट्स हैं, जिसके दम पर युवाओं को जहाँ रोजगार के अवसर सृजित हो रहे हैं, वहीं औद्योगिक विकास भी हो रहा है।

स्टार्टअप-20 एक मील का पत्थर: अमिताभ कांत सम्मेलन में संबोधित करते हुए भारत के जी20 शेरपा अमिताभ कांत ने कहा कि इस सम्मेलन में जी-20 के



स्टार्टअप शिखर सम्मेलन की लांचिंग करते अतिथि।

सभी देशों के प्रतिनिधियों और देश के बड़े स्टार्टअप से जुड़े युवा भी शामिल हो रहे हैं। अपने विचार साझा करते हुए उन्होंने पूरी दुनिया में रोजगार सृजन व आर्थिक विकास के लिए नए स्टार्टअप के महत्व पर बल देने का आह्वान किया। उन्होंने कहा

## स्टार्टअप की पूरी क्षमता को उजागर करना

पत्रकार वार्ता में अमिताभ कांत ने स्टार्टअप 20 के महत्व पर जोर दिया। उन्होंने कहा कि स्टार्टअप 20 एंजोमेंट ग्रुप वैश्विक स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र की यात्रा में एक मील का पत्थर है। उन्होंने कहा कि यह शिखर सम्मेलन एक साथ काम करने वाले देशों में हमारे सभी समावेशी स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र के साथ हमारे नागरिकों के लिए एक परिवर्तकारी और उन्नत भविष्य के लिए आधार तैयार करता है।

## हम टिकाऊ भविष्य की दिशा में रास्ता बनाएंगे

स्टार्टअप 20 के अध्यक्ष डॉ. चिंतन वैष्णव ने शिखर सम्मेलन के प्रभाव के प्रति अपना उत्साह साझा करते हुए कहा कि स्टार्टअप 20 शिखर सम्मेलन स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र के लिए एक नए युग की शुरुआत का प्रतीक है। 22 देशों के 600 से अधिक प्रतिनिधियों की भागीदारी के साथ, एकत्र हुए गुरुग्राम में, हम स्टार्टअप 20 शिखर यात्रा के सफल पहले प्रमुख मील के पत्थर और सहयोग, परामर्श और अटूट दृढ़ संकल्प के महानों का जश्न मना रहे हैं। साथ मिलकर, हम स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र के लिए एक संपन्न और टिकाऊ भविष्य की दिशा में एक रास्ता बनाएंगे। उन्होंने कहा कि 2024 में स्टार्टअप 20 एंजोमेंट ग्रुप में अपनी भागीदारी जारी रखने का ब्राजील का निर्णय इस पहल के वैश्विक महत्व को और मजबूत करता है। ब्राजील और अन्य सभी देशों की निरंतर प्रतिबद्धता नवाचार को बढ़ावा देने और वैश्विक स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र का समर्थन करने के प्रति उनके समर्पण का उदाहरण है।

## राजस्थान की जनता चाहती है सत्ता परिवर्तन: चंद्रमणि भारद्वाज



मेरा बूथ सबसे मजबूत अभियान के तहत लोगों से मुलाकात करते चंद्रमणि भारद्वाज व अन्य कार्यकर्ता।

नोएडा। मध्यप्रदेश के भोपाल में भारतीय जनता पार्टी के वरिष्ठ कार्यकर्ताओं को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और भाजपा अध्यक्ष जेपी नड्डा द्वारा अल्पकालीन विस्तारक के रूप में प्रेरित करते देशभर में मेरा बूथ सबसे मजबूत अभियान के तहत पार्टी, सरकार की नीतियों का प्रचार-प्रसार करने के लिए भेजा। इसी कड़ी में गौतमबुद्ध नगर जिला से आईटी संयोजक चंद्रमणि भारद्वाज के नेतृत्व में मंडल अध्यक्ष शंकर सिंह कुमावत, मंडल महामंत्री प्रभु लाल के साथ कार्यकर्ता अल्पकालीन विस्तारक बनकर राजस्थान के चित्तौड़गढ़ में प्रवास पर हैं।

## अल्पकालीन विस्तारकों के समक्ष जनता का वीजेपी की तरफ रुझान राजस्थान के चित्तौड़गढ़ मंडल में प्रवास पर हैं चंद्रमणि भारद्वाज

चयनित किया गया है। उन्होंने कहा कि मेरा बूथ सबसे मजबूत करना ही कार्यकर्ताओं के लिए जीत का मंत्र है। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, अध्यक्ष जेपी नड्डा और सांसद डा. महेश शर्मा के मार्गदर्शन में कार्यकर्ता पार्टी की मजबूती के लिए देशभर में प्रवास पर हैं। चंद्रमणि भारद्वाज ने कहा कि जहाँ-जहाँ भी जनता के बीच वे जा रहे हैं, जनता का भरपूर सहयोग और समर्थन मिल रहा है। राजस्थान में लोग जहाँ कांग्रेस सरकार की कुनितियों से दुखी हैं, वहाँ भाजपा से विकास की उम्मीद लगाए बैठे हैं।

## नियमों का पालन कर समाज में सकारात्मक बदलाव लाएं : बोधराज सीकरी

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

बोधराज सीकरी के संरक्षण में भारत विकास परिषद लाल बहादुर शास्त्री शाखा का पारिवारिक मिलन समारोह हुआ। जिसमें मुशांत लोक-1 की लाल बहादुर शाखा के सदस्यों ने परिवार सहित बड़े उत्साह से हिस्सा लिया।

इस अवसर पर बोधराज सीकरी ने कहा कि नियमों का पालन करके समाज में सकारात्मक बदलाव लाएं। भारत विकास परिषद का यही ध्येय है। समाज को कुछ देने के उद्देश्य से काम करने की भाजपा हमारे भीतर होनी चाहिए। कार्यक्रम का संचालन प्रधान राजीव छबड़ा के नेतृत्व में नेताली छबड़ा ने किया। कार्यक्रम में अनिल बंसल (अध्यक्ष, भारत विकास परिषद, दक्षिण हरियाणा), विवेकानंद तिवारी (उपाध्यक्ष, भारत विकास परिषद, दक्षिण हरियाणा) और अरुण अग्रवाल ने मार्गदर्शन दिया। परिषद में पहले सत्र सदस्य थे।

## भारत विकास परिषद, लाल बहादुर शास्त्री शाखा का पारिवारिक मिलन



गुरुग्राम में भारत विकास परिषद लाल बहादुर शाखा के पारिवारिक मिलन समारोह में शिरकत करते बोधराज सीकरी व अन्य।

कल मुख्य संरक्षक बोधराज सीकरी ने 25 सदस्यों को शपथ दिलवाई। इस दौरान अनिल बंसल ने परिषद के संकल्प और ध्येय पर चर्चा की। अन्य गणमान्य अतिथियों में ओम कथूरिया, विद्या सागर दीवान उद्योगपति व अन्य दायित्वधारियों के साथ पहले ज्योत प्रचलित की गई। राष्ट्र गीत से कार्यक्रम प्रारंभ हुआ और राष्ट्र गान से समापन हुआ।

## भारत विकास परिषद, लाल बहादुर शास्त्री शाखा का पारिवारिक मिलन

कार्यक्रम में स्कूल के विद्यार्थियों द्वारा गणेश वंदना और हरियाणवी लोक गीत को नृत्य के साथ प्रस्तुत किया गया। नीलम वत्स ने राजस्थानी लोक नृत्य घूमर किया। उसके उपरंत कार्यक्रम का केंद्र विंदू घनर पंजाबी गिद्दा जो की शाखा की प्रमुख महिलाओं द्वारा किया गया, जिसमें सुरेश सीकरी, सोनिया सचदेवा, विनु छाबरा, अशिता भागव, सीमा चावला, सोनिया चावला, पूनम सचदेवा, नीलम वत्स, कपिला अग्रवाल, सोनू जैन, प्रीति भाटिया ने हिस्सा लिया। सभी अतिथिगणों में अत्याधिक उत्साह के कारण दो बार पंजाबी गिद्दा किया गया। कार्यक्रम में प्रधान राजीव छबड़ा ने पूरे वर्ष की उपलब्धियों में भाग लिया। कार्यक्रम में प्रधान राजीव छबड़ा ने पूरे वर्ष का आय-व्यय का हिसाब दिया। सचिव सतीश चावला ने भी अपना मार्गदर्शन दिया।

## खेलो गुरुग्राम का पोर्टल हुआ चालू, खिलाड़ी 7 जुलाई तक करे ऑनलाइन पंजीकरण: प्रदीप सिंह

पायनियर समाचार सेवा। सोहना

खेलो गुरुग्राम में ग्रामीण ग्राम पंचायत तथा शहरी नगर परिषद व निगम के माध्यम से अपना पंजीकरण 7 जुलाई तक करा संकेंगे। पंजीकरण ऑनलाइन किया जाएगा। जिसके लिए पोर्टल खोल दिया गया है।



लेकर खंड और जिला स्तर पर खेल विभाग ही खेलों की रूपरेखा तैयार कराएंगे। कौन सी टीम कब और किससे खेलेंगे। यह सब योजना नियमानुसार खेल विभाग के अधिकारी बनाने के बाद मैदान में कराएंगे।

खंड स्तर से जाएंगी दो-दो टीम : खेलो गुरुग्राम में खेलों की शुरुआत पंचायत स्तर से शुरू होकर खंड स्तर पर होगी। उसके बाद खंड से प्रत्येक खेल की दो-दो टीम जिला स्तर पर भाग लेंगी। एकल खेलों में प्रत्येक खेल के 4-4 खिलाड़ी जिला स्तर पर भाग लेंगे। 29 अग्रस्त को गुरुग्राम में राष्ट्रीय खेल दिवस के अवसर पर जिला स्तर पर फ़इन गेम कराए जाएंगे। खेल विभाग का सहयोग : खेलो गुरुग्राम में जिला खेल विभाग अपना पूरा योगदान देगा। ग्राम पंचायत से

## डेरा श्रद्धालुओं ने देश-विदेश में हर्षोल्लास से मनाया गुरु पूर्णिमा पर्व

### जीएसएम सेवादार बहन-भाईयों सहित देश-प्रदेश की साध-संगत ने रखा उपवास

प्रवीन शर्मा। सिरसा

गुरु पूर्णिमा के पावन अवसर पर सोमवार को शाह सतनाम जी धाम में विशेष नामचर्चा कार्यक्रम का आयोजन हुआ। जिसमें आस-पास व दूरदराज से काफी संख्या में डेरा सच्चा सौदा से जुड़ी साध-संगत ने शिरकत की। इस अवसर पर रूह दी बहन हनीप्रीत इन्सां ने भी विशेष रूप से मौजूद रही। नामचर्चा कार्यक्रम में पूज्य गुरु संत डॉ. गुरमीत राम रहीम सिंह जी इन्सां की अच्छी सेहत, दीर्घायु और जल्द से जल्द डेरा सच्चा सौदा में पधारने की अरदास करते हुए बहन हनीप्रीत इन्सां सहित जीएसएम सेवादार बहन-भाईयों तथा नामचर्चा में लाइव जुड़ी देश-विदेश की साध-संगत ने उपवास रखकर गुरु पूर्णिमा पर्व धूमधाम और

### जीएसएम सेवादार बहन-भाईयों सहित देश-प्रदेश की साध-संगत ने रखा उपवास

हमेंशा रहेगी। खास करके रूहनियत, सुफियत, आत्मा-परमात्मा की जहाँ चर्चा होती है, उसके लिए गुरु तो अति जरूरी है। समाज में हमेशा से गुरु उस्ताद की जरूरत पड़ती आई है। जब बच्चे का जन्म होता है तो उसका पहला गुरु, उस्ताद उसकी मां होती है। खिलाना, पिलाना, नहाना, पहनाना, यहाँ तक कि मल मूत्र भी साफ करना। मां जैसा गुरु दुनियावी तौर पर दूसरा नहीं होता। फिर बारी आती है बच्चा चलना सीखता है। बहन-भाई, बाप गुरु का रूप धारण करना शुरू कर देते हैं। बाप अपने बच्चे को दुनियावी शिक्षा देता है। दुनिया में



गुरु पूर्णिमा कार्यक्रम में उपस्थित श्रद्धालु।

हमेंशा रहेगी। खास करके रूहनियत, सुफियत, आत्मा-परमात्मा की जहाँ चर्चा होती है, उसके लिए गुरु तो अति जरूरी है। समाज में हमेशा से गुरु उस्ताद की जरूरत पड़ती आई है। जब बच्चे का जन्म होता है तो उसका पहला गुरु, उस्ताद उसकी मां होती है। खिलाना, पिलाना, नहाना, पहनाना, यहाँ तक कि मल मूत्र भी साफ करना। मां जैसा गुरु दुनियावी तौर पर दूसरा नहीं होता। फिर बारी आती है बच्चा चलना सीखता है। बहन-भाई, बाप गुरु का रूप धारण करना शुरू कर देते हैं। बाप अपने बच्चे को दुनियावी शिक्षा देता है। दुनिया में

## संक्षिप्त समाचार

### गर्भवती महिला या कोई मरीज वाई से बाहर मिला तो नौगै गार्ड

गुरुग्राम। सरकारी अस्पतालों में अक्सर फर्श पर, बाथरूम में महिलाओं की डिलीवरी होने के घटनाएँ खूब होती हैं। बीते सप्ताह के गुरुग्राम के सेक्टर-10 स्थित नागरिक अस्पताल में भी जच्चा-बच्चा वाई से बाहर फर्श पर ही एक महिला की डिलीवरी हुई। इस घटना को गंभीरता से लेते हुए अस्पताल प्रशासन ने अब आदेश जारी किए हैं कि कोई भी गर्भवती महिला या फिर किसी अन्य वाई का मरीज बेड से गायब नहीं मिलना चाहिए। वाई में तैनात गार्ड को यह जिम्मेदारी दी गई है। जारी आदेशों में कहा गया है कि सभी गार्ड अपनी ड्यूटी के दौरान इस बात का ध्यान रखें कि कोई गर्भवती महिला अस्पताल की चाहरदीवारी के अंदर कहीं भी घूमती या फर्श पर लेटी, बैठी ना मिले। अगर कोई गर्भवती महिला दिखाई दे तो उसको तुरंत लेबर रूम में छोड़कर आएँ। ड्यूटी पर उपस्थित नर्सिंग अधिकारी तथा डॉक्टर को भी सूचित करें। गार्ड इस बात का भी ध्यान रखें कि अस्पताल में दाखिल मरीज बेड छोड़कर इधर-उधर न घूमे। अगर किसी गार्ड की ड्यूटी के समय ऐसा होता है तो उस गार्ड के खिलाफ सख्त कार्रवाई की जाएगी। अस्पताल के अधिकारियों का कहना है कि सामान्य तौर पर महिलाएँ वाई से बाहर घूमने लग जाती हैं। इस दौरान लेबर पेन होने पर उनकी डिलीवरी फर्श पर हो जाती है। ऐसी घटनाओं में सीधे स्टाफ को दोषी ठहराया जाता है, जबकि लेबर रूम में दाखिल गर्भवती महिलाएँ अपनी मर्जी से बाहर घूमने निकल जाती हैं। ऐसा ही बीते रोज एक महिला के साथ भी हुआ। वह घूम रही थी, इसी दौरान उसे लेबर पेन हुआ और उसकी डिलीवरी हो गई। लेबर रूम के अलावा ऐसे फर्श पर शिशु की डिलीवरी होना उसकी सेहत के लिए भी सही नहीं है। दिनभर लोग वहाँ से आते-जाते हैं। उसके जूते-चप्पलों से मिट्टी आदि भी वहाँ लगी रहती है। हालांकि बीच-बीच में सफाई होती रहती है। फिर भी ऐहतियात बरती बहुत जरूरी है।

### बिजली निगम अधिकारियों को सप्लाई कट को छेदा करने के आदेश

सोहना। बिजली की लाइनों पर खुली तारों को बदलने की समय सीमा जल्द ही निरधारित होगी। शहरवासियों को बिजली के लगाने वाले लंबे कटों से जल्द ही छुटकारा मिलेगा। शहर में बिजली निगम द्वारा चलाया गया लाइनों पर खुली तारों को बदलने के कार्य के दौरान सप्लाई कट लग रहे लंबे कटों में कटौती की जाएगी। हाल में सुबह 9 से साढ़े चार तक लाइनों पर तारों को बदलने के दौरान कट लग रहे हैं। इतने लंबे कट लगने से जहाँ जनजीवन प्रभावित हो रहा है। वहीं कारोबारियों के कारोबार प्रभावित हो रहे हैं। उमप भरो गर्मी में नागरिकों को परेशानियों का सामना करना पड़ रहा है। बाजार में बैठे इलेक्ट्रॉनिक से संबंधित दुकानदारों की दुकानदारों टप हो गई है। उपभोक्ताओं के खराब हुए पंखे कूलर ठीक नहीं हो रहे हैं। बिजली के लगाने वाले लंबे कटों से सरकारी विभागों में बिना सप्लाई के कामकाज प्रभावित हो रहा है। पुलिस थाना से लेकर सभी सरकारी विभागों के कंप्यूटर पर होने वाला कार्य नहीं हो पा रहा है। विभागों के कार्यालय में लगे इन्वेंटरी दो से तीन घंटा में समाप्त हो जाने से कर्मचारी पूरा दिन हाथ पर हाथ रखकर बिजली आने का इंतजार करते रहते हैं। जब बिजली की सप्लाई को चालू करते हैं। तब तक उनकी छुट्टी का समय हो जाता है। बिजली निगम के एक्सइएन से बात करते हुए सप्लाई में लगे वाले कटों को कम करने को कहा है। लाइनों पर कार्य के समय कटौती करने के कहा गया है। ताकि गर्मी के मौसम में नागरिकों को अधिक परेशानी न हो।

### कार्य में कोताही बरतने वाले कर्मचारी व अधिकारी बक्शा नहीं जाएगा

सोहना। शहर में जलभराव समस्या निपटने व नालों की सफाई के कार्यों को प्राथमिकता देने के आदेश जारी। प्रोपर्टी कर की खामियों को दूर करते हुए वसूली का कार्य पर पूरा ध्यान दिया जाएगा। कार्य में कोताही बरतने पर कर्मचारी को बक्शा नहीं जाएगा। नगर परिषद की नवनियुक्त कार्यकारी अधिकारी निशा शर्मा ने सोमवार को परिषद कार्यालय में तैनात कर्मचारी तथा अधिकारियों के साथ पहली बार बैठक की। बैठक में टैक्निकल विंग के सभी कर्मचारी व अधिकारियों ने भाग लिया। करीब 30 मिनट तक चली बैठक के बाद कार्यकारी अधिकारी निशा शर्मा ने बताया कि जनसमस्याओं को प्राथमिकता दी जाएगी। शहर में जलभराव, नालों की सफाई व कूड़ा का उठव समय पर होगा। किसी भी कार्य में कोताही बरतने वाले कर्मचारी से लेकर अधिकारी को बक्शा नहीं जाएगा। आम नागरिकों को उनके कार्य के लिए बार-बार चक्कर कटाने वाले कर्मचारी व अधिकारी को किसी भी सुरत में नहीं छोड़ा जाएगा। भ्रष्टाचार को जड़ से समाप्त करते हुए नागरिकों के कार्य समय पर किए जाएंगे। निशा शर्मा ने अपने कर्मचारियों से लेकर अधिकारियों को जनता से संबंधित कार्यों को प्राथमिकता देने की बात कही है।

### अदालत ने नाबालिग के संग दुष्कर्म के आरोपी छत्र को मेजा जेल

सोहना। अदालत ने 13 वर्षीय नाबालिग किशोरी के साथ दुष्कर्म करने के आरोपी को जेल भेजा। आरोपी को रिविजर की शाम को गिरफ्तार किया था। गिरफ्तार युवक कक्षा 11वीं में पढ़ता है। मामले में सलिस दूसरा आरोपी फार। सदर थाना सोहना थाना क्षेत्र को दो नाबालिग किशोरियों को दो युवक अपनी-अपनी बाइक पर बैठकर घूमने के लिए 19 जून को लेकर गए थे। दोनों ही नाबालिग किशोरियों के सँदिग्ध हालत में लापता होने पर परिजनों में हड़कंप मच गया था। जानकारी के अनुसार इसी सूचना सदर थाना पुलिस को दी गई। परिजनों ने पुलिस को लापता हुई किशोरियों को लेकर जाने वाले नामजद दो दोनों युवकों के खिलाफशक के आधार पर मामला दर्ज कराया दिया था। 21 जून को परिजन दोनों लडकियों को अपने स्तर पर तलाश कर सदर थाना में पुलिस को सौंप दिया। पीड़िता किशोरियों ने पुलिस को आरोपी युवकों पर दुष्कर्म करने का आरोप लगाया था। पुलिस ने मामला दर्ज करने के बाद आरोपियों की तलाश शुरू कर दी थी। जिसमें से किशन की खेडुली निवासी सहबाज को गिरफ्तार कर लिया। जबकि दूसरा आरोपी फरार है।

## स्वच्छ सर्वेक्षण-2023 के लिए नागरिक दें अपना फीडबैक

गुरुग्राम। केंद्रीय आवासन एवं शहरी कार्य मंत्रालय द्वारा किए जाने वाले स्वच्छ सर्वेक्षण-2023 के लिए सिटीजन फीडबैक आर्मांत्रित किए गए हैं। गुरुग्राम के नागरिक अपने शहर के बारे में अपना फीडबैक देकर अपने शहर को स्वच्छता रैंकिंग दिलाने में अपना योगदान दें।

फीडबैक देने के लिए ऑनलाइन पोर्टल पर जाएं तथा कुछ आसान सवालों के जवाब देते हुए अपने शहर की स्वच्छता के बारे में मंत्रालय को अवगत करावाँ। सिटीजन फीडबैक-2023 के तहत स्वच्छता प्रश्नों की सीरीज में आपके शहर के बारे में कुछ सवाल पूछे जाएंगे। इनमें मुख्य रूप से क्या आपके घर से प्रतिदिन कचरा उठया जाता है, क्या आप कचरा गीला व सूखा अलग-अलग करके कचरा उठाने वाले को सौंपते हैं, क्या आपको अपना आसपास का क्षेत्र साफ-सुथरा लगता है तथा क्या आपके पता है कि आप गूगल पर निक्कटतम सार्वजनिक शौचालय को खोज सकते हैं आदि सवालों के जवाब दिए जाने हैं। कैसे रहना है? क्या करना है, क्या नहीं करना चाहिए? अपना अनुभव उसकी झोली में डालते हैं, अगर कोई लेना चाहे तो। क्योंकि ये कलियुग का दौर है, यहाँ बच्चे की अपनी गृहस्थी हुई नहीं कि मां-बाप के अनुभव को ठोकर मार देता है, इसलिए अनाथ आश्रम बनते जा रहे हैं और भरोते जा रहे हैं। लेकिन बहते हुए गुरु की, तो वो गुरु बाप भी होता है जो शिक्षा देता है, आगे बढ़ाता है। फिर ऑगलेज, यूनिवर्सिटी और आगे से आगे गुरु बदलते जाते हैं और इंसान दुनियावी शिक्षा में ट्रेड हो जाता है।



## मेडिकल स्टोर की आड़ में करता था नशे के इंजेक्शन का कारोबार

फरीदाबाद। क्राइम ब्रांच सेक्टर-17 प्रभारी श्यामवीर की टीम ने नशे के इंजेक्शन की तस्करी करने वाले आरोपी को गिरफ्तार किया है। पुलिस प्रवक्ता सुबे सिंह ने बताया कि गिरफ्तार आरोपी का नाम विशाल है। वह मूल रूप से उत्तर प्रदेश के बलिया जिले के गांव डूड्डा बिहार का तथा वर्तमान में फरीदाबाद के सेक्टर-55 की हाउसिंग बोर्ड कॉलोनी का रहने वाला है। सब इंस्पेक्टर जसबीर सिंह, मुख्य सिपाही विक्रम, सिपाही प्रवीण और सिपाही विकास की टीम ने सूचना से आरोपी को मंगला मेडिकल स्टोर से काबू किया है। आरोपी से इंजेक्शन के

संबंध में लाइसेंस पेश करने की बात कही तो वह पेश नहीं कर पाया। टीम द्वारा मौके पर सूचना से ड्रग इंस्पेक्टर संदीप गहलान को बुलाया गया। जिन्होंने इंजेक्शनों के एनडीपीएस एक्ट की जद में आना बताया। आरोपी के खिलाफ थाना सेक्टर-58 में अवैध नशा तस्करी की धाराओं में मामला दर्ज कर लिया गया है। पूछताछ में सामने आया कि आरोपी मेडिकल पर पिछले कई वर्ष से नौकरी करता है। एक साल से नशे के इंजेक्शन मेडिकल के मालिक की सलाह पर बेचने का काम करता है। आरोपी को पूछताछ के बाद अदालत में पेश कर जेल भेजा गया।

## तीन करोड़ से चमकेगा दशहरा मैदान, लगेंगे एमएलडी संयंत्र

पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद

नगर निगम मुख्यालय बीके चौक के पास स्थित दशहरा मैदान में जल्द हरियाली नगर आएगी। आसपास के लोगों को धूल की समस्या से भी निजात मिल सकेगी। निगम दशहरा मैदान की चहारदीवारी साथ दो एमएलडी का सीवर शोधन संयंत्र (एसटीपी) लगवाने जा रहा है। एंजेंसी को कार्य सौंप दिया गया है। इस पर करीब तीन करोड़ रुपये खर्च होंगे।

दशहरा मैदान में धार्मिक आयोजनों के साथ अन्य कार्यक्रमों का आयोजन होता रहता है। करीब 15-20 एकड़ में फैले इस ग्राउंड में हरियाली का अभाव है और धूल



उड़ती रही है। ग्राउंड के एक ओर बीके नागरिक अस्पताल और दूसरी ओर ईएसआईसी मेडिकल कॉलेज एवं अस्पताल है। ऐसे में नगर निगम ने पिछले साल दशहरा मैदान में दो एमएलडी का सीवर शोधन संयंत्र लगाने की योजना तैयार की थी। इसे वायु गुणवत्ता प्रबंधन के तहत मिले पैसे से लगवाया जा रहा है। निगम

सीवर ओवरफ्लो की समस्या से मिलेगी राहत

दशहरा ग्राउंड में एसटीपी बनने से एनआईटी तीन, एनआईटी पांच व मेडिकल कॉलेज समेत आसपास के क्षेत्रों में सीवर ओवरफ्लो की समस्या से लोगों को राहत मिलेगी। वहीं एमएलडी के एसटीपी से सीवर का पानी शोधित कर बागवानी समेत अन्य कार्यों में लाया जा सकेगा। संयंत्र लगाने के लिए दशहरा ग्राउंड की जमीन पर राहुल कॉलोनी के साथ अवैध कब्जों को निगम ने हाल में हटवाया था। इसके बाद इस पर काम आगे बढ़ा है।

# पलवल के शहरी क्षेत्र में कोई सड़क व गली कच्ची नहीं रहेगी : दीपक मंगला

नगर परिषद के अलग-अलग क्षेत्रों में 12 स्थानों पर ढाई करोड़ के विकास कार्यों का किया शुभारंभ

पायनियर समाचार सेवा। पलवल

विधानसभा पलवल के शहरी क्षेत्र में विकास कार्यों को और अधिक गति दी गई है। इसी उद्देश्य की पूर्ति के लिए सोमवार को विधायक दीपक मंगला ने नगर परिषद के अलग-अलग क्षेत्र में विभिन्न 12 स्थानों पर करीब ढाई करोड़ के विकास कार्यों का शुभारंभ किया। विधायक दीपक मंगला ने सोमवार को विधानसभा पलवल के शहरी क्षेत्र में नगर परिषद द्वारा करवाए जाने वाले विभिन्न विकास कार्यों जैसे- गलियों, पार्क, चौपाल व धर्मशाला के विधिवत शिलान्यास किए।

दीपक मंगला ने वार्ड नंबर-02 कैलाश नगर में लगभग 38 लाख रुपए की लागत से नाले से शास्त्री स्कूल तक बनने वाले गली, लगभग 24 लाख रुपए की लागत से वार्ड नंबर-04 कैलाश नगर में शास्त्री स्कूल से पानी की टंकी तक गली निर्माण, लगभग 12 लाख 24 हजार रुपए की लागत से वार्ड नंबर-06 में इस्लामाबाद रोड से समुंद्र सिंह तक



की गली निर्माण कार्य, लगभग 42 लाख 68 हजार रुपए की लागत से वार्ड नंबर-08 में इस्लामाबाद से शमशान घाट तक तथा शमशान घाट से लोहागढ़ तक गली निर्माण, लगभग 09 लाख 22 हजार रुपए की लागत से वार्ड नंबर-09 में प्रकाश फौजी से इंद्रपाल हरिनगर गली निर्माण, लगभग 20 लाख रुपए की लागत से वार्ड नंबर-11 में महर्षि बाल्मीकी पार्क के नवीनीकरण कार्य, लगभग 11 लाख 71 हजार रुपए की लागत से वार्ड नंबर-22 देव नगर में स्थित ब्राह्मण धर्मशाला में इंटर लॉकिंग टाइल कार्य, लगभग 24 लाख 48 हजार रुपए की लागत से वार्ड नंबर-24 काशीपुर में एससी चौपाल निर्माण कार्य, लगभग 11 लाख 70 हजार रुपए की लागत से वार्ड नंबर-24 पंचवटी कॉलोनी में तीर्थ शर्मा वाली गली निर्माण, लगभग 18 लाख 77 हजार रुपए की लागत से वार्ड नंबर-24 पंचवटी कॉलोनी में शमशेर सिंह नेहरा वाली गली के निर्माण,

लगभग 19 लाख 75 हजार रुपए की लागत से वार्ड नंबर-24 पंचवटी कॉलोनी में पंडित भोले राम, पंडित श्याम व जितेंद्र नर्सिंग होम वाली गली को इंटरलॉकिंग के माध्यम से पक्का करवाने तथा इन गलियों में दोनों ओर नालियों के निर्माण कार्य का शुभारंभ किया।

विधायक ने विकास कार्यों के शुभारंभ के दौरान मौजूद लोगों को संबोधित करते हुए कहा कि विधानसभा क्षेत्र पलवल में हरियाणा के मुख्यमंत्री मनोहर लाल के नेतृत्व तथा केंद्रीय राज्यमंत्री कृष्णपाल गुर्जर के अथक प्रयास से चहुँमुखी विकास कार्य करवाए जा रहे हैं। उन्होंने कहा कि यहां के स्थानीय लोगों को यह बहुत पुरानी मांग थी, जिन्हें पूरा करवाने के लिए आज शुभारंभ किया गया है।

जल्द ही यह निर्माण कार्य पूरे कर दिए जाएंगे। इनके पूरा होने पर लोगों को अवश्य ही आवागमन में सुविधा होगी। विधायक ने कहा कि

पलवल शहर सड़क, रेल, मेट्रो तथा हवाई मार्ग के माध्यम से दूसरे क्षेत्रों के साथ कनेक्टिविटी में बहुत आगे बढ़ चुका है। आने वाले समय में शहर का स्वरूप बदला हुआ दिखाई देगा। मुख्यमंत्री हरियाणा के नेतृत्व में पूरे प्रदेश की सभी विधानसभा क्षेत्रों में समान रूप से सबका साथ-सबका विकास की तर्ज पर विकास कार्य पूरे किए जा रहे हैं और इन सभी विकास कार्यों को पूरा करवाने में धन की कोई कमी आड़े नहीं आने दी जाएगी। शिलान्यास कार्यक्रमों में पहुंचने पर स्थानीय लोगों ने विधायक दीपक मंगला सहित अन्य अतिथियों का फूलमालाएं पहनाकर व पायीं बांधकर भव्य स्वागत किया। वार्ड के लोगों ने इस मौके पर विधायक के समक्ष बिजली, पानी, सड़क, साफ-सफाई आदि की मांग भी रखी, जिन्हें जल्द पूरा करवाने का विधायक दीपक मंगला ने आश्वासन भी दिया। इस अवसर पर नगर परिषद के चेयरमैन यशपाल, वाइस चेयरमैन मनोज बंधू, पलवल मंडल अध्यक्ष सुरेंद्र सिंगला, ब्राह्मण सभा के अध्यक्ष अमन भाद्राज, वीरपाल दीक्षित, हर्षेंद्र सिंह तेवतिया, वार्ड पार्षद तेजपाल तेवतिया, हरकिशन तेवतिया, जितेंद्र तेवतिया, अविनाश शर्मा, आजाद पाठक, देवेंद्र सिंह, रविंद्र खेड़ी, करण सिंह, मेघश्याम शर्मा, नगर परिषद के कनिष्ठ अभियंता जीतराम व हर्ष सहित अन्य गणमान्य लोग मौजूद रहे।

## लक्की सिंगला एडवोकेट बने हरियाणा प्रदेश वैश्य महासम्मेलन के युवा प्रदेश महामंत्री

फरीदाबाद।

हरियाणा प्रदेश वैश्य महासम्मेलन ने अपनी कार्यकारिणी में विस्तार करते हुए बल्लभगढ़ निवासी युवा समाजसेवी लक्की सिंगला एडवोकेट को अपना युवा प्रदेश महामंत्री नियुक्त किया है। लक्की सिंगला ने अपनी इस नियुक्ति पर उमेश अग्रवाल राष्ट्रीय महामंत्री व पूर्व विधायक गुरुग्राम, राजीव जैन प्रदेश अध्यक्ष व पूर्व मीडिया सलाहकार मुख्यमंत्री हरियाणा एवं मनीषा गोयल युवा प्रदेश अध्यक्ष का आभार जताते हुए कहा कि वो वैश्य समाज की मजबूती के लिए पूरे प्रदेश के युवाओं को जागृत कर संस्था के साथ जोड़ने का काम करेंगे। जो जिम्मेदारी उन्हें सौंपी गई है, उससे भी आगे बढ़कर वो समाज को पूरे प्रदेश में संगठित करते हुए नई ताकत देने का काम करेंगे। उन्होंने कहा कि एक अक्टूबर को संगठन द्वारा जॉर्ज में वैश्य संकल्प रैली निकाली जाएगी, जिसमें आने वाले लोकसभा व विधानसभा चुनावों के लिए वैश्य समाज के प्रतिनिधि को लेकर राजनीतिक पार्टियों से टिकटों की मांग की जाएगी। जिसको लेकर युवा टीम पूरे हरियाणा प्रदेश में निर्मंत्रण देने का काम करेगी। गौरतलब है की लक्की सिंगला एडवोकेट ने 21 वर्ष की उम्र में ही सामाजिक संगठनों के साथ जुड़ कर समाज सेवा के क्षेत्र में अपनी एक उल्लेख पहचान बनाई है। युवाओं के हक को लड़ाई लड़ना और उनकी बात को उच्च स्तर पर पहुंचाने के लिए लक्की सिंगला ने संघर्ष की एक लंबी यात्रा तय की है। साल 2015 से अनेक सामाजिक, राजनीतिक संगठनों से जुड़े हुए लक्की सिंगला ने साल 2016 में हरियाणा प्रदेश वैश्य महासम्मेलन के तत्वावधान से आयोजित अग्रसेन जयंती के आयोजन के लिए पूरे हरियाणा प्रदेश के कस्बों व शहरों से 10 दिवसीय मोटरसाइकिल पर निकाली गई एकता यात्रा में फरीदाबाद का प्रतिनिधित्व किया। 2017 में भिवानी में आयोजित जयंती में भी पूरे हरियाणा का भ्रमण किया, उसके बाद जब भी संगठन ने जो भी जिम्मेदारी जहां भी लगाई, वो पूरी करने की कोशिश की और सदैव सभी के सुख दुखमें आगे रहे। हरियाणा प्रदेश वैश्य महासम्मेलन के वरिष्ठ प्रदेश उपाध्यक्ष व बल्लभगढ़ विधानसभा के वरिष्ठ नेता मनोज अग्रवाल ने कहा कि लक्की सिंगला की इस नियुक्ति से युवाओं में समाज के प्रति जागृति बढ़ेगी। उन्हें पूर्ण विश्वास है कि वह इस नवीन जिम्मेदारी का पूरी निष्ठा के साथ निर्वहन करते हुए वैश्य समाज को धरालत पर और अधिक मजबूती प्रदान करने का काम करेंगे।



## युवती से छेड़छाड़ का विरोध करने पर परिवार पर चाकू से हमला



पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद

शहर में सेक्टर-56 में मॉर्निंग वॉक के लिए मां के साथ निकली युवती के साथ मनचले ने छेड़छाड़ की। जिसका उसने विरोध किया तो पहले उस पर पत्थर से हमला कर दिया। जब मां निशा ने विरोध किया तो आरोपी ने मां पर चाकू से ताबड़तोड़ हमला कर दिया, जिसके चलते मां-बेटी घायल हो गए। उन्हें बल्लभगढ़ के सिविल अस्पताल में भर्ती कराया गया है, लेकिन आरोपी आकाश ने राजीव कॉलोनी स्थित उनके घर पहुंचकर उसकी बहन कंचन पर चाकू से हमला कर दिया। जिसे बचाने के लिए उसके पिता कांता प्रसाद और भाई श्रवण दौड़े आए तो आरोपी ने उन्हें



भी चाकू से हमला करके घायल कर दिया और फरार हो गया। वहीं युवती ने बताया कि आरोपी इससे पहले भी उसके साथ कई बार छेड़छाड़ कर चुका है, जिसकी शिकायत वे दो बार कर चुके हैं, लेकिन पुलिस ने आरोपी आकाश के खिलाफ कोई कार्रवाई नहीं की। आज भी जब उन पर हमला हुआ तो उन्होंने पुलिस को लगभग पांच बार डायल 112 मिलाया, लेकिन किसी ने फोन नहीं उठाया। मामले में थाना प्रभारी अनूप सिंह ने जानकारी देते हुए बताया कि घटना की सूचना मिलने के बाद वह अपनी टीम के साथ मौके पर पहुंचे और सभी घायलों के बयान दर्ज करके आरोपी के खिलाफ मामला दर्ज किया। आरोपी की तलाश के लिए टीमें गति कर दी हैं।

## पलवल में बहू ने ससुर को पीटा, 40 हजार छीने

पायनियर समाचार सेवा। पलवल

न्यू कॉलोनी में एक महिला ने अपने ससुर को दौड़ा-दौड़ा कर लोहे के पाइप से पीटा। हमले में उसे चोटें लगी हैं। महिला ने बुजुर्ग को बचाने आई नौकरानी और उसकी बेटी से भी मारपीट की। आरोप है कि महिला ने बुजुर्ग को जब से 40 हजार रुपए निकाल लिए। कैप थाना पुलिस ने पीड़ित ससुर की शिकायत पर उसकी बहू के खिलाफ मुकदमा दर्ज करके कार्रवाई शुरू कर दी है। कैप थाना प्रभारी सत्यनारायण के अनुसार न्यू कॉलोनी निवासी किशन चंद्र ने शिकायत दी। इसमें उसने बताया कि वह बैंक से 40 हजार रुपए निकाल कर लाया, लेकिन जब उसने घर पहुंच कर गेट खोला तो उसकी बहू चारू गंग ने उस पर लोहे के पाइप से हमला कर दिया। महिला ने उसके

## बुजुर्ग को बचाने आई नौकरानी और उसकी बेटी पर भी हमला

हाथ व पैरों पर वार किए। वह घर से बाहर आ गया, लेकिन उसकी बहू बीच सड़क उस पर हमला करती रही। किशन चंद्र ने बताया कि नौकरानी मुकेश बीच-बचाव करने आई, लेकिन चारू ने उस पर भी हमला किया। नौकरानी मुकेश की बेटी आई तो आरोपी महिला ने युवक बुलाकर उनकी भी पिटाई करा दी। पीड़ित का आरोप है कि मकान उनका है, लेकिन बहू उन्हें और उनके बेटे को घर में नहीं घुसने देती। पुलिस ने शिकायत के आधार पर मुकदमा दर्ज कर कार्रवाई शुरू कर दी है। महिला की गिरफ्तारी के लिए छापामारी जारी है।

1.215 किलोग्राम गांजे सहित तस्कर गिरफ्तार



फरीदाबाद। क्राइम ब्रांच सेक्टर-56 प्रभारी की टीम ने अवैध नशा तस्करी के मामले में दो आरोपियों को गिरफ्तार किया है। पुलिस प्रवक्ता सुबे सिंह ने बताया कि गिरफ्तार आरोपियों में मंगल और सतपाल का नाम शामिल हैं। दोनों संजय कॉलोनी फरीदाबाद के रहने वाले हैं। आरोपी मंगल को क्राइम ब्रांच टीम ने आशियाना फ्लैट सेक्टर-56 के पास से गिरफ्तार किया है। पूछताछ में सामने आया कि आरोपी गांजा को सतपाल नाम के व्यक्ति से 12000/- रु में बेचने के लिए खरीद कर लाया था। वह मजदूरी का काम करता है, पैसे के लालच में गांजा बेचना चाहता था। आरोपी पर पूर्व में भी शराब तस्करी का मामला दर्ज है।

## संक्षिप्त समाचार



थैलेसीमिया ग्रस्त बच्चों के साथ मनाया जन्मदिन फरीदाबाद। गुरुद्वारा श्री सिंह सभा सेक्टर-15 फरीदाबाद में थैलेसीमिया ग्रस्त बच्चों की दीर्घ आयु व उनके स्वस्थ जीवन के लिए शब्द कौतंन का आयोजन ठाकुर परिवार द्वारा किया गया। इस अवसर पर उपस्थित रागियों ने मधुर वाणी से कौतंन कर सबको निहाल किया। थैलेसीमिया ग्रस्त बच्चों की लंबी व स्वस्थ आयु की अरदास की। विकास ठाकुर व निहारिका की बेटी खुशी का जन्मदिन था। विकास व निहारिका इच्छा थी कि वो अपनी बेटी का जन्मदिन थैलेसीमिया ग्रस्त बच्चों के साथ मनायें। उन्होंने अपनी बेटी का जन्मदिन उन सभी थैलेसीमिया ग्रस्त बच्चों के साथ मनाया, जिनका जन्म जुलाई माह में हुआ था। उनका मानना है अपनी खुशियों का बांटने से खुशियां लौटकर दोगुनी आती हैं। इस अवसर पर थैलेसीमिया ग्रस्त बच्चों को सुविधापूर्वक रक्त चढ़ाने के लिए फिल्टर दिए गए। जिसमें इनरव्हील क्लब 301, उद्योगपति एचके बतया, उद्योगपति बीआर भाटिया, इंटरनेशनल इनरव्हील एसोसिएशन कारोसिल की मॅबर अनीता जैन, इनरव्हील क्लब ऑफ फरीदाबाद इंडस्ट्रियल टाउन की पूर्व प्रधान संदीपिका वशिष्ठ का विशेष सहयोग रहा। सभी के लिए लंगर की व्यवस्था की गई थी। बच्चों को ठाकुर परिवार द्वारा उपहार दिए गए। इस विशेष कार्यक्रम में फंडेंडेशन ऑफ थैलेसीमिया के प्रधान भी दास, महासचिव रविंद्र डुडेजा, हरीश रतरा, जेके भाटिया, नीरज कुकरेजा, सुरेंद्र डुडेजा, कविश भाटिया, बलदेव राज भाटिया, समाज सेवक मनोज भाटिया की उपस्थिति रही।

फरीदाबाद के सारांश बने गंगेस्ट स्टोरी टैलर

फरीदाबाद। सेक्टर-55 के रहने वाले डीपीएस ग्रेटर फरीदाबाद के छात्र सारांश गोयल मात्र छह वर्ष की उम्र में स्टोरी टैलिंग प्रतियोगिता जीतकर गंगेस्ट स्टोरी टैलर बन गए हैं। यह प्रतियोगिता दो जुलाई को गुरुग्राम के होटल डबल ट्री हिल्टन में एमपावर किड्स पर्सनेलिटी स्कूल एवं टैड-एड स्टूडेंट टॉक्स में संयुक्त रूप से आयोजित कराई थी। जिसमें देश विदेश से कई प्रतियोगियों ने हिस्सा लिया था। अपनी जीत पर सारांश ने कोच प्रियंका बहल का धन्यवाद किया।

अग्रवाल वैश्य समाज ने लोगों को कपड़े के थैले वितरित किए



फरीदाबाद। पौधे लगाओ, पर्यावरण बचाओ-देश बचाओ अभियान के अंतर्गत अग्रवाल वैश्य समाज वार्ड नंबर-34 के प्रधान नरेंद्र जैन व उनकी टीम के सदस्यों ने ग्रेटर फरीदाबाद क्षेत्र के गांव वजीरपुर एवं मवंई में लोगों को कपड़ों के थैले वितरित किए। पर्यावरण के प्रति जागरूक किया। साथ ही उन्होंने प्लास्टिक बैग इस्तेमाल नहीं करने के बारे में जानकारी दी। नरेंद्र जैन ने बताया कि अग्रवाल वैश्य समाज की शाखाएं पूरे देश में लोगों को अधिक से अधिक पौधे लगाने, पर्यावरण को बचाने तथा लोगों से प्लास्टिक बैगों के प्रयोग न करने की शायद दिलाकर उन्हें कपड़े व जूट के बैग बांट रही है। उन्होंने बताया कि प्रदेश संगठन मंत्री केदारनाथ के नेतृत्व में अग्रवाल वैश्य समाज फरीदाबाद के पदाधिकारी निरंतर सामाजिक कार्य कर रहे हैं। इस अवसर पर ब्रह्मानंद शर्मा, रोहित गिरिधर, जतिन गर्ग, शोभित शर्मा, ऋषभ जैन खास तौर पर मौजूद थे।

नन्हे बच्चों ने नो प्लास्टिक यूज को लेकर चलाया अभियान



फरीदाबाद। अंतर्राष्ट्रीय प्लास्टिक बैग मुक्त दिवस के अवसर पर सेक्टर-9-10 रोड स्थित हाई होप स्कूल के नन्हे बच्चों ने प्लास्टिक से पर्यावरण को होने वाले नुकसान को लेकर लोगों को जागरूक करने के लिए अभियान चलाया। इस दौरान बच्चों ने सेक्टर-12 टाउन पार्क जाकर हाथों में स्लोगन लिखी पोस्टर व तस्वीयों लेकर लोगों से प्लास्टिक का न प्रयोग करने की अपील की। बच्चों ने टाउन पार्क आए लोगों से आह्वान किया कि वह पर्यावरण को प्रदूषित करने वाली प्लास्टिक का बहिष्कार करके कपड़े व कागज से बने बैग का प्रयोग करें। इस अवसर पर स्कूल की निर्देशिका ऋचा मेहता ने बताया कि दुनियाभर में हर साल तीन जुलाई को अंतर्राष्ट्रीय प्लास्टिक बैग मुक्त दिवस मनाया जाता है, इसका मुख्य उद्देश्य प्लास्टिक प्रदूषण से होने वाले हानिकारक प्रभाव के बारे में जागरूकता फैलाना है। उन्होंने बताया कि प्लास्टिक की थैलियां प्रदूषण फैलाती हैं, वन्य जीवन को नुकसान पहुंचाती हैं और डिस्क्रीन होने में सैकड़ों साल लेती हैं। जिसकी वजह से इको सिस्टम को बड़ा नुकसान होता है। अंतर्राष्ट्रीय प्लास्टिक बैग मुक्त दिवस मनाए जाने का उद्देश्य सामूहिक चेतना पैदा करना और लोगों, समुदायों व व्यवसायों को प्लास्टिक बैग पर अपनी निर्भरता को कम करने, टिकाऊ विकल्पों को बढ़ावा देने तथा स्वच्छ और स्वस्थ वातावरण की दिशा में काम करने के लिए प्रोत्साहित करना है।

स्वास्थ्य जांच शिविर में 200 ग्रामीणों ने कर्वाई जांव



फरीदाबाद। श्री श्याम मित्र मंडल एवं सर्वोद्य हेल्थ केयर के सहयोग से तिगांव मेन बाजार के शिव मंदिर में निशुल्क स्वास्थ्य जांच शिविर का आयोजन किया गया। आयोजनकर्ता श्री श्याम मित्र मंडल के प्रधान अनुज गर्ग, स्वर्णकार समाज तिगांव के प्रधान सचिन वर्मा ने बताया कि शिविर में 200 ग्रामीणों ने अपने स्वास्थ्य की जांच कराई। शिविर की शुरुआत जिला पार्षद अनिल पाराशर, सरपंच विक्रम प्रताप नागर, पूर्व सहायक एडवोकेट जनरल हरियाणा विकास वर्मा, ब्लॉक समिति सदस्य जसवंत अधाना, वरिष्ठ समाजसेवी सुरेश वर्मा, पवन नागर, ब्लॉक समिति के पूर्व सदस्य तेज सिंह अधाना, रामपाल अधाना, जयकिशन वर्मा, सुरेश मिश्र, राजेंद्र मिश्र, अशोक कनिष्क, मनोज पाराशर ने की। ग्रामीणों को संबोधित करते हुए पूर्व सहायक एडवोकेट जनरल हरियाणा विकास वर्मा ने कहा कि स्वास्थ्य जांच सेवा का कार्य है, जो सभी को जागरूकता के साथ स्वस्थ रखने का संदेश है। लोगों को ऐसे शिविरों में जाकर अपने स्वास्थ्य की जांच अवश्य करानी चाहिए। इस अवसर पर सर्वोद्य हेल्थ केयर के डॉ. दीपक, डॉ. नीतू, ईशराद, रेनु, रीना, विवेक ने प्राथमिकी की शुगर, कोलेस्ट्रॉल, थायरॉइड, बीपी की जांच और ईसीजी की। ग्रामीणों को स्वास्थ्य रहने के सुझाव भी दिए गए।

## जितेंद्र जोगी जिला प्रमुख व सागर डागर बने अभावपि के जिला संयोजक



पलवल। अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद हरियाणा का चार दिवसीय प्रति अभ्यास वर्ग रेवाड़ी में हुआ। जिसमें हरियाणा के सभी जिलों से प्रमुख कार्यकर्ता व प्रतिनिधि उपस्थित रहे। वहीं अभ्यास वर्ग में विशेष रूप उपस्थित राष्ट्रीय संगठन मंत्री आशीष चौहान, राष्ट्रीय सह संगठन मंत्री प्रह्लाद आकांत, क्षेत्रीय संगठन मंत्री विजय प्रताप व आनंद श्रीवास्तव, प्रांत संगठन मंत्री श्याम कुशवाह का प्रति उपस्थित रहे। अभावपि के आदि अभ्यास वर्ग में छात्रों को सिखाया ज्ञान, शील, एकता

का मंत्र और कार्यकर्ताओं को एबीवीपी की कार्य पद्धति एवं विचारधारा का प्रशिक्षण दिया गया। विद्यार्थी परिषद की नवीन कार्यकारिणी के दायित्वों की घोषणा भी की गई। जिसमें पुष्पेंद्र ठाकुर को फरीदाबाद व पलवल दोनों जिले का पुनः विभाग संयोजक और पलवल जिला प्रमुख जितेंद्र जोगी व संयोजक सागर सिंह डागर, व्यवस्था प्रमुख जितेश कौशिक को दायित्व दिया गया। इस अवसर पर पलवल जिले से हितेश वरिष्ठ, शिवम मेहरा, अमन गुप्ता वर्ग में उपस्थित रहे।

## 25 प्रतिशत थड़क रहे दिल को ट्रांसप्लांट से रफ्तार

एकॉर्ड अस्पताल के डॉक्टरों की टीम ने सफल ट्रांसप्लांट कर मरीज को दिया नया जीवन

पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद

ग्रेटर फरीदाबाद स्थित एकॉर्ड अस्पताल की किडनी ट्रांसप्लांट टीम ने हृदय की बीमारी से जूझ रही 28 वर्षीय युवती का सफल किडनी ट्रांसप्लांट कर नया जीवन दिया है। ऑपरेशन के दौरान मरीज का दिल करीब 25 प्रतिशत थड़क रहा था। ऐसे में जान जाने का रिस्क ज्यादा था। इस सफल ट्रांसप्लांट के लिए अस्पताल के चेरमैन डॉ. प्रबल रॉय और नेफ्रोलॉजिस्ट डिपार्टमेंट के चेरमैन डॉ. जितेंद्र कुमार ने डॉ. सौरभ जोशी और डॉ. वरुण कुमार कटियार की



टीम को बधाई दी। किडनी की बीमारियों बहुत लक्षण पैदा नहीं करती हैं। इसलिए लोग इलाज को टालते रहते हैं। इसका असर संपूर्ण शरीर पर पड़ता है। ऐसी ही कहानी दिल्ली निवासी गुलफिशा की है। जिसका किडनी फेलियर के कारण हार्ट भी फेलियर हो चला और वह बहुत बीमार रहने लगी। इसलिए ये जरूरी था कि उन्हें यूरिया से मुक्त किया जाए। यह उचित दवा और

डायलिसिस के द्वारा ही संभव था। लेकिन कम उम्र के लोगों के लिए ट्रांसप्लांट एक बेहतर विकल्प है। गुलफिशा का ट्रांसप्लांट संभव नहीं था, क्योंकि उसका हार्ट कमजोर था। ऐसे में उचित दवा और अच्छी डायलिसिस देकर सबसे पहले उसके स्वास्थ्य को बेहतर किया गया। हार्ट नॉर्मल होते ही अस्पताल यूरोलॉजी डिपार्टमेंट हेड डॉ. सौरभ जोशी और डॉ. वरुण कुमार कटियार की टीम ने

ट्रांसप्लांट को अंजाम दिया। करीब चार घंटे चले ऑपरेशन के बाद नई किडनी लगाते ही यूरिन तत्काल रूप से बनने लगा और धीरे-धीरे क्रिएटिनिन नॉर्मल होने लगा। गुलफिशा को अस्पताल से छुट्टी दे दी गई है। अब वह डायलिसिस से मुक्त हो गई हैं। उनके हार्ट ने फिर से बेहतर काम करना शुरू कर दिया गया। वह अब एक स्वस्थ जिंदगी जी रही हैं।



## फ्रांस में उपद्रव नस्ली भेदभाव

फ्रांस में जारी हालिया उपद्रव ने वहां नस्ली भेदभाव की असलियत उजागर कर दी है। जनता में गुस्सा भड़कने के कारण लगभग एक हफ्ते तक चले दंगों के बाद अराजकता वाली स्थिति पैदा हो गई है। इसकी शुरुआत अल्जीरियाई मूल के लड़के नाहेल की फ्रांसीसी पुलिसकर्मी द्वारा हत्या से हुई। आरोप था कि नाहेल के पास ड्राइविंग लाइसेंस नहीं था और उसने ट्रैफिक सिग्नल का उल्लंघन किया था। फ्रांसीसी राष्ट्रपति एमैनुएल मैक्रान ने शांति की अपील की है तथा भारी संख्या में पुलिसबल तैनात किए गए हैं। फ्रांस अब पहले की तरह शांतिपूर्ण देश नहीं है। वहां आम जनता में व्याप्त निराशा अक्सर हिंसक प्रदर्शनों में बदल जाती है और इस बार उसने एक पूर्ण दंगे का रूप ले लिया है। फ्रांस को अपनी समृद्ध सांस्कृतिक विरासत तथा जीवन समाज के लिए जाना जाता रहा है, पर हाल में वहां भड़की दंगों की लहर ने सारी दुनिया का ध्यान अपनी ओर आकर्षित किया है। पेरिस की सड़कों से लेकर मार्सिलेज की बस्तियों तक विरोध प्रदर्शनों और हिंसा ने शांति भंग कर दी है। इससे इन घटनाओं के पीछे छिपे कारणों व इरादों के बारे में सवाल पूछे जा रहे हैं। दंगों की आग भड़कने का एक प्रमुख कारण फ्रांस में सामाजिक असमानता तथा आर्थिक अशांति है। हालांकि, फ्रांस को उच्चस्तरीय जीवनशैली के लिए जाना जाता है, पर समाज के विभिन्न वर्गों के बीच इस भारी असमानता व्याप्त है। अनेक प्रदर्शनकारियों का तर्क है कि संपदा और अवसरों का वितरण अत्यधिक विकृत है। इससे जनसंख्या के एक बड़े हिस्से को अपनी रोजी-रोटी चलाने के लिए कठोर संघर्ष करना पड़ता है। ऐसे में बेरोजगारी, रोजमर्रा का बढ़ता खर्च तथा समुचित आवासीय सुविधाओं तक सीमित पहुंच जैसे मुद्दों ने निराशा और गुस्सा पैदा किया है जो अंततः अराजकता व उपद्रवों का कारण बनता है। उपद्रव का एक अन्य महत्वपूर्ण तत्व बेरोजगारी और हाशियारक्षण है।



रोजगार की संभावनाओं में कमी तथा मुख्यधारा समाज से पृथक्करण की भावना ने अनेक युवाओं को निराशा और गुस्सा कर दिया है। वे अक्सर दंगों को अपनी कठिनाइयां व्यक्त करने का माध्यम समझते हैं और इस बहाने परिवर्तन के लिए सरकार का ध्यान आकर्षित करने का प्रयास करते हैं। पुलिस की क्रूरता तथा अल्पसंख्यक समुदायों के खिलाफ कथित भेदभाव ने उपद्रव भड़काने में बड़ी भूमिका निभाई है। कानून-व्यवस्था लागू करने वाली एजेंसियों द्वारा खासकर वंचित लोगों की बस्तियों में बल के अत्यधिक प्रयोग से अन्याय की भावना पैदा होती है और गुस्सा व्यापक रूप से भड़कता है। 'नस्ली प्रोफाइलिंग' तथा दुर्व्यवहार के आरोपों ने समुदायों तथा कानून-व्यवस्था एजेंसियों के बीच विभाजन और गहरा किया है। इससे सामाजिक अशांति का खतरनाक माहौल तैयार होता है। अनेक अन्य देशों की तरह फ्रांस भी व्यापक राजनीतिक व सामाजिक विभाजनों का सामना कर रहा है। सरकार के प्रति विश्वास की कमी, विशिष्ट राजनीतिक वर्गों से निराशा तथा नीति-निर्माताओं के बीच संवादहीनता जैसी स्थितियों के कारण विरोध प्रदर्शनों व दंगों में वृद्धि हुई है। इन कार्रवाइयों के माध्यम से लोग यथास्थिति से निराशा अभिव्यक्त करते हुए सार्थक परिवर्तनों की मांग करते हैं। फ्रांस में दंगों की हालिया लहर सामाजिक मुद्दों संबंधी गंभीर समस्यायें उजागर करती है। इन पर ध्यान देकर कार्रवाई की जरूरत है। सामाजिक असमानता, आर्थिक अशांति, युवाओं की बेरोजगारी, पुलिस अत्याचार, राजनीतिक विभाजन तथा सोशल मीडिया की शक्ति ने अशांति भड़काने में सहयोग किया है। इन मुद्दों के समाधान के लिए सरकार, सिविल सोसाइटी तथा नागरिकों के समान व समग्र प्रयासों की जरूरत है।

# कृषि-वानिकी से खेती को बढ़ावा

कृषि-वानिकी से न केवल कृषि क्षेत्र की परिस्थितिकी सुधरती है, बल्कि इससे किसानों की सामाजिक-आर्थिक स्थिति भी सुधर सकती है।



बोकैपी सिन्हा अरविंद कुमार झा

## कृषि

वानिकी का सरल भाषा में अर्थ 'टिकाऊ भूमि-प्रयोग प्रबंधन व्यवस्था' है। इसमें खाद्यान्नों की वार्षिक फसलों के साथ ही बहुवर्षीय पेड़ों, झाड़ियों, पाम, बांस, आदि तथा उसी भूमि पर मवेशी पालन का प्रबंधन शामिल है। कृषिवानिकी का रास्ता वास्तव में वन नीति द्वारा ही साफ किया गया जिसमें वनों की जमीनों पर अधिकारों तथा रियायतों की घोषणा की गई थी। आरक्षित वनों के बाहर सामाजिक वानिकी भी इसमें शामिल है। हालांकि, कृषि व वस्तुओं का उत्पादन करने वाली जमीनों के वनों में उपयोग को हतोत्साहित किया गया था क्योंकि खाद्यान्न उत्पादन की आवश्यकता बढ़ रही थी। लेकिन इसके साथ राजस्व स्रोत के रूप में वनों पर भी जोर दिया गया। इससे खासकर छोटे व सीमान्त किसानों को अपनी छोटी या खराब भूमि वाली जोंतों पर जंगली प्रजातियां उगाने को प्रोत्साहित किया गया जिनका उपयोग उद्योगों में होता है। इस नीति में कहा गया कि किसानों को वनाधारित उद्योगों से निवेश सहायता मिलनी चाहिए जिसमें कर्ज, निरंतर तकनीकी सलाह, फसल काटने व परिवहन की सेवायें तथा बेहतर उपज के लिए शोध-आधारित व्यवस्था मजबूत करना शामिल है। वन नीति में कहा गया कि वनों के प्रत्यक्ष आर्थिक लाभों की पर्यावरण स्थायित्व तर्कों पर स्थितिकी संतुलन बनाए रखने से जोड़ा जाना चाहिए। इसके लिए फसल उत्पादन तथा मानव जाति को बनाए रखने वाली परिस्थितिकी सेवाओं को महत्व देना जरूरी है। कृषि व्यवस्थाओं को उपयुक्त विविधीकरण के माध्यम से मजबूत करने तथा देश व अर्थव्यवस्था की बढ़ती आवश्यकतायें पूरी करने के लिए समग्र प्रयासों की जरूरत है। वन, कृषि की पालक माता की तरह हैं और वे बहुत संवेदनशील ढंग से अपनी भूमिका अदा करते हैं।

भारत की कृषिवानिकी नीति, 2014 में स्वीकार किया गया है कि भौगोलिक क्षेत्र



में 33 प्रतिशत वनाच्छादन का लक्ष्य पूरा करने का यह एकमात्र विकल्प है जिसका उल्लेख राष्ट्रीय वन नीति, 1988 में भी किया गया था। इसमें कृषिवानिकी को प्राकृतिक संसाधन आधारित प्रबंधन व्यवस्था बताया गया है जो उत्पादन को बनाए रखती है तथा उसमें कार्बन भंडारण, जिनका उपयोग उद्योगों में होता है। इस नीति में कहा गया कि किसानों को वनाधारित उद्योगों से निवेश सहायता मिलनी चाहिए जिसमें कर्ज, निरंतर तकनीकी सलाह, फसल काटने व परिवहन की सेवायें तथा बेहतर उपज के लिए शोध-आधारित व्यवस्था मजबूत करना शामिल है। वन नीति में कहा गया कि वनों के प्रत्यक्ष आर्थिक लाभों की पर्यावरण स्थायित्व तर्कों पर स्थितिकी संतुलन बनाए रखने से जोड़ा जाना चाहिए। इसके लिए फसल उत्पादन तथा मानव जाति को बनाए रखने वाली परिस्थितिकी सेवाओं को महत्व देना जरूरी है। कृषि व्यवस्थाओं को उपयुक्त विविधीकरण के माध्यम से मजबूत करने तथा देश व अर्थव्यवस्था की बढ़ती आवश्यकतायें पूरी करने के लिए समग्र प्रयासों की जरूरत है। वन, कृषि की पालक माता की तरह हैं और वे बहुत संवेदनशील ढंग से अपनी भूमिका अदा करते हैं।

लेकिन जमीनी स्थितियों से पता चलता है कि आर्थिक कारणों से कृषि का झुकाव बढ़े पैमाने पर औद्योगिक कृषि की ओर हुआ है जो अपने वर्तमान शोषक रूप में भावी पीढ़ियों को उन संसाधनों से वंचित कर रही है जिनकी रक्षा की जानी आवश्यक है। भूजल के दोहन से महाराष्ट्र के मराठवाड़ा में गन्ने की खेती पर जोर इसका उदाहरण है। कृषिवानिकी इससे पूरी तरह अनग है। दीर्घकालीन टिकाऊवन तथा

तुलनात्मक रूप से कम जोखिम वाली भूमि प्रयोग व्यवस्था में अर्थव्यवस्था को समर्थन देने तथा किसानों की बेहतरी सुनिश्चित करने की वह क्षमता है जिसका अब तक उपयोग नहीं किया गया है। विशिष्ट स्थल के अनुसूच ट्रीटमेंट माडलों का विकास स्थानीय विशिष्ट प्रजातियों के सहयोग से किया जा सकता है। इसने व्यापक रूप से एग्री-सिल्वी, एग्री हार्टी तथा एग्री-सिल्वी-पास्वर व्यवस्थाओं को जन्म दिया है जिसमें पशुपालन को शामिल किया जा सकता है। इनके पूर्णतः संस्थाबद्धीकरण की जरूरत है।

कृषिवानिकी नीति में अनेक बाधाओं को खेरांकित किया गया है जो देश में कृषिवानिकी के रास्ते में आती हैं। इनमें से कुछ को संबोधित किया गया है, लेकिन अभी बहुत कुछ करना बाकी है। जमीनी स्तर पर अनेक सबक सीखे गए हैं जिनसे विभिन्न आयामों पर भावी कार्यनीतियों का विकास हो सकता है। जहां तक नियामक ढांचों का सवाल है, जहां नीतिगत संरुतियां सरल व्यवस्थाओं व प्रक्रियाओं की मांग करती हैं ताकि कृषिवानिकी उत्पादों की उचित हार्वेस्टिंग व परिवहन किया जा सके। अनेक राज्यों ने पेड़ काटने संबंधी कानूनों में व्यापक संशोधन कर मुख्तब: निजी भूमि पर उगाई प्रजातियों को उत्पादन पर नियंत्रण हटाए हैं। भारतीय वन सर्वेक्षण द्वारा तैयार भारत में वनों की स्थिति पर रिपोर्ट, 2021 के अनुसार

पंजीकृत वन क्षेत्रों के बाहर वन क्षेत्र-721 वर्ग किलोमीटर ने समुचित योगदान किया है। इससे कुल वन क्षेत्र 2,261 वर्ग किलोमीटर हुआ है तथा देश का वृक्षाच्छादन क्षेत्र बढ़ा है। हालांकि भारतीय वन कानून, 1927 से 'बांस' को हटाने का उद्देश्य फार्मों पर उगाए बांसों के परिवहन को नियंत्रण से बाहर रखना था, पर इससे एक सबक मिला है। आरक्षित वन क्षेत्रों में भी बांस काटने को अपराध के दायरे से बाहर रखने के कारण इस रिपोर्ट के अनुसार देश में 10,594 वर्ग किलोमीटर बांस क्षेत्र कम हुआ है।

इसके साथ ही महाराष्ट्र से फार्मों पर उगाए बांस बेचने में कठिनाई की खबरें भी आई हैं क्योंकि नियंत्रण हटाने के कारण वनों से भारी मात्रा में बांस काट कर आ रहा है। ये नियंत्रण वनाधिकार कानून, 2006 के अंतर्गत समुदायों के वनों प अधिकार के नाम पर हटाए गए थे। कहने की आवश्यकता नहीं कि कानूनी हस्तक्षेप से पहले जमीन पर इनके प्रभावों के सभी संभव आंकलन किए जाने चाहिए। बेहतर तथा किसान-हितैषी संस्थाबद्ध कर्ज व बीमा कृषिवानिकी को बढ़ावा देने के लिए जरूरी है। छोटे किसानों की सहभागिता न होना कृषि उत्पादकता को अधिकतम करने के रास्ते में बाधा है। इसे आजीविका के अवसरों तथा बाजार पहुंच संबंधी मुद्दों से जोड़ा जाना चाहिए। एकफसली व्यवस्थाओं की अधिक उपज की वर्तमान

धारणा के स्थान पर बहुफसली आधारित टिकाऊ विकल्पों को कृषिवानिकी के माध्यम से प्रोत्साहित किया जाना चाहिए। आईसीएआर के लगभग 30 शोध केन्द्र कृषिवानिकी शोध से जुड़े हैं। नवीनतम तकनीकों के प्रयोग से ये कृषि विभाग की विस्तार शाखा में महत्वपूर्ण भूमिका अदा कर सकते हैं। कृषिवानिकी को सस्ता बना कर छोटे किसानों तक ले जाना जरूरी है। झारखंड के पालामऊ जिले में 'चक्र्रीय विकास योजना' का उदाहरण लीक से हट कर है। इससे किसानों की कृषि संबंधी दिलचस्पी बढ़ी है जिसका अनुसरण किया जाना चाहिए। अनेक क्षेत्रों में उद्योगों से सहायता ली जा सकती है जिनमें आयुर्वेदिक दवाओं के निर्माता शामिल हैं। वे निवेश सप्लाई में सहायता कर उत्पाद व मार्केटिंग की जिम्मेदारी संभाल सकते हैं। कृषि उत्पादों का प्रमाणीकरण तथा सक्रिय रूप से निर्यात बिंदुओं पर एजेंसियों के सहयोग से कृषिवानिकी उत्पादों के लिए बेहतर बाजार तैयार किया जा सकता है। कृषिवानिकी को रीडू प्लस जैसी पहलों से जोड़ कर भी अच्छा लाभ प्राप्त किया जा सकता है।

भारत ने ड्राफ्ट ग्रीन क्रेडिट प्रोग्राम इंफ्लेमेटेशन रूल्स, 2023 की घोषणा कर बहुत बड़ा प्रोग्राम चलाया है। देश में ग्रीन क्रेडिट प्रोग्राम में उन गतिविधियों की पहचान की गई है जिससे हरित क्षेत्र का आच्छादन बढ़ेगा। इसे 'ट्री प्लांटेशन बेस्ड ग्रीन क्रेडिट' का नाम दिया गया है। इसके साथ ही एमआईएफसीसी निर्देशों के आधार पर सभी उद्यमों का 'एक्रीडिएटेड कंपेंसेटरी एफारेस्टेशन' के अंतर्गत पंजीकरण किया जाएगा।

यह कार्यक्रम की ग्रीन क्रेडिट पंजीकरण व्यवस्था के अनुरूप है। कार्यक्रम के लिए परिभाषित आठ क्षेत्रों में समन्वय बनाए रखना कार्यक्रम को सुचारु रूप से चलाने के लिए बहुत जरूरी है। कृषिवानिकी में न केवल किसानों की आर्थिक व सामाजिक स्थितियां सुधरती हैं असीम संभावनायें हैं, बल्कि इससे कृषि क्षेत्र की परिस्थितिकी में भी सुधार होगा तथा वे टिकाऊ व जलवायु परिवर्तन-प्रतिरोधी बन जाएंगी। लेकिन सबसे महत्वपूर्ण बात किसानों द्वारा कृषिवानिकी माडलों को स्वीकार करना है। इसके लिए सभी स्तरों पर निष्ठा व पारदर्शिता सुनिश्चित करना जरूरी है ताकि स्थानीय समुदायों को वास्तविक लाभ मिले तथा जैवविविधता संरक्षण की गारंटी हो।

# ईश्वर से रिश्ता जोड़ना है तो उसकी शरण में जाएं



अजित कुमार बिश्नोई  
(लेखक, आध्यात्मिक शिक्षक हैं)

अगर परमेश्वर के साथ हमारा रिश्ता अच्छा है, तो वह हमें अच्छा इनाम देगा।

हम सब करते हैं। क्योंकि दूसरे लोगों के साथ अच्छे रिश्ते हमें कई तरह से फायदा पहुंचाते हैं। क्या हम सभी को अच्छे अस्तित्व के लिए एक मजबूत समर्थन आधार की आवश्यकता नहीं है? यह अनुमान लगाया गया है कि हमें अच्छे तरह से जीवित रहने के लिए प्रतिदिन लगभग पच्चीस व्यक्तिगत की सहायता की आवश्यकता होती है। फिर, हमें अपने परिवार के सदस्यों के साथ अच्छे रिश्ते रखने चाहिए, खासकर जिनके साथ हम रहते हैं। उन्हें वैसे ही स्वीकार किया जाना चाहिए जैसे वे हैं, जैसे हमें अपने कई दोषों के साथ होना चाहिए।

जिना किसी अपवाद के हम सभी में कई दोष हैं; केवल दूसरों में अलग-अलग

दोष हो सकते हैं। दुर्भाग्य से हम अपनी गलतियों को नजरअंदाज करने या उन्हें सामान्य मानने की कोशिश करते हैं, जो सही नहीं है।

सभी दोष दोष हैं, और उन पर काम किया जाना चाहिए और उन्हें केवल तभी ठीक किया जा सकता है जब हम व्यक्तिगत रूप से उन पर काम करते हैं, खासकर भगवान की मदद से। क्योंकि हम अपने पिछले जन्मों में किए गए पाप कर्मों के कारण इस तरह से प्रोग्राम किए गए हैं। उदाहरण के लिए, एक व्यक्ति को वचन से ही तुरंत गुस्सा आ जाता है।

यह आदत उसके जीवन भर जारी रहने की संभावना है जब तक कि उसमें बदलाव की इच्छा न हो और इसके लिए वह भगवान से मदद मांगे। क्योंकि किसी के स्वभाव में ऐसे परिवर्तन लाना बहुत कठिन होता है; इस परिवर्तन को प्रभावी बनाने के लिए ईश्वर की सहायता महत्वपूर्ण है।

इसके अतिरिक्त, हमें दूसरों के लिए भी सोचना चाहिए, यानी हम उनकी मदद कैसे कर सकते हैं; क्योंकि हां, हम सभी को मदद की जरूरत है। कौन हमारी मदद कर सकता



है? इसका उत्तर वे हैं जिनके साथ हम पर पर या कार्यस्थल पर मिलते हैं। और सहायता प्राप्त करने के लिए हमें उनका सम्मान करना चाहिए, और उदारतापूर्वक उनकी सराहना करनी चाहिए, जैसे हम ध्यान दिए जाने की लालसा रखते हैं। आप विशेषज्ञों का एक समर्थन आधार कैसे बनाते हैं, जो विश्वसनीय भी हों, उदाहरण के लिए, अच्छे डॉक्टर, वकील, एकाउंटेंट, आदि? उत्तर फिर से वही है: बहुत सम्मानजनक और प्रशंसनीय बनें।

अच्छा स्वास्थ्य काफी हद तक सही समय पर सही सलाह मिलने पर निर्भर करता है। वकीलों के बारे में भी यही सच है। क्या आप जानते हैं कि बेईमान वकील केवल तारीखें लेने में रुचि रखते हैं? वे विरोधी पक्ष के वकीलों से मिलकर इन्हें हासिल कर लेते हैं और मामले खिंचते रहते हैं। अच्छे रिश्ते हमें और भी कई तरह से फायदा पहुंचाते हैं। क्या हम सह-अस्तित्व के लिए बनाए गए सामाजिक प्राणी नहीं हैं? इस प्रकार परिवार की अवधारणा अस्तित्व में आई। क्यों?

जैसा कि पहले बताया गया है, हमें कई लोगों की मदद लेनी होगी। क्या हम अपने आप में अधूरे नहीं हैं? क्या पति वह नहीं देता जो पत्नी के पास है और वह वह नहीं दे सकती जो उसके पास है? फिर, हम हमेशा ध्यान, प्रशंसा आदि की तलाश में रहते हैं, क्योंकि हम वास्तव में आत्मनिर्भर नहीं हैं। सुष्टि इसी प्रकार चलती रहनी चाहिए थी। हमें दूसरों का समर्थन करना चाहिए और दूसरों को भी ऐसा ही करना चाहिए। हम दूसरों को सम्मान दे सकते हैं और वे हमारा सम्मान कर सकते हैं, और दुनिया चल सकती है। क्या हम हर चीज में विशेषज्ञ हो सकते हैं? सच तो यह है-हम केवल कुछ ही चीजों में विशेषज्ञ हो सकते हैं, यदि हों भी तो। अन्य लोग हमारी सभी आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए विशेषज्ञता प्रदान करते हैं।

उदाहरण के लिए, एक डॉक्टर हमें चिकित्सा विशेषज्ञता प्रदान करता है और एक अकाउंटेंट उसकी अकाउंटेंसी आवश्यकताओं को पूरा करता है। और हम कम तनाव झेलते हैं क्योंकि ऐसे लोग भी हैं जो हमारी कमी को पूरा करते हैं और उसकी

पूर्ति करते हैं। आप भगवान को प्रसन्न करें और जो चाहें प्राप्त करें। क्या ईश्वर हमारे अंदर भी नहीं है और बाहर भी नहीं? यदि हम अच्छी तरह से अस्तित्व में रहना चाहते हैं तो वह हमारे जीवन का एक हिस्सा है और होना भी चाहिए। कॉस्मिक डिजाइन इसी प्रकार काम करता है। हमें ईश्वर के साथ एक उत्कृष्ट रिश्ता विकसित करना चाहिए। क्या वह नियंत्रण नहीं है? क्या वह हमारे कृत्यों के परिणाम तय करने वाला नहीं है? क्या वह सर्वज्ञ होने के नाते हमारे सामने आने वाली समस्याओं का सटीक उत्तर नहीं दे सकता है?

हाँ, केवल ईश्वर और वह ही बड़ी तस्वीर देख सकते हैं; यदि हम अधिक प्रयास करें तो हम इसका केवल एक भाग ही देख सकते हैं। एक और महत्वपूर्ण तथ्य है जो हमें जानना चाहिए। भगवान भी जानता है कि हम क्या सोच रहे हैं। इस तरह हमें बुरे विचारों के लिए दंडित किया जाता है। हमें यह जानना चाहिए कि हमारे भाग्य का निर्धारण करने के लिए शरीर, मन और वचन द्वारा किये गये सभी कार्यों को ध्यान में रखा जाता है।

## आप की बात

### चिन्ताजनक स्थिति

अंतर्राष्ट्रीय मामलों के कुछ जानकार लोगों का मानना है कि आज समूचा यूरोप एक बार फिर उग्र राष्ट्रवाद या दक्षिणपंथ की गिरफ्त में आ रहा है। वैसे केवल यूरोप ही नहीं, दक्षिण और उत्तर अमेरिका भी इस रुढ़िवादी विचारों से खुद को अलग नहीं कर पा रहा है। संयुक्त राज्य अमेरिका में ट्रम्प की पूर्व सरकार व ब्राज़ील में बोलसोनारो की पूर्व सरकार भी इसी विचारधारा को प्रोत्साहित कर रही थीं। यूरोप में रुढ़िवादियों का प्रचार व प्रसार अधिक हो रहा है। फ्रांस, ब्रिटेन, इटली, स्वीडन, पोलैंड और जर्मनी जैसे देशों के राजनीतिक गलियारों में उग्र राष्ट्रवादी विचारों से प्रभावित लोगों की चहलपहल पहले से ज्यादा बढ़ गई है। उग्र राष्ट्रवाद का सबसे बड़ा खतरा ये है कि वैश्विक भूमंडलीकरण एवं आप्रवासन को ये वैचारिक रूप से स्वीकार नहीं करता। धार्मिक अल्पसंख्यकों, अश्वेतों व गरीबों को इन रुढ़िवादियों द्वारा पृष्ठा के नज़रिये से देखा जाता है। इससे वहां के समाजों में टकराहट की स्थिति लगातार बनती जा रही है। फ्रांस में पिछले एक सप्ताह से जारी उपद्रव के पीछे भी उग्र-राष्ट्रवादी सोच ही जिम्मेदार है। यह स्थिति लोकतंत्र तथा समानता, बंधुत्व व स्वतंत्रता के जनक समझे जाने वाले देशों के लिए निश्चित रूप से चिन्ताजनक है।

- जंग बहादुर सिंह, जमशेदपुर

### राकांपा में बगावत

अजित पवार के नेतृत्व में बगावत न केवल राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी-राकापा प्रमुख शरद पवार बल्कि महाविकास आघाड़ी के लिए भी बड़ा झटका है। महाराष्ट्र में उत्तर प्रदेश के बाद सबसे अधिक लोकसभा सीटें हैं। अजित पवार इसके पहले भी चाचा शरद पवार से विद्रोह करके भाजपा के साथ गए थे और गुप्तचुप तरीके से उप मुख्यमंत्री पद की शपथ भी ले ली थी, लेकिन वे चंद घंटों के अंदर ही वापस लौट गए थे। इस बार इसके कोई आसार नहीं क्योंकि उनके साथ राकांपा के कई अन्य विधायकों ने भी शिष्टि सरकार को प्रभावी बनाने के लिए ईश्वर की सहायता महत्वपूर्ण है। इसके अतिरिक्त, हमें दूसरों के लिए भी सोचना चाहिए, यानी हम उनकी मदद कैसे कर सकते हैं; क्योंकि हां, हम सभी को मदद की जरूरत है। कौन हमारी मदद कर सकता

-सदन जी, पटना

### शालीन वेशभूषा

मंदिरों में दर्शनार्थी मर्यादित कपड़ों से ही प्रवेश करें। आजकल पर्यटन, धर्म स्थल, मंदिर और तीर्थ आदि स्थलों पर सामान्य ड्रेस या रोजाना पहनने वाले कपड़ों में पर्यटक प्रवेश और दर्शन कर रहे हैं। स्थान के अनुकूल कपड़े पहनने का महत्व विशेषज्ञों को पता है। कपड़े पहनने की स्वतंत्रता है किंतु वह स्वच्छंदता में नहीं बदलनी चाहिए। कोर्ट, अस्पताल, पुलिस स्टेशन, रेलवे, सेना, एयर सर्विस और स्कूल आदि निजी, शासकीय व अर्धशासकीय विभाग और संस्थाओं में निर्धारित ड्रेस पहनने पर ही प्रवेश मिलता है। मंदिरों में भी मनमंजी से ड्रेस पहनने

### एक देश-एक कानून

समान नागरिक संहिता को लेकर मोदी के बयान के बाद देशभर में इस मुद्दे पर चर्चा शुरू हुई है। राजनीतिक दलों में भी कुछ इसके पक्ष में हैं और कुछ इसके पक्ष में नहीं हैं। समान नागरिक संहिता लागू करने वाला गोवा देश का पहला राज्य है, जहां अजादी के बाद से ही समान नागरिक संहिता लागू है। लॉ कमिशन ने इस विषय पर आम जनता से राय मांगी है। इंटरनेट सुविधा के चलते बड़ी संख्या में लोगों ने इसके पक्ष में अपने विचार व्यक्त करके इस विचार का समर्थन किया है। संविधान निर्माताओं की मंशा देश में समान

-सुभाष बुद्धवन वाला, रतलाम

पाठक अपनी प्रतिक्रिया ई-मेल से responsemail.hindipioneer@gmail.com पर भी भेज सकते हैं।



# कर्ता के प्रति कृतज्ञता ज्ञान ही सनातन धर्म की पहचान: योगी

● गोरखनाथ मंदिर में गुरु पूर्णिमा उत्सव में शामिल हुए मुख्यमंत्री ● कर्म करने का ज्ञान देने के साथ अहंकार से बचने की भी सीख दी

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ/ गोरखपुर

गोरक्षपीठाधीश्वर एवं मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहा कि सनातन ही सत्य एवं शाश्वत है। कर्ता के प्रति कृतज्ञता ज्ञान ही सनातन धर्म की पहचान है। गुरु पूर्णिमा गुरु के प्रति कृतज्ञता व्यक्त करने की इसी पहचान से जुड़ा पावन पर्व है। गोरक्षपीठाधीश्वर गुरु पूर्णिमा पर्व पर सोमवार को गोरखनाथ मंदिर में आयोजित समारोह को संबोधित कर रहे थे। महंत दिग्विजयनाथ स्मृति सभागार में आयोजित कार्यक्रम में उपस्थित लोगों को गुरु की तरह जीवन का व्यावहारिक आशीर्जन देते हुए सीएम योगी ने आदि गुरु वेदव्यास को नमन करते हुए कहा कि महर्षि वेदव्यास की जयंती ही गुरु पूर्णिमा के रूप में प्रतिष्ठित है। हमारे वैदिक व धार्मिक ज्ञान को लिपिबद्ध कर कर सर्वसुलभ

बनाने में कृष्ण द्वैपायन वेदव्यास का अनिर्वचनीय योगदान है। वेदव्यास जी के साथ ही गुरु गोरक्षनाथ, आदि शंकराचार्य, संत रामानंद, स्वामी निम्बार्क, गोस्वामी तुलसीदास आदि का स्मरण करते हुए कहा कि हमारे संतों, महर्षियों ने गुरु की भूमिका निभाते हुए अलग अलग कालखंड में समाज को विकृतियों से बचाकर समूची मानवता के कल्याण का मार्ग प्रशस्त किया। भारत के संतों की यह परंपरा हमें सन्मार्ग पर चलने की प्रेरणा देती है।

सीएम योगी ने कहा कि न सिर्फ गुरु पूर्णिमा पर बल्कि कृतज्ञता ज्ञान की अपनी संस्कृति से हम आदिनाथ माह में भी जुड़ते हैं। इस माह में पूरा एक पक्ष हम तर्पण के माध्यम से अपने पूर्वजों के प्रति कृतज्ञता ज्ञापित करते हैं। बादशाह शाहजहाँ को जब उसके पुत्र ने कैद कर लिया तब उसने कहा था, सबसे अच्छे तो सनातनी लोग हैं, जो जीते जी अपने माता-पिता की सेवा तो करते ही हैं उनका मृत्यु के बाद भी तर्पण से उनके प्रति कृतज्ञता का भाव प्रकट करते हैं। योगी ने कहा कि सनातन संस्कृति में गुरु की पांच श्रेणियाँ हैं। ऋषि परंपरा के गुरु, माता-पिता, बड़े भाई, शिक्षा गुरु व दीक्षा गुरु। ये सभी किसी न किसी रूप में हमारा मार्गदर्शन कर हमें जीवन पथ पर



आगे बढ़ाते हैं। इनके प्रति सदैव सम्मान व कृतज्ञता का भाव होना चाहिए।

मुख्यमंत्री ने कहा कि राष्ट्रीयता की संस्कृति से भारत की पहचान अक्षुण्ण है। यहां अनेक जातियाँ हो सकती हैं, वंशभूषण, रहन-सहन अलग हो सकता है लेकिन देश के प्रति सबकी भाव भांगिमा एक है। भारत के बारे में जो सोच गोरखपुर के लोग रखते हैं, वही सोच तमिलनाडु और कर्नाटक के लोग भी रखते हैं। भारत मजबूत हो, यही सोच हर भारतीय की रहती है और यही सोच हमें राष्ट्रीयता से जोड़ती है। भारतीयों की इसी सोच से वे लोग गफलत का शिकार हो गए

जो आजादी के बाद भारत के कई टुकड़ों में बंटने की कल्पना करते थे। सीएम योगी ने कहा कि राष्ट्रीयता की भावना और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के यशस्वी नेतृत्व में भारत ने लंबी छलांग लगाई है। आजादी के अमृत महोत्सव में जब हर घर पर शान से तिरंगा लहरा रहा था तब भारत ने इस पर 200 साल शासन करने वाले ब्रिटेन को पछाड़कर दुनिया की पाँचवीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बनने की उपलब्धि भी हासिल कर ली। गौरव की बात यह भी प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में भारत दुनिया के 20 बड़े देशों के समूह जी-20 की अगुवाई भी कर रहा है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि हमारी संस्कृति बीज को वृक्ष के रूप में विकसित करने और उसे फलने फूलने योग्य बनाने की प्रेरणा देती है।

हमें विकृति से बचाने को हमारा मार्गदर्शन करती है। पूरे समाज को साथ लेकर चलने का संदेश देती है। एक भारत, श्रेष्ठ भारत की परिकल्पना साकार करने में सबको योगदान देना होगा। यह कार्य केवल राजनीतिक नेतृत्व का नहीं है। आम नागरिक का भी यह कार्य होना चाहिए। आजादी के अमृत महोत्सव वर्ष में पीएम मोदी द्वारा बताए गए पाँच प्रणालियों से जुड़कर हम यह कार्य कर सकते हैं। मुख्यमंत्री ने कर्म करने का ज्ञान देने के साथ अहंकार से बचने की भी सीख दी। सनातन धर्म में जब हम हवन करते हैं तब स्वाहा व स्वधा बोलते हैं। स्वाहा के जरिए हम अहंकार का त्याग करते हैं और स्वधा के जरिए अंतःकरण से बचने की भी धारणा करते हैं। भक्ति से रागण न कैलाश पर्वत को भी उठा लिया लेकिन जब मन में अहंकार आया तो वह अंगद जी के पैर तक नहीं उठा पाया। सनातन धर्म हमें अहंकार त्याग करपूरी प्रतिबद्धता के साथ सात्विक भाव से मानवता के कल्याण का मार्ग प्रशस्त करने की प्रेरणा देता है।

## मानवता के कल्याण को समर्पित है नाथपंथ

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहा कि नाथपंथ साधना पक्ष के ही समानांतर क्रियात्मक पक्ष से मानवता के कल्याण को समर्पित है। गोरखपुर को साधनास्थली बनाने वाले गुरु गोरखनाथ ने शारीरिक व मानसिक रूप से स्वस्थ रहने के लिए क्रियात्मक योग का उपहार दिया। नाथपंथ के सभी मनीषी मानवता के कल्याण के क्रम को आगे बढ़ाते रहे हैं। साधना के जिनसे बाबा गंभीरनाथ के योगदान को जानते हैं। गोरखनाथ मंदिर को यह स्वरूप देने के साथ ब्रह्मलीन महंत दिग्विजयनाथ जी महाराज ने उस चक्र शिक्षण संस्थानों की स्थापना की जब पूर्वी उत्तर प्रदेश पूरी तरह पिछड़ा हुआ था। उनके बाद गुरुदेव महंत अवेद्यनाथ जी ने न केवल श्रीराम जन्मभूमि आंदोलन का नेतृत्व किया बल्कि समाज के लिए शिक्षण संस्थानों और चिकित्सालय की स्थापना की। यह सभी कार्य मानवता के कल्याणार्थ हैं। गुरु पूर्णिमा उत्सव में संबोधन से पूर्व मुख्यमंत्री एवं गोरक्षपीठाधीश्वर योगी आदित्यनाथ ने दादागुरु ब्रह्मलीन महंत दिग्विजयनाथ महाराज व गुरु राष्ट्रसंत ब्रह्मलीन महंत अवेद्यनाथ महाराज के चित्र पर पुष्पार्चन किया। इस अवसर पर लोक गायक राकेश श्रीवास्तव व उनके दल की तरफसे गुरु की महिमा के गीतों की भावपूर्ण प्रस्तुति की गई। समारोह में प्रदेश सरकार के जलशक्ति मंत्री स्वतंत्र देव सिंह, दयाशंकर सिंह, गोरखनाथ मंदिर के प्रधान पुजारी योगी कमलनाथ, देवीपाटन के महंत मिथिलेश नाथ, कालीबाड़ी के महंत रविंद्रदास, महाराणा प्रताप शिक्षा परिषद के अध्यक्ष एवं पूर्व कुलपति प्रो यूपी सिंह समेत कई गणमान्यजन व बड़ी संख्या में श्रद्धालु उपस्थित रहे।

# योगी ने की नाथपंथ के गुरुजन की विशिष्ट पूजा जनता की समस्याओं पर ध्यान दें अधिकारी: मुख्यमंत्री

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ/ गोरखपुर

गुरु पूर्णिमा के पावन पर्व पर सोमवार को गोरक्षपीठाधीश्वर एवं मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने शिवावतार गुरु गोरक्षनाथ एवं नाथपंथ के गुरुजन की विशिष्ट पूजा की। साथ ही मंदिर की गोशाला में गोवंश की सेवा कर उन्हें गुड़ खिलाया। गोरखनाथ मंदिर में गुरु पूर्णिमा पूजन का अनुष्ठान सुबह 5 बजे से 7 बजे तक चला। सामूहिक आरती के साथ अनुष्ठान की पूर्णता हुई। गोरक्षपीठाधीश्वर एवं सीएम योगी ने वैदिक मंत्रोच्चारण के बीच सभी गुरुओं और मंदिर परिसर में मौजूद सभी देव विग्रहों के समक्ष विशिष्ट विधान के साथ पूजन किया। साथ ही देशवासियों को गुरु पूर्णिमा की हार्दिक शुभकामनाएं दीं। सोमवार सुबह मुख्यमंत्री ने सबसे पहले



नाथपंथ के आदिगुरु भगवान गोरखनाथ के दरबार में हाजीरी लगाई। वैदिक मंत्रोच्चारण के बीच उनकी पूजा की। वह परिसर में मौजूद सभी देवविग्रहों के पास पहुंचे और उनका पूजन किया। उसके बाद वह बारी-बारी से बाबा गंभीरनाथ, अपने दादागुरु ब्रह्मलीन महंत दिग्विजयनाथ और गुरुदेव ब्रह्मलीन महंत अवेद्यनाथ समेत ब्रह्मलीन गुरुओं की

समाधि पर गए। सभी का वैदिक मंत्रोच्चारण के बीच पूजन कर आशीर्वाद लिया। गोरखनाथ मंदिर में नाथपंथ की विशिष्ट परंपरा के अनुसार मंदिर के प्रधान पुजारी योगी कमलनाथ ने गुरु गोरखनाथ को रोट का महाप्रसाद अर्पित किया। पूजा-अर्चना की आनुष्ठानिक प्रक्रिया सम्पन्न होने के बाद गुरु पूर्णिमा पर होने वाली

परंपरागत सामूहिक महाआरती हुई तथा सभी गुरुओं के प्रति आस्था निवेदित की गई। इस अवसर पर सभी नाथ योगियों ने भी गोरक्षपीठाधीश्वर का नाथ परम्परानुसार आशीर्वाद लिया। गोरखनाथ मंदिर प्रवास के दौरान मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ हमेशा की तरह मंदिर की गोशाला भी गए। यहां उन्होंने गोवंश को उनके नाम से पुकारा और उनके पास आने पर खूब दुलारा। अपने हाथों से उन्हें गुड़ खिलाया। योगी का दुलारा पाकर गोवंश भाव विह्वल नजर आए। एक गोवंश योगी से इस कदर खेलने लगा कि मानो वह किसी बात पर रूठ गया हो। उन्होंने क्यों नाराज हैं ए कहकर उसके माथे व गर्दन को सहलाया तो वह स्नेहाभिभूत होकर उनसे लिपटने लगा। सीएम योगी की गोसेवा का दृश्य नयनाभिराम था।

## योगी आदित्यनाथ ने जनता दरबार में सुनी 400 लोगों की समस्याएं

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ/गोरखपुर

संस्कृति पर्व गुरु पूर्णिमा के पावन अवसर पर गुरु पूजन की नाथ पंथ की विशिष्ट आनुष्ठानिक व्यवस्था के बावजूद मुख्यमंत्री एवं गोरक्षपीठाधीश्वर योगी आदित्यनाथ ने जनसेवा की परंपरा में रुकावट नहीं आने दी। गुरु पूर्णिमा पर पूजनोपरान्त उन्होंने जनता दर्शन में लोगों से मुलाकात की, उनकी समस्याएं सुनीं और समाधान का आत्मीय भरोसा दिया। गोरखनाथ मंदिर में सोमवार सुबह आयोजित जनता दर्शन में आए लोगों को मुख्यमंत्री ने आश्वासन दिया कि बिलकुल चिंता मत करिए। हर समस्या पर हम प्रभावी कार्रवाई



कराएंगे। पास में मौजूद प्रशासन व पुलिस के अधिकारियों को निर्देशित किया कि जनता की समस्याओं पर संवेदनशीलता से ध्यान दें और उनका संतुष्टिकरण समाधान कराएं। साथ ही जबरनतमदों को शासन की कल्याणकारी योजनाओं का लाभ पहुंचाया जाए। गोरखनाथ मंदिर में दिग्विजयनाथ स्मृति भवन के बाहर जनता दर्शन में मुख्यमंत्री ने करीब 400 लोगों से

मुलाकात की। समस्या सुनते हुए उनके प्रार्थना पत्र लिए। उनकी बात इत्मीनान से सुनने के बाद पास में खड़े अधिकारियों को समस्या समाधान हेतु आवश्यक दिशा निर्देश दिए। अलग-अलग मामलों से जुड़े समस्याओं के निस्तारण के लिए उन्होंने संबंधित प्रशासनिक व पुलिस अधिकारियों को प्रार्थना पत्र संदर्भित कर निर्देशित किया कि सभी समस्याओं का निस्तारण

समयबद्ध, निष्पक्ष और सन्तुष्टिकरण होना चाहिए। अपराध से संबंधित शिकायतों पर मुख्यमंत्री ने पुलिस अधिकारियों को अपराधियों के खिलाफ सख्त कार्यवाही करने का निर्देश दिया। जनता दर्शन में गंभीर बीमारियों के उपचार के लिए आर्थिक मदद की गुहार लेकर आए कई लोगों को मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहा कि धन के अभाव में किसी का इलाज नहीं रहेगा। उन्होंने अधिकारियों को निर्देश दिया कि जो भी जरूरतमंद हैं, प्रशासन उनके उच्च स्तरीय इलाज का इस्टीमेट शीघ्रता से बनवाकर उपलब्ध कराए। इस्टीमेट मिलते ही सरकार तुरंत धन उपलब्ध कराएगी। जन स्वास्थ्य की रक्षा सरकार की प्राथमिकता है। जनता दर्शन में अपने परिजनों के साथ आये बच्चों को भी मुख्यमंत्री ने खूब दुलारा। उनकी पढ़ाई के बारे में जानकारी ली और चॉकलेट के साथ खूब पढ़ने, आगे बढ़ने का आशीर्वाद दिया।

# रोम के सम्राट रहे नीरो सरीखा हो गया है यूपी बीजेपी के शीर्ष नेतृत्व का हाल: अखिलेश



पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

सपा अखिलेश यादव ने कहा है कि 'कहते हैं जब रोम जल रहा था, सम्राट नीरो बांसुरी बजा रहा था।' यही हाल उत्तर प्रदेश का है। केन्द्र हो या राज्य डबल इंजन की नजर में तो यह छुपा नहीं होगा कि यूपी में अपराधियों को सत्ता से कैसे खूली छूट मिली हुई है। उन्होंने कहा कि जेल के अन्दर, जेल के गेट पर, कोर्ट रूम में, कोर्ट परिसर में, पुलिस अभिरक्षा में, पुलिस हिरासत में, पुलिस थाने के अंदर कहीं तो कोई सुरक्षित नहीं है। अति सुरक्षित माने जाने वाली जगहों पर लगातार हत्याएं और दुष्कर्म होना आम बात हो गई है। दिनदहाड़े लूट हो रही है। थाने जल्लादाघर कैसे हो सकते हैं इस सबके बावजूद प्रदेश में कानून व्यवस्था के ठीक होने की चर्चा भाजपाई झूठ की इंतहा नहीं तो और क्या है?

अखिलेश ने कहा कि भाजपा राज में विपक्षियों को बदनाम करने के लिए सीबीआई, ईडी के छापे चल रहे हैं। हद यह है कि अब विपक्ष की आवाज उठाने वालों पर जानलेवा हमला भी हो रहा है। अपराधी घटना को अंजाम देकर आराम से निकल जाते हैं। ऐसे में आम जनता की सुरक्षा कैसे होगी? अपराधियों को सत्ता का संरक्षण मिलने से उनके हौसले

# सब्जियों के दाम कई गुना बढ़ने से टूट गई जनमानस की कमर: खाबरी

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष ने महंगाई के मुद्दे पर राज्य व केंद्र सरकार पर किया हमला

जहां दुगुने दाम पर पहुंच गया है वहीं बैंगन, हरी मिर्च और धनिया में भी होड़ लगी है। कोई भी ऐसी सब्जी नहीं है जो दो गुने के आसपास न मड़रा रही हो। सब्जियों के साथ-साथ दालें, चीनीए मसाले एवं सरसों के तेल के दामों में भी बेतहाशा उछाल है। जौरा, लहसुन, हल्दी, लालमिर्च सहित लगभग सभी मसाले आम आदमी की पकड़ से बाहर हैं। सरकार महंगाई के कारणों पर न तो गौर कर रही है और न ही काम करने का कोई ठोस प्रयास कर रही है। बाजार में आ रहे बदलाव पर जहां सरकार को नजर रखनी चाहिए वहीं केवल झूठ बोलने में व्यस्त है। खीरा

# उच्च स्तरीय समिति की बैठक में कई विभागों के प्रस्ताव अनुमोदित

आने वाले विभागीय प्रस्तावों का पीडब्ल्यूडी विशेष तौर पर परीक्षण करे: मुख्य सचिव

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

मुख्य सचिव दुर्गा शंकर मिश्र ने कहा कि कमेटी के अंतर्गत आने वाले विभागीय प्रस्तावों को पीडब्ल्यूडी विशेष तौर से परीक्षण करे। परियोजना का ईएफसी से मूल्यांकन होने के उपरान्त परामर्शी विभागों का अभिमत प्राप्त किया जाए। आवश्यकतानुसार अन्य संबंधित विभागों से भी अभिमत प्राप्त किया जाए। नगर विकास, लोनिवि के 1-1, चिकित्सा शिक्षा के 2 तथा पर्यटन विभाग के 3 प्रस्तावों को विस्तृत विचार विमर्श के पश्चात अनुमोदन प्रदान किया गया। बैंक में नगर विकास विभाग की परियोजना अयोध्या के नगर निगम क्षेत्र के विभिन्न वार्डों में पथ प्रकाश व्यवस्था से संबंधित कार्य की व्यव विस्तृत

# उच्च स्तरीय समिति की बैठक में कई विभागों के प्रस्ताव अनुमोदित

आने वाले विभागीय प्रस्तावों का पीडब्ल्यूडी विशेष तौर पर परीक्षण करे: मुख्य सचिव

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

मुख्य सचिव दुर्गा शंकर मिश्र ने कहा कि कमेटी के अंतर्गत आने वाले विभागीय प्रस्तावों को पीडब्ल्यूडी विशेष तौर से परीक्षण करे। परियोजना का ईएफसी से मूल्यांकन होने के उपरान्त परामर्शी विभागों का अभिमत प्राप्त किया जाए। आवश्यकतानुसार अन्य संबंधित विभागों से भी अभिमत प्राप्त किया जाए। नगर विकास, लोनिवि के 1-1, चिकित्सा शिक्षा के 2 तथा पर्यटन विभाग के 3 प्रस्तावों को विस्तृत विचार विमर्श के पश्चात अनुमोदन प्रदान किया गया। बैंक में नगर विकास विभाग की परियोजना अयोध्या के नगर निगम क्षेत्र के विभिन्न वार्डों में पथ प्रकाश व्यवस्था से संबंधित कार्य की व्यव विस्तृत



द्वारा अनुमोदित लागत रुपए 7186.65 लाख में सम्मिलित लोक निर्माण विभाग द्वारा निर्धारित विशिष्टयों से उच्च विशिष्टियों के अनुसार कराए जाने पर अनुमोदन प्रदान किया गया। लोनिवि की परियोजना रामपुर की तहसील मिलक के अंतर्गत मिलक पटवाई मार्ग के मध्य मंडी समिति के सामने रेलवे स्म्यार संख्या-386 सी का टीवीए एक लाख से कम होने के कारण रेलवे द्वारा निर्माण लागत में सहभागिता न किए जाने के दृष्टिगत उक्त स्म्यार पर 2 लेन रेल उपरिगामी सेतु के निर्माण की व्यव विस्तृत विचार विमर्श के पश्चात अनुमोदन प्रदान किया गया। बैंक में नगर विकास विभाग की परियोजना अयोध्या के नगर निगम क्षेत्र के विभिन्न वार्डों में पथ प्रकाश व्यवस्था से संबंधित कार्य की व्यव विस्तृत

सम्मिलित उच्च विशिष्टियों के कार्यों का अनुमोदन प्रदान किया। मेरठ के लाला लाजपत राय स्मारक राजकीय मेडिकल कालेज मेरठ में 100 एमबीबीएस (यूजी) सीटों की वृद्धि के लिए लेक्चर थियेटर के निर्माण कार्य की पीएफएडी द्वारा मूल्यांकित लागत रुपए 554.05 लाख में सम्मिलित उच्च विशिष्टियों के कार्यों का अनुमोदन प्रदान किया। राजकीय मेडिकल कालेज कानपुर में मानसिक रोग विभाग में एडी साइक्रियाट्री पाठ्यक्रम प्रारंभ करने के लिए मानसिक रोग विभाग के निस्तराकरण तथा मानसिक रोग विभाग डी एडिक्शन वार्ड ब्लॉक के निर्माण कार्य की पीएफएडी द्वारा मूल्यांकित लागत 2117.35 लाख में सम्मिलित उच्च विशिष्टियों के कार्यों का अनुमोदन प्रदान किया। बैंक में प्रमुख सचिव नगर विकास अमृत अभिजात, प्रमुख सचिव लोक निर्माण अजय चौहान, प्रमुख सचिव नियोजन आलोक कुमार, प्रमुख सचिव पर्यटन मुकेश मेश्राम सहित अन्य संबंधित विभागों के वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित थे।

# पर्यटन स्थलों के विकास के लिए सांसद व विधायक भी दे सकेंगे प्रस्ताव

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

मुख्यमंत्री पर्यटन विकास सहभागिता योजना के अंतर्गत चयनित पर्यटन स्थलों के विकास के लिए वित्तीय व्यवस्था का नीति निर्धारण किया गया है। इसके तहत पर्यटन विभाग द्वारा संचालित इस योजना के अंतर्गत राज्य के प्रत्येक विधानसभा क्षेत्र में एक अथवा एक से अधिक पर्यटन स्थल विकसित करने के लिए परियोजना विकास की न्यूनतम धनराशि 25 लाख रुपए तथा अधिकतम धनराशि 5 करोड़ रुपए तक होगी। पर्यटन विभाग द्वारा विभागीय गाइडलाइन्स/ मार्गदर्शीय सिद्धांत से आच्छादित कार्यों हेतु आकलित परियोजना लागत धनराशि का अधिकतम 50 प्रतिशत (2 करोड़ 50 लाख रुपए तक) वित्तीय सहायता प्रदान की जाएगी। पर्यटन एवं संस्कृति मंत्री जयवीर सिंह ने बताया कि परियोजना लागत के अवशेष 50 प्रतिशत का वित्त पोषण संबंधित क्षेत्र के लोकसभा-राज्य सभा सांसद स्थानीय क्षेत्रीय विकास

विधानसभा-विधान परिषद क्षेत्र के विधायक विधानसभा-विधान परिषद द्वारा अपने विधायक निधि के अंतर्गत मार्गदर्शी सिद्धांत के अनुसार 50 प्रतिशत धनराशि का प्रस्ताव दे सकेंगे। पर्यटन मंत्री ने बताया कि इसका अलावा नगर विकास, लोनिवि के 1-1, चिकित्सा शिक्षा के 2 तथा पर्यटन विभाग के 3 प्रस्तावों को विस्तृत विचार विमर्श के पश्चात अनुमोदन प्रदान किया गया। बैंक में नगर विकास विभाग की परियोजना अयोध्या के नगर निगम क्षेत्र के विभिन्न वार्डों में पथ प्रकाश व्यवस्था से संबंधित कार्य की व्यव विस्तृत

विधानसभा-विधान परिषद क्षेत्र के विधायक विधानसभा-विधान परिषद द्वारा अपने विधायक निधि के अंतर्गत मार्गदर्शी सिद्धांत के अनुसार 50 प्रतिशत धनराशि का प्रस्ताव दे सकेंगे। पर्यटन मंत्री ने बताया कि इसका अलावा नगर विकास, लोनिवि के 1-1, चिकित्सा शिक्षा के 2 तथा पर्यटन विभाग के 3 प्रस्तावों को विस्तृत विचार विमर्श के पश्चात अनुमोदन प्रदान किया गया। बैंक में नगर विकास विभाग की परियोजना अयोध्या के नगर निगम क्षेत्र के विभिन्न वार्डों में पथ प्रकाश व्यवस्था से संबंधित कार्य की व्यव विस्तृत

# प्रदेश में एक अक्टूबर से होगी धान की खरीद

राज्य सरकार ने जारी किए दिशा-निर्देश, सत्र 2023-24 में समर्थन मूल्य पर धान की खरीद के लिए 1 जुलाई से रजिस्ट्रेशन शुरू

किसानों की सहायता के लिए जारी किया 1800 1800 150 टोल फ्री नंबर

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

योगी सरकार ने सत्र 2023-24 में समर्थन मूल्य पर धान खरीद के संबंध में गाइडलाइन जारी कर दी है। किसानों के रजिस्ट्रेशन की प्रक्रिया शुरू कर दी गयी है। प्रदेश के किसानों को धान की बिक्री के लिए खाद्य एवं रसद विभाग की वेबसाइट अथवा विभाग के मोबाइल एप पर रजिस्ट्रेशन कराना अनिवार्य होगा। प्रदेश के किसान 31 अगस्त तक विभाग की वेबसाइट और एप पर रजिस्ट्रेशन कर सकते हैं। विभाग की ओर से जारी गाइडलाइन

के अनुसार रजिस्टर्ड किसान से ही धान की खरीद की जाएगी। वहीं योगी सरकार ने किसानों को कोई प्रॉब्लम न होए उनकी सहायता के लिए टोल फ्री नंबर 1800 1800 150 जारी किया है। इसके साथ ही किसान अपने शहर के जिला खाद्य विपणन अधिकारी, तहसील के क्षेत्रीय विपणन अधिकारी या ब्लॉक के विपणन निरीक्षक से संपर्क कर सकते हैं। इसके लिए योगी सरकार ने सत्र 2023-24 में धान का समर्थन मूल्य कॉमन धान के लिए 2183 रुपए प्रति कुंतल एवं ग्रेड ए के धान के लिए 2203 रुपए प्रति कुंतल रखा है। योगी सरकार ने धान की खरीद के लिए डेट एक अक्टूबर से 31 जनवरी 2024 तक निर्धारित की है, जिसमें लखनऊ संभाग (हरदोई, सीतापुर, लखीमपुर), बरेली, मुरादाबाद, मेरठ, सहारनपुर, आगरा, अलीगढ़ और झांसी मंडल शामिल है। वहीं पूर्वी उत्तर प्रदेश में धान की खरीद के लिए डेट एक नवंबर से 29 फरवरी 2024 तक निर्धारित की गयी है, जिसमें लखनऊ संभाग (लखनऊ, गायबरेली, उन्नाव, चित्रकूट, कानुपुर, अयोध्या, देवीपाटन, बस्ती, गोरखपुर, आजमगढ़, वाराणसी, मीरजापुर एवं प्रयागराज मंडल शामिल है। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ

के निर्देश पर इस बार धान क्रय केंद्रों की संख्या में इजाफा किया जा रहा है। इस वर्ष खाद्य विभाग व अन्य क्रय एजेंसियों के लगभग चार हजार क्रय केंद्र संचालित करने की योजना तैयार की जा रही है। सभी केंद्रों सहज 9 बजे से लेकर शाम 5 बजे तक संचालित किए जाएंगे। इतना ही नहीं किसान रजिस्ट्रेशन, भूमि के रकबे का सत्यापन, खरीद व एमएसपी पेंमेंट की जानकारी विभाग के मोबाइल एप यूपी किसान मिश्र से घर बैठे जान सकते हैं। योगी सरकार ने इस बार किसानों से धान खरीद के पेंमेंट के लिए धान के मूल्य का भुगतान पीएफएमएस के माध्यम से सीधे किसानों के आधार लिंक बैंक खाते में कराने की व्यवस्था की है। इसके लिए किसानों का बैंक खाता आधार सीडैड एवं बैंक द्वारा एनपीसीआई पोर्टल पर मैन्युअल रूप से सत्यापित किया जाएगा। वहीं खरीद विपणन पर्व 2023-24 में गेहूं व धान खरीद के लिए पूर्व में रजिस्ट्रेशन करा चुके किसानों को धान बिक्री के लिए दोबारा रजिस्ट्रेशन कराने की आवश्यकता नहीं है। उन्हें सिर्फ रजिस्ट्रेशन को संशोधित कर दोबारा लॉक करना होगा।















# 51 साल बाद महाराष्ट्र विधान सभा में बना इतिहास

● विभिन्न दलों के 200 से अधिक विधायक सरकार के समर्थन में

भाषा। मुंबई

राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (रकांपा) के नेता अजित पवार के महाराष्ट्र मंत्रिमंडल में शामिल होने के बाद 51 वर्षों में पहली बार एक विशिष्ट परिदृश्य बन रहा है जब सरकार का समर्थन करने वाले विभिन्न दलों से विधायकों की संख्या 200 से अधिक हो गई है। राज्य विधानसभा के एक पूर्व अधिकारी ने सोमवार को इस आंकड़े को साझा करते हुए बताया कि पिछली बार 1972 में 200 से अधिक विधायक राज्य सरकार का हिस्सा थे लेकिन उस वक्त सभी 222 विधायक कांग्रेस से थे। उन्होंने कहा कि उस वक्त सदन में सदस्यों की संख्या 250 थी। अजित पवार का समर्थन करने वाले विधायकों की वास्तविक संख्या



अभी ज्ञात नहीं है। पवार ने रविवार को राज्य के उपमुख्यमंत्री के रूप में शपथ ली थी। हालांकि, अजित पवार के विश्वासपात्र एवं विधान पार्षद (एमएलसी) अमोल मिटकरी ने 36 (53 में से) विधायकों के समर्थन का दावा किया है। मिटकरी ने दावा किया, अजित पवार को और अधिक विधायक समर्थन दे रहे हैं। हम अब भी रकांपा का हिस्सा हैं। हमने दल-बदल नहीं किया है। अगर 36 विधायकों के समर्थन के बारे में मिटकरी के दावे को सही माना जाए,

तो राज्य सरकार को समर्थन देने वाले शिवसेना (एकनाथ शिंदे गट) और भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) सहित विधायकों की कुल संख्या 181 हो जाती है। राज्य की 288 सदस्यीय विधानसभा में भाजपा के 105 विधायक हैं और मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे के नेतृत्व वाली शिवसेना के 40 विधायक हैं। शिंदे-देवेंद्र फडणवीस के नेतृत्व वाली सरकार को बहुजन विकास आघाड़ी के तीन विधायकों, प्रहार जनशक्ति पार्टी के दो, 13 निर्दलीय विधायकों और राष्ट्रीय

## राकंपा को तोड़ने की भाजपा की मंशा से वाकिफ़ थे पार्टी नेता, अजित पवार के कदम से नहीं : रोहित पवार

मुंबई। राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (राकंपा) के प्रमुख शरद पवार के पोते एवं विधायक रोहित पवार ने सोमवार को दावा किया कि राकंपा के वरिष्ठ नेताओं को पार्टी को तोड़ने की भाजपा की मंशा का अंदाजा था, लेकिन उन्हें अजित पवार के इस तरह सत्ताह्व गठबंधन से स्वयं मिलाने के कदम की कोई जानकारी नहीं थी। महाराष्ट्र के पुणे में एकत्रित से बातचीत में रोहित ने कहा कि वह पूरी तरह से राकंपा प्रमुख शरद पवार के साथ हैं। राकंपा के वरिष्ठ नेता अजित पवार ने रविवार को एकनाथ शिंदे के नेतृत्व वाली महाराष्ट्र सरकार ने उपमुख्यमंत्री पद की, जबकि पार्टी के आठ अन्य नेताओं ने मंत्री पद की शपथ ली थी। इसे राकंपा प्रमुख शरद पवार के लिए एक बड़े झटके के तौर पर देखा जा रहा

है, जिन्होंने 24 साल पहले पार्टी की स्थापना की थी। घटनाक्रम पर प्रतिक्रिया देते हुए शरद पवार के बड़े भाई अप्पासाहेब पवार के पोते रोहित पवार ने कहा, हमें अजित पवार के भाजपा से स्वयं मिलने की कोई भ्रमणकतक नहीं थी, लेकिन इस बात का अंदाजा जस्टिस थिंक भाजपा, राकंपा को तोड़ने पर उतारू है। उन्होंने कहा, हालांकि, इन सब चीजों को देखते हुए, मैं सोचता हूँ कि क्या ठेके जैसे लोगों ने राजनीति में कदम रखकर गलती कर दी। अजित पवार के कदम के बारे में पूछे जाने पर रोहित ने कहा कि वह उनके प्रति भावनात्मक लगाव रखते हैं, क्योंकि वह उनके चाचा हैं। उन्होंने कहा, अजित पवार ने व्यक्तिगत स्तर पर भी मेरी मदद की है। हालांकि, राजनीतिक

स्पष्ट से हम पार्टी प्रमुख शरद पवार के साथ हैं। रोहित ने यह भी कहा कि शक्ति परीक्षण की बारी आगामी तो शरद पवार को जनता के नेता के रूप में ज्यादा स्वीकार्यता हासिल होगी। अजित पवार सहित नौ राकंपा नेताओं के शिंदे नीत सरकार में शामिल होने के घटनाक्रम और भविष्य की स्थिति पर चर्चा के लिए शरद पवार ने पांच जुलाई को मुंबई में एक बैठक बुलाई है। रोहित पवार ने कहा, राज्य का संघर्ष और दृढ़ता से उसका सामना करने का इतिहास रहा है। हम ऐसा करना जारी रखेंगे। बाद में सत्ता में संचालनात्मक से बातचीत में रोहित ने कहा कि महाराष्ट्र सरकार में शामिल होने वाले राकंपा विधायक पहले मुख्यमंत्री शिंदे की आलोचना करते नहीं थकेंगे।

समाज पार्टी तथा जन सुराज्य शक्ति पार्टी के एक-एक विधायक का भी समर्थन प्राप्त है। इस तरह, सरकार का समर्थन करने वाले विधायकों की

संख्या कुल 201 है। महाराष्ट्र विधान भवन के पूर्व प्रमुख सचिव अनंत कलसे ने कहा, 1990 के बाद से कोई भी राजनीतिक दल 288 सदस्यीय

विधानसभा में 145 सीट (बहुमत का आंकड़ा) जीतने में कामयाब नहीं हुआ है। 1972 में कांग्रेस ने तब 222 सीट जीती थीं।

## तिवक न्यूज

### इसरो ने सेमी-ऑटोमैटिक इंजन का परीक्षण बीच में ही समाप्त किया

बैंगलूर। भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) ने टरबाइन दबाव में अपर्याप्तित युद्धि और उसके उपचार टरबाइन की गति को कमी के बाद सेमी-ऑटोमैटिक इंजन के इंटरमीडिएट ऑपरेटिंगरेट पर पहला हॉट टेस्ट बीच में ही समाप्त कर दिया। सेमी-ऑटोमैटिक इंजन के इंटरमीडिएट ऑपरेटिंगरेट पर पाँच हॉट टेस्ट पास्टिल (पीएचटीए) भी करे जाते हैं। अंतरिक्ष एजेंसी ने सोमवार को एक बयान में कहा कि तमिलनाडु के महेंद्रगिरि स्थित इसरो नोडन परिसर (आईआरएससी) में भविष्य के प्रक्षेपण यानों के अक्षरत चरणों को शक्ति प्रदान करने के लिए 2,000 घेपन (किलोवॉट्स) शरद सेमी-ऑटोमैटिक इंजन विरसित करने के वास्ते एक जुलाई को परीक्षण कायद की गई थी। इसरो के मुताबिक, परीक्षण का उद्देश्य 4.5 सेकंड की लघु अवधि के लिए हॉट-पास्टिल के जलिंग गैस जनरेटर, टर्बो पांप, पी-बर्नर और नियंत्रण घटकों जैसी महत्वपूर्ण उप प्रणालियों के पर्यवेक्षण प्रदान का आकलन करना था। इसके क्क किंर्र्जन और ऑक्सीडीऑनर पापो के परिचालन से संबंधित मुख्य टरबाइन को चलाने वाले पी-बर्नर क्क के जीतर गर्म गैस के प्रचलन और उपादान के उपादन में उपादन किया गया। बयान में क्क गया, परीक्षण 1.9 सेकंड तक अर्गीत के अनुरूप चला, जिसने प्रचलन और उसके बाद के पीएचटीए (पीवर हेड टेस्ट आरिटर) का प्रदर्शन सफल रहा, लेकिन 2.0 सेकंड पर, टर्बाइन दबाव में अपर्याप्तित युद्धि और इसके बाद टर्बाइन-गति में कमी दिखी। इंजीनियरों क्क के तौर पर परीक्षण समाप्त कर दिया गया। इसका विश्लेषण दीर्घावधि के लिए आगे के हॉट टेस्ट से पहले और अधिक समझ प्रदान करने में मदद करेगा।

### वाइस एडमिरल अतुल आनंद सैन्य मामलों के विभाग में अपर सचिव नियुक्त

नई दिल्ली। वाइस एडमिरल अतुल आनंद ने सोमवार को सैन्य मामलों के विभाग में अपर सचिव का कर्तव्य संभाला। रक्षा मंत्रालय ने यह जानकारी दी। मंत्रालय ने एक बयान में बताया कि पूर्व में इस पद पर लेफ्टिनेंट जनरल अनिल पुरी पदस्थ थे, जो 28 फरवरी 2023 को सेवानिवृत्त हो गए। बयान में मुताबिक, वाइस एडमिरल आनंद को एक जनवरी 1988 को भारतीय नौसेना की सर्वकरी इकाई में कर्मीशन मिला। वह राष्ट्रीय रक्षा अकादमी (71वां सेर्स, डेल्टा सर्किल), बालासोर के जीएचएलएल स्थित डिप्टि सचिव के कमांडर एंड डीएन के रूप में और दिल्ली स्थित सटीम रक्षा महाविद्यालय से पढ़ाई कर चुके हैं। रक्षा मंत्रालय ने बताया कि वाइस एडमिरल आनंद अति विशिष्ट सेवा पदक और विशिष्ट सेवा पदक से सम्मनित किए जा चुके हुए हैं। वह अपने सेवाकाल के दौरान टेंटाडो रिक्वैरी पोत आरिंजनटीआईसी 072, निरसाइन लीनर और अरुणमण्डल पोतक, लड़ाकू पोत आरिंजनएस सुखरई और निरसाइन विरसक आरिंजनएस मुंबई की कमान संभालने के साथ ही सहित कई अहम जिम्मेदारी निभा चुके हैं।

### कांग्रेस ने स्कूल शिक्षक भर्ती में अधिवास नीति को वापस लेने के बिहार सरकार के फैसले का समर्थन किया

पटना। बिहार प्रदेश कांग्रेस ने राज्य में स्कूलों में शिक्षकों की नई भर्ती के लिए अधिवास नीति को वापस लेने के बिहार सरकार के फैसले का समर्थन किया है। मुख्यमंत्री नीतीश कुमार सरकार ने 27 जून को घोषणा की थी कि शिक्षकों की भर्ती के लिए अधिवास नीति नहीं अजमाई जाएगी। इसका विपक्षी दल भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के साथ-साथ महागठबंधन सरकार का बहादुर समर्थन कर रहे वाम दलों ने भी विरोध किया है। बिहार विधानसभा में कांग्रेस विधायक दल के नेता शकील अहमद खान ने पीटीआई-भाषा से बातचीत के दौरान कहा, राज्य सरकार ने उचित विचार-विमर्श के बाद शिक्षकों की नई भर्ती के लिए प्रदेश का निवास लेने की अनिवार्यता को वापस लेने का निर्णय लिया होगा। यह एक जटिल मुद्दा है और इसे समाप्त में समझा जाना चाहिए। कांग्रेस प्रदेश की महागठबंधन सरकार का हिस्सा है और नीतीश कुमार के मंत्रिमंडल में उसके दो मंत्री हैं। राज्य सरकार के फैसले को सखी दरवते हुए खान ने कहा, ओगिभाइल की शर्त को वापस लेने के सरकार के फैसले ने कुछ भी गलत नहीं है। यदि रक्षा राज्य में स्कूल शिक्षकों की नई भर्ती के लिए ओगिभाइल की शर्त को वापस लेने लेते हैं, तो हमारे पास अन्य राज्यों में नौकरों रखने वाले बिहार के उन्नीसवीं दवारे पर हमलों की निंदा करने का कोई नैतिक अधिकार नहीं होगा। यदि हम सभी भारत के नागरिक हैं तो ओगिभाइल का प्रश्न क्क से आता है। उन्होंने कहा, राज्य सरकार ने उपादन किया है। हमने इसकी सलाह करनी चाहिए। हालांकि कांग्रेस नेता ने राज्य सरकार को नौकरों इकट्ठा उन्नीसवीं दवारे से वाता करने और उन्नीसवीं दवारे को सलाह देते हुए कहा, सरकार को नौकरों के इकट्ठा उन्नीसवीं दवारे के साथ बातचीत करनी चाहिए जो इस फैसले का विरोध कर रहे हैं और नए विचार से संबंधित उन्नीसवीं दवारे को सलाह देना चाहिए। अन्य राज्यों के निवासियों को शिक्षकों की नौकरों के लिए आवेदन करने की अनुमति देने के राज्य सरकार के फैसले के खिलाफ शक्तिवर को सैकड़ों युवा बिहार की राजधानी में सड़कें पर उतर आए थे जिसके बाद पुलिस ने कर्तवी की।

## फुरफुरा शरीफ: क्या है बंगाल में अल्पसंख्यक वोट का समीकरण

भाषा। फुरफुरा शरीफ (प. बंगाल)

पश्चिम बंगाल के हावड़ा और हुगली जिलों के विशाल खेतों की हरियाली को पीछे छोड़ते राज्य राजमार्ग पर वाहन धूल उड़ते हुए एक गांव से गुजरते हैं, तो यहां की पहचान फुरफुरा शरीफ के पीर की मजार पर नजर जरूर ठहरती है, जिनके नाम पर इस गांव का नाम पड़ा है। करीब 7000 की आबादी वाला यह गांव फुरफुरा के पहले पीर मुहम्मद अबु बक्र सिद्दीकी की मजार के आसपास से ही बढ़ा है। फुरफुरा शरीफ को बहुत से लोग अजमेर की दरगाह शरीफ के बाद दूसरा सबसे पवित्र सूफी तीर्थस्थान मानते हैं। यह गांव अब इंडियन सेक्यूलर फ्रंट (आईएसएफ) नामक पार्टी का केंद्र है। (आईएसएफ) नामक पार्टी का केंद्र है। पार्टी को स्थापना पीर के वंशज द्वारा दो साल पहले की गई थी। पश्चिम बंगाल में 2021 में हुए विधानसभा चुनावों में आईएसएफ को महज 1.35 प्रतिशत

वोट और एक सीट हासिल हुई थी, लेकिन इसके बावजूद इसे राज्य के 27 प्रतिशत मुस्लिम मतों में हिस्सेदारी के लिए मुख्यधारा की तुणमूल कांग्रेस, कांग्रेस, माकपा और भाजपा के लिए खतरे के रूप में देखा जाता है, क्योंकि गरीब बंगाली मुस्लिम किसानों के बीच फुरफुरा शरीफ दरगाह की लोकप्रियता है। आईएसएफ के एक मात्र विधायक और फुरफुरा शरीफ मजार के पीरजादा नौशाद सिद्दीकी (30) ने हा, हम चक्रवातों के दौरान गांवों में एनजीओ का काम करते थे... लेकिन हमें एहसास हुआ कि अकेले धर्मांधर कार्य से लोगों की मदद नहीं होगी। परिवर्तन लाने में सक्षम होने के लिए हमें सत्ता में आना होगा। पश्चिम बंगाल में अगले शनिवार को होने वाले पंचायत चुनावों की तैयारियों में जुटे सिद्दीकी आईएसएफ के धर्म निरपेक्ष होने और ग्रामीण बंगाल में सभी कमजोर वर्गों के

लिए काम करने का दावा करते हैं, लेकिन इसके अधिकांश नेता और पार्टी पदाधिकारी व कार्यकर्ता बंगाली मुसलमान हैं। नौशाद के बड़े भाई अब्बास सिद्दीकी ने 2021 में पार्टी की स्थापना की थी और विधानसभा चुनाव से पहले वाम दलों के साथ सीट साझा करने का समझौता करने में कामयाब रहे, जो बाद टूट गया। राजनीतिक विश्लेषक और विचारक संस्था कलकत्ता रिसर्च ग्रुप के सलाहकार रजत रॉय ने बताया, 2021 का चुनाव एक द्विआधारी (बाइनरी) चुनाव बन गया... भाजपा के बढ़ते प्रभाव से सावधान मुसलमानों ने सबसे मजबूत पार्टी- टीएमसी को वोट देने का फैसला किया। इस प्रक्रिया में रैलियों में भारी संख्या में लोगों को आकर्षित कर रहे आईएसएफ का उदय रहा और औद्योगिक तथा उत्तरी बंगाल में क्रमशः वामपंथियों और कांग्रेस का उनके पारंपरिक गढ़ में सफाया हो गया।

## महिलाओं की सफलता भारत में हो रहे बदलाव की झलक

● सिविल सेवा परीक्षा में लड़कियों के प्रदर्शन पर बोली राष्ट्रपति मुर्मु

भाषा। बंगलुरु

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मु ने सोमवार को कहा कि महिलाओं द्वारा विभिन्न क्षेत्रों में की गई तरक्की भारत में हो रहे बदलाव की झलक पेश करती है। इस साल सिविल सेवा परीक्षा में महिलाओं के शीर्ष चार स्थान हासिल करने का खासतौर पर जिक्र करते हुए राष्ट्रपति ने कहा कि समान अवसर दिए जाने पर बेटियां लड़कों से बेहतर प्रदर्शन कर सकती हैं। कर्नाटक विक्काबल्लापुल जिले के मुद्देताहल्ली में श्री सत्य साईं यूनिवर्सिटी फॉर ह्यूमन एक्सिलेंस के दूसरे दीक्षांत समारोह में मुर्मु ने कहा, मैं बेहद खुश हूँ कि होने वाले सिविल सेवा परीक्षा में हमारी बेटियों ने शीर्ष चार स्थान हासिल किए। यह कर्शता है कि जब भी समान अवसर दिए जाते हैं,



कर्नाटक पहुंचने पर राष्ट्रपति का स्वागत करते सीएन सिद्धारमैया

हमारी बेटियां लड़कों से बेहतर प्रदर्शन करती हैं। उन्होंने कहा, यह भारत में हो रहे बदलाव और हमारे देश के उज्वल भविष्य की झलक है। राष्ट्रपति ने एक प्रसिद्ध हिंदी फिल्म का संवाद बोलते हुए कहा, यह तो ट्रेलर है। पिक्चर अभी बाकी है। उनकी इस टिप्पणी पर पूरा सभागार तालियों की गड़गड़ाहट से गूंज उठा।

मुर्मु ने इस बात को रेखांकित किया कि एसएसएसएच में छात्रों की कुल संख्या में लड़कियों की हिस्सेदारी 66 फीसदी है और संस्थान के 17 स्वर्ण पदक विजेताओं में 11 लड़कियां शामिल हैं। उन्होंने याद किया कि पहले झारखंड की राज्यपाल के तौर पर और अब राष्ट्रपति के रूप में वह कई

## सरकार 4.5 लाख करोड़ के निवेश से नई एक्सप्रेसवे परियोजनाओं का कर रही है निर्माण: गडकरी

भाषा। नई दिल्ली

केंद्रीय सड़क परिवहन एवं राजमार्ग मंत्री नितिन गडकरी ने सोमवार को कहा कि सरकार 4.5 लाख करोड़ रूपए के निवेश से कुल 10,000 किलोमीटर की नए एक्सप्रेसवे परियोजनाओं का निर्माण कर रही है। गडकरी ने कहा कि इन सड़कों का निर्माण भारतमाला परियोजना के तहत किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि भारतीय राष्ट्रीय राजमार्ग प्राधिकरण (एनएचएआई) ने वित्तपोषण के विभिन्न साधनों के जरिए 70,000 करोड़ रूपए जुटाए हैं। इस राशि का उपयोग राजमार्ग परियोजनाओं के लिए किया जाएगा। गडकरी ने भारतीय प्रबंध संस्थान-कोईकोड (आईआईएम कोईकोड) के बुनियादी ढांचा वित्तपोषण को लेकर प्रबंधन विकास कार्यक्रम पर आयोजित कार्यक्रम में कहा, सरकार ने देशभर में 65,000 किलोमीटर राजमार्ग विकास को लेकर भारतमाला परियोजना की परिकल्पना की है। पहले चरण में सड़क नेटवर्क 34,800 किलोमीटर है... हम 4.5 लाख करोड़ रूपए की लागत से 10,000 किलोमीटर के नए एक्सप्रेसवे का निर्माण कर रहे हैं। मंत्री ने कहा कि देश में कुल राष्ट्रीय राजमार्ग नेटवर्क 2014 में 91,000 किलोमीटर था जो अब बढ़कर 1.45 लाख किलोमीटर हो गया है। गडकरी ने कहा कि सरकार बुनियादी ढांचा पाइपलाइन और पीएम गतिशक्ति राष्ट्रीय मास्टर प्लान के जरिए अर्थव्यवस्था को गति दे रही है। इन कार्यक्रमों से देश में एकीकृत और समग्र विकास सुनिश्चित होगा। साथ ही लागत और समय को बचत होगी क्योंकि ए बुनियादी ढांचा परियोजनाएं दूरदराज के क्षेत्रों को जोड़ेंगी।

## उच्चतम न्यायालय कक्ष हुआ कागज रहित

प्रधान न्यायाधीश ने न्यायालय में निःशुल्क वाईफाई सुविधा की घोषणा की

भाषा। नई दिल्ली

उच्चतम न्यायालय के पहले पांच अदालत कक्ष अब वाई-फाई से लैस हो गए हैं। प्रधान न्यायाधीश (सीजेआई) डी वाई चंद्रचूड़ ने सोमवार को देश की शीर्ष अदालत में डिजिटलीकरण की दिशा में इस अहम कदम की घोषणा की। न्यायालय ने सभी वकीलों, वारिधियों और मीडियाकर्मीयों के साथ परिसर में आने वाले अन्य लोगों के लिए निःशुल्क वाईफाई की सुविधा उपलब्ध कराई है। यह कदम ई-पहल के तहत उठाया गया है और एससीआई वाईफाई पर लॉगइन कर इस सुविधा का लाभ उठाया



जा सकता है। सीजेआई ने नवीनीकृत अदालत कक्ष में दिन की कार्यवाही की शुरुआत में कहा, हमने पहले से पांचवें अदालत कक्ष को वाईफाई से लैस कर दिया है। बार के कर्मर वाईफाई से लैस हैं। अदालत के सभी कक्ष ऐसे ही होंगे, कोई किताब और कागजात नहीं होंगे - इसका यह मतलब नहीं है कि हमें किताबों और कागजातों की जरूरत नहीं पड़ेगी। न्यायमूर्ति चंद्रचूड़ ने कहा, कृपया मुझे फीडबैक दीजिए कि क्या सब कुछ अच्छी तरह काम कर रहा है। शीर्ष अदालत ने छह सप्ताह के ग्रीष्मवकाश के बाद सोमवार को

यह सुविधा प्रधान न्यायाधीश की अदालत, गलियारों और प्लाजा तथा प्रेस लाउंज समेत अदालत संख्या दो से पांच में उपलब्ध होगी। बाद में शीर्ष अदालत ने एक बयान में कहा कि उसने न्याय प्रदान करने की प्रणाली में प्रौद्योगिकी के अधिक से अधिक इस्तेमाल के लिए हरित पहल के तहत इस भविष्योन्मुखी उन्नयन की शुरुआत की है। बयान में कहा गया है, न्याय प्रणाली में प्रौद्योगिकी के इस्तेमाल को बढ़ाने के माननीय प्रधान न्यायाधीश डॉ. धनंजय वाई. चंद्रचूड़ के प्रगतिशील दृष्टिकोण के तहत उच्चतम न्यायालय में अदालत संख्या एक से तीन में कई भविष्योन्मुखी उन्नयन किए गए हैं। अदालत कक्ष में जो सुविधाएं बढ़ाई गई हैं उनमें प्रभावी संचार एवं सहयोग के लिए अत्याधुनिक डिजिटल वीडियो कॉन्फ्रेंस (वीसी) सिस्टम लगाए गए हैं।

### पवन हंस की रणनीतिक बिक्री की प्रक्रिया तीसरी बार निरस्त

भाषा। नई दिल्ली

सरकार ने हेलिकॉप्टर सेवा प्रदाता पवन हंस के रणनीतिक विनिवेश की प्रक्रिया सफल बोली लगाने वाले गठजोड़ में शामिल एक कंपनी के अयोग्य घोषित होने की वजह से सोमवार को निरस्त कर दी। यह तीसरी मौका है जब पवन हंस की रणनीतिक बिक्री की सरकार की कोशिश सफल नहीं हो पाई है। पवन हंस सरकार और सार्वजनिक क्षेत्र की कंपनी ओएनजीसी का एक संयुक्त उद्यम है। इसमें सरकार के पास 51 प्रतिशत हिस्सेदारी है जबकि बाकी हिस्सा ओएनजीसी के पास है। सरकार ने पवन हंस में अपनी हिस्सेदारी के अलावा ओएनजीसी का हिस्सा भी बेचने के लिए दिसंबर, 2020 में रुचि पत्र (ईओआई) आमंत्रित किए थे।

### अदालत ने 2000 के नोट वापस लेने के खिलाफ दायर जनहित याचिका खारिज की

भाषा। नई दिल्ली

दिल्ली उच्च न्यायालय ने सोमवार को भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) के दो हजार रूपए के नोट को चलन से वापस लेने के फैसले को चुनौती देने वाली जनहित याचिका खारिज कर दी। मुख्य न्यायाधीश सतीश कुमार और न्यायाधीश सुब्रमण्यम प्रसाद ने याचिका खारिज कर दी। इससे पहले, याचिका पर 30 मई को फैसला सुरक्षित रख लिया गया था। याचिकाकर्ता रजनीश भास्कर गुप्ता ने दलील दी थी कि आरबीआई के पास दो हजार रूपए के नोट को चलन से वापस लेने की कोई शक्ति नहीं है और इस संदर्भ में केवल केंद्र सरकार ही फैसला कर सकती है। उन्होंने अपनी याचिका में कहा था कि आरबीआई के पास किसी भी मूल्य के बैंक नोट को बंद करने का निर्देश देने की कोई स्वतंत्र शक्ति नहीं है। यह शक्ति केवल वर्ष 1934 के आरबीआई अधिनियम की धारा 24 (2) के तहत केंद्र सरकार के पास निहित है। याचिका का आरबीआई ने यह कहते हुए विरोध किया था कि दो हजार रूपए के नोट को चलन से वापस लेना मुद्रा प्रबंधन अभियान का हिस्सा है और यह आर्थिक योजना से जुड़ा मामला है। आरबीआई ने 19 मई को दो हजार रूपए के नोटों को चलन से वापस लेने की घोषणा की थी और कहा था कि मौजूदा नोट को 30 सितंबर तक बैंक खातों में जमा किया जा सकता है या बदला जा सकता है।

### ईडी के समक्ष पेश हुए अनिल अंबानी

मुंबई। सितारस एंटीग्रूह के अध्यक्ष अनिल अंबानी विदेशी मुद्रा प्रबंधन अधिनियम (एमए) के तहत उल्लंघन से जुड़ी जांच के सिलसिले में सोमवार को यहां प्रदान निदेशालय (ईडी) के समक्ष पेश हुए और अपना बयान दर्ज करवाया। आधिकारिक सूत्रों ने यह जानकारी दी। सूत्रों ने बताया कि एंजीनी (64) ने दक्षिण मुंबई स्थित सीधे एंजीनी के कार्यालय में अपना बयान दर्ज करवाया। सूत्रों ने बताया कि एंजीनी की विभिन्न धाराओं के तहत दण्ड एक नए मामले में अंबानी का बयान दर्ज किया गया है। अनिल अंबानी एस बैक के प्रवर्तक एमए और अन्य के खिलाफ एनशोधन मामले में 2020 में ईडी के समक्ष पेश हुए थे। पिछले साल अगस्त में, आरक्षक विभाग ने सिस बैक के दो खातों में रखे गए 814 करोड़ रूपए से अधिक अधिभोग धन एक 420 करोड़ रूपए की वह चौकी करने को लेकर क्लॉक धन लेवी कानून के तहत अंबानी को एक नोटिस जारी किया था। बंबई उच्च न्यायालय ने मार्च में, आरक्षक विभाग के इस कार्रवाई को नोटिस दे अंतरिम रोक लगाव के आदेश दिया था।

### दो अंतरिम नोट 76% नोट बैंकों में वापस आए

मुंबई। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने सोमवार को क्क कि चलन में मौजूद 2,000 रूपए के नोट वापस लेने के निर्णय के बाद से 76 प्रतिशत नोट यानी 2.72 लाख करोड़ रूपए के नोट बैंकों में वापस आ गए हैं। इजिट बैंक से ज्यादातर नोट लोगों ने अपने बैंकखाते में जमा कराए हैं। केंद्रीय बैंक ने 19 मई, 2023 को उपादान के 2,000 रूपए के नोट को वापस लेने का निर्णय किया था। लोगों से बैंक जाकर 30 सितंबर तक 2,000 रूपए के नोट अपने खातों में जमा करने या दूसरे मूल्य के रूप में बदलने को कहा गया है। इजिट बैंक के अनुसार, मूल्य के हिसाब से मार्च, 2023 में कुल 3.62 लाख करोड़ रूपए के नोट 2,000 रूपए के थे। यह 19 मई, 2023 को वरेशाबी समग्र समाप्त होने के बाद चलन में 84 हजार करोड़ रूपए के 2,000 के नोट रह गए थे। गिनिज बैंक से प्राप्त आंकड़ों के अनुसार, 19 मई को 2,000 रूपए के नोट चलन से हटने के निर्णय के बाद से 30 जून, 2023 तक 76 प्रतिशत यानी 2.72 लाख करोड़ रूपए के नोट वापस आ गए हैं। बयान के अनुसार, इसके परिणामस्वरूप 30 जून को वरेशाबी समग्र समाप्त होने के बाद चलन में 84 हजार करोड़ रूपए के 2,000 के नोट रह गए थे। गिनिज बैंक से प्राप्त आंकड़ों के अनुसार, 2,000 रूपए के नोट वापस आए हैं, उसने से करीब 87 प्रतिशत लोगों ने अपने बैंक खातों में जमा किए हैं, जबकि 13 प्रतिशत अन्य मूल्य के नोट से बदले गए हैं।





# सैफ फुटबॉल : भारत की नजरें नौवें खिताब पर

- क़वैत के खिलाफ**

### आज फ़ाइनल मुकाबला

**भाषा**। बंगलुरु

गत चैम्पियन भारत सैफ फुटबॉल चैम्पियनशिप के फ़ाइनल में मंगलवार को कुवैत के खिलाफ उतरंगा तो उसकी नजरें अपना शानदार रिकॉर्ड बरकरार रखकर नौवां खिताब जीतने पर लगी होंगी। भारत ने सेमीफाइनल में लेबनान को पेनल्टी शूटआउट में 4-2 से हराया जबकि कुवैत ने बांग्लादेश पर।- 0 से जीत दर्ज की। भारतीय टीम दूसरी बार कुवैत से खेलेगी। इससे पहले ग्रुप ए में दोनों का मैच।-। से ड्र हुआ था। भारत को अपने घरेलू मैदान पर खेलने का फायदा मिलेगा लेकिन पिछले दो मैचों में काफी संघर्ष के बाद अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन कर पाना भारत के लिए आसान नहीं होगा। टीम के

### सुनील ने बंगलुरुएफसी के साथ करार के आगे बढ़ाया

बंगलुरु चरिेशर्मा भारतीय फुटबॉलर सुनील छेत्री ने इंडियन सुपर लीग (आईएसएल) की टीम बंगलुरुएफसी के साथ अपने करार को एकसाल के लिए बढ़ा दिया है। मौजूदा सत्रय ने सक्रिय खिलाड़ियों में सबसे ज्यादा अंतरराष्ट्रीय गोल कझे की सूची में तीसरे स्थान पर कबिन छेत्री के पास इस करार को एक साल के लिए बढ़ाने का विकल्प होगा। छेत्री ने जलिवार को सैफ फीफेशनशिप के सेमीफ़ाइनल में लेबनान पर भारत की जीत के बाद यश वारिध्या स्टैडियम में एक बैनर वा अनवरण किया, जिसमे उन्होंने उस काल में बने रहने के बारे में बताया था। छेत्री 2013 में इस काल के अस्तित्व में आने के बाद से इसके कप्तान है।

### भारत ने एशियाई खेलों के लिए 33 सदस्यय नौकायन टीम की घोषणा की

**नई दिल्ली।** भारत ने 23 सितंबर से आठ अक्टूबर तक चीन के सगारझेउ में होने वाले एशियाई खेलों के लिए सोमवार को 33 सदस्यय नौकायन टीम की घोषणा की। टीम का चयन पुणे और हैदराबाद में आर्मी रेडग नौड (आरएन) में 27 जुन को दो जुलाई के बीच चयन ट्रायल में किया गया। भारतीय नौकायन महासंघ ने एक बयान में कहा कि टीम में 20 पुरुष और 13 महिलाओ को चुना गया है। टीमो टीनो ने दो दो स्थानात्मक खिलाड़ियों को रखा गया है। एशियाई खेलों के लिए नौकायन दल : पुरुष - बलराज पवार (सिंगल स्कन) सतानाम सिंह (डबल स्कन और क्वाडल (चार खिलाड़ियों का रकन) परमिंदर सिंह (डबल स्कन और क्वाडल (चार खिलाड़ियों का रकन) जाक्य खान (क्वाडल स्कन) सुधमनीत सिंह (क्वाडल स्कन)अरविंद सिंह (लाइटटेट डबल स्कन) अर्जुन लाल जाट (लाइटटेट डबल स्कन), बाबू लाल यादव (वॉक्सलेस पेयर), लेखराम (वॉक्सलेस पेयर), जसविंदर सिंह (वॉक्सलेस फोर और वॉकड एट), गीन सिंह, पूनीत कुमार, आशीष (वॉक्सलेस फोर और वॉकड एट),नीरज, नरेश रमलानिया, नीतीश कुमार, चरणजीत सिंह, डी यू पांडे (वॉकड एट), आशीष गोलिया (स्थानापन्न स्वीप), कुलविंदर सिंह (स्थानापन्न स्कन), महिषा : किष्ण , अरिधा भारती (लाइटटेट डबल स्कन), आसावी पी बी , एन जीतेश एच, टी प्रिया देवी, रम्यणी (वॉक्सलेस फोर और वॉकड एट), सोनाली खेन , एच टी देवी, गी नीताजलि (वॉकड एट), रसे एन मेरिए ए (स्थानापन्न), अरविन अजी (स्थानापन्न)

### यूक्रेन, इस्राइल, स्पेन ने पेरिस ओलंपिक फुटबॉल के लिए त्वालीफ़रई किया

पेरिस। इस्राइल और स्पेन ने पेरिस ओलंपिक 2024 की पुरुष फुटबॉल स्पर्धा के लिए ख़ालीफ़रई कर लिया क्योंकि इंग्लैंड ने अंडर 21 यूरोपीय चैम्पियनशिप फ़रट एफ़नके के लिए ख़ालीफ़रई कर लिया। यूक्रेन ने फ़ंस को आखिरी फ़रट फ़इनल में 3-1 से हराया। फ़ंस नेजबान होने के नते ओलंपिकके लिए स्वात: ख़ालीफ़रई कर चुक है। इस्राइल और स्पेन ने अंडर 21 यूरो के जरिए ख़ालीफ़रई किया। इंग्लैंड ने रविवार को पुर्तगाल को । 0 से हराया था लेकिन ब्रिटेन का प्रतिनिधित्व नहीं कर सकेगा। ब्रिटेन की ओलंपिकटीम ने उमरी आयरलैंड, स्कॉटलैंड और वेल्स भी पुरुष फुटबॉल में शामिल है।

### मैं शुरू से मारत आना चाहता था : मार्टिनेज

खेलकप्ता। अर्जेंटीना की फ़ीफ विश्व कप में तीसरी स्थितावी जीत में अहम भूमिका निगाने वाले फ़िलिपियानो मार्टिनेज सोमवार को यह पहरें और फुटबॉल के टीनबने शररु से उठे फलानपांडे पर ब्रिगाने में वॉई करार नही छोड़ीं। पेले, मारडोनो, मेस्सी और काफू जैसे खिलाड़ियों की नेतृगवनी कजेने वाला शररु पहली बार एक मौजूदा विश्व कप विगेता की नेतृगवनी कर रहा है, जिन्होंने फिफे विश्व कप प्रेस के खिलाफ पेनल्टी शूटआउट में शानदार प्रदर्शन करके अर्जेंटीना को 36 वर्षों में अपना पहला विश्व खिताब दिलाया था।



सहायक कोच महेश गवली ने हालांकि इन आशंकाओं को निर्मूल बताते हुए कहा , मैं इतना ही कहूंगा कि एक सप्ताह का ही समय हो तो आप कुछ नहीं कर सकते। एक महीना या अधिक मिलने पर ही आप फिटनेस पर और काम कर सकते हैं। उन्होंने कहा , हमारे पास 50 दिन का समय था। हमारे दमखम और अनुकूलन कोच लुका रेडमैन ने शानदार काम किया है। हमने अपने

खिलाड़ियों की फिटनेस का स्तर बेहतर करने की कोशिश की है। फाइनल में भारत के अनुभवी डिफेंडर संदेश झींगन की वापसी होगी। पाकिस्तान और कुवैत के खिलाफ पीले कार्ड मिलने के बाद वह लेबनान के खिलाफ सेमीफाइनल से बाहर थे। अनवर अली ने उनकी जगह खेला था। मुख्य कोच इंगोर स्टिमक इस मैच से बाहर रहेंगे जिन पर फीफा को अनुशासन समिति ने दो मैच का

# वेस्टइंडीज के लिए खेलने का गौरव लौटाना होगा , क्हा ग्रीनिज और गार्नर ने

**बेंगलुरु** । वेस्टइंडीज क्रिकेट के सुनहरे दौर के साक्षी रहे पूर्व खिलाड़ियों को टीम का 2023 आईसीसी विश्व कप के लिए क्वालीफाई नहीं कर पाना बुरी तरह खल रहा है। महान क्रिकेटर गॉर्डन ग्रीनिज और जोएल गार्नर को पता है कि विश्व कप जीतने का अनुभव कैसा होता है। वे 1979 में इंग्लैंड को हरकर लाडर्स पर खिताब जीतने वाली कैरेबियाई टीम का हिस्सा थे। पीटीआई के संर्क करने पर ग्रीनिज ने कहा , आजकल मैं बहुत ज्यादा क्रिकेट नहीं देखता हूं , खासकर सीमित ओवरों का क्रिकेट। पहले वेस्टइंडीज टीम की हार पर बहुत दुख होता था लेकिन अब नहीं क्योंकि इतने साल में हमारा स्तर काफी र्तिर गया है। वेस्टइंडीज के बिना विश्व कप की कल्पना हालांकि मुश्किल है। अब टीम में गहराई नहीं रह गई है। हम वह नहीं रह गए हैं जो पहले थे। पहले वेस्टइंडीज के लिए खेलने में खिलाड़ी गर्व महसूस करते थे। यही हमारी प्रेरणा थी। अब युवा खिलाड़ी टी20 लीग को तरजीह देते हैं। उनका कोई दोष नहीं। हर किसी को आर्थिक सुखा चाहिए। हमारी पीढ़ी को इतना पैसा नहीं मिलता था। पैसा काउंटी क्रिकेट से आता था लेकिन आज के क्रिकेटरों के पास कमाई के कई साधन हैं। उन्हें दोष नहीं दिया जा सकता। वेस्टइंडीज के लिए खेलने का गौरव वापिस लौटाना होगा। वेस्टइंडीज टीम जब 2022 टी20 विश्व कप के सुपर 12 चरण में नहीं पहुंच सकी थी, तब क्रिकेट वेस्टइंडीज के तत्कालीन अध्यक्ष रिकी स्केरिट ने पूरी जांच और बदलाव का वादा किया था। उसके बाद से भी हालांकि बहुत कुछ नहीं बदला है और स्केरिट निराश हैं। वेस्टइंडीज को विश्व कप में जगह नहीं बना पाता देखकर दुख हो रहा है। हमारा इतना गौरवशाली इतिहास रहा है और यह देखना दुखद है। एक सही तंत्र खड़ा करना होगा ताकि युवा खिलाड़ियों का फोकस और प्रेरणा बनी रहे। सभी को यह प्रयास करने होंगे, एक व्यक्ति या वर्ग को नहीं।

# विश्व चैपियनशिप से पहले शारीरिक और मानसिक फिटनेस पर फोकस : नीरज

- 90 मीटर का वेटे**

### दबाव नहीं होगा

**भाषा**। नई दिल्ली

**पिछले सप्ताह** लुसाने डायमंड लीग जीतने वाले ओलंपिक बोलाफेक चैम्पियन नीरज चोपड़ा ने सोमवार को कहा कि अगस्त में होने वाली विश्व चैपियनशिप से पहले शारीरिक और मानसिक फिटनेस पर फोकस रहेगा लेकिन 90 मीटर की बाधा पार करने का कोई दबाव नहीं है। मांसपेशियों में खिंचाव के कारण तीन शीर्ष स्पर्धाओं में भाग नहीं लेने वाले चोपड़ा ने डायमंड लीग के लुसाने चरण में वापसी करते हुए पिछले सप्ताह 87.66 मीटर की दूरी के साथ लावार दूसरी बार शीर्ष स्थान हासिल किया। उन्होंने पांच मई को दोहा में अपने करियर के चौथे सर्वश्रेष्ठ 88.67 मीटर के श्रो के साथ सत्र की



शुरुआती डायमंड लीग जीती थी। उन्होंने भारतीय खेल प्राधिकरण द्वारा कराई गई वचुअल प्रेस कांफ्रेंस में कहा , शारीरिक और मानसिक रूप से दोहा की तुलना में लुसाने में काफी कठिन था क्योंकि बीच में चोटिल होने के कारण पूरा फोकस उस पर रह गया था। सत्र के बीच में चोट लग जाने पर रिकवरी पर फोकस चला जाता है। उन्होंने कहा , बीच में मैंने तीन कॉन्टिनेंटल गोल्ड स्तर के टूर्नामेंट छोड़े जहां मौसम अच्छा था और मैं 90 मीटर की बाधा पार कर सकता था लेकिन इसका कोई दबाव नहीं है। अभी एशियाई खेल और विश्व

# त्रिवेणी कॉन्टिनेंटल किंग्स ग्लोबल चैस लीग चैपियन

**दुबई** । डेनमार्क के ग्रैंडमास्टर योनास जेयर ने सडन डेथ मुकाबले में अपग्रेड मुंबा मास्टर्स के जोवाखीर सिंदारोव को हरकर त्रिवेणी कॉन्टिनेंटल किंग्स को पहली ग्लोबल शतरंज लीग (जीसीएल) का खिताब दिलाया। तीन चरण के टाईब्रेक के जरिए विजेता का फैसला किया। रेंपड बाजी के दो दौर डां रहे जबकि इसके बाद ब्लिट्ज बाजी के दो दौर भी बराबरी पर खूटें। चैपियन का फैसला अंततः सडल डेथ ब्लिट्ज बाजियों की श्रृंखला के साथ हुआ जहां चौथी बाजी में फैसला आया। टूर्नामेंट के सबसे अनुभवहीन खिलाड़ियों में शामिल रहने के अलावा अपने अधिकांश मुकाबले गंवांने वाले जेयर ने हालांकि सबसे महत्वपूर्ण लम्हे पर टीम के लिए जीत दर्ज की। जेयर ने रविवार रात को जीत के बाद कहा, अंतिम बाजी बेहद तनावपूर्ण थी। यह बेहद रोमांचक थी। मैं अब भी कांप रहा हूं। लेवोन अरोगिनयन (टीम कप्तान) ने मुझे कहा कि आप संघर्ष करो, अगर आप इस बाजी को जीतते हैं तो आप प्रतियोगिता जीत जाओगे। इस महत्वपूर्ण जीत से जेयर ने ना सिर्फ अपनी टीम के लिए खिताब जीता बल्कि पांच लाख डॉलर की इनामी राशि भी टीम को मिला। टूर्नामेंट की कुल इनामी राशि 10 लाख डॉलर थी।

### झिंगन को कुवैत के खिलाफ जीत का भरोसा

**बंगलुरु** कुवैत की मजबूत टीम की अन्देखी विर बिना शरत के डिफेंडर संदेश झींगन ने सोमवार को कहा कि नेजबान टीम को मंगलवार को यह सैफ फुटबॉल चैपियन जीतने का भरोसा है। झींगन ने मैच से पूर्व प्रेस कॉन्फ्रेंस के दौरान कहा, हमारा ध्यान अब कुवैत पर है, यह कड़ा मुदाबला होने वाला है। उनकी टीम काफी अच्छी है। उनके पास अनुभवी कोच है। हम इसे लेकर उत्सुकहै। हमने एकसाथ अच्छ प्रदर्शन किया है और इस टीम के लिए कोई सीमा नहीं है। उनके पास तकनीकी रण्य से मजबूत खिलाड़ी है और व्यक्तिगत रण्य से भी वे काफी अच्छे है। उनकी फीफ रेटिंग (141) के बारे में वरूटो तो सभी को पता है कि वे वन नहीं है जहा उन्हें होने चाहिए। अगर आप 10 सेवेंड भी हिलाई दिखाओगे तो वे गोल कर देंगे। पाकिस्तान और कुवैत के खिलाफ गुगु मुदाबलाने दो दो पीले कार्ड मिलने के कारण लेबनान के खिलाफ सेमीफाइनल से बाहर रहने के बाद झींगन नेतान पर उतरने के लिए और इंतजार नहीं कर सकते। किसी भी अन्य फुटबॉलर की तरह मुझे मैदान पर नहीं उतर पाने (लेबनान के खिलाफ) की कमी खली। मैं बड़े मुकाबलो से बाहर नहीं रहना चाहता लेकिन टीम ने काफी अच्छ प्रदर्शन किया और मुझे नहीं लगता कि मेरी काफी कमी खली। मेहाब सिंह ने अच्छ किया और अनवर अली ने भी अच्छ किया। पूरी रखा प्तिबत ने अच्छ प्रदर्शन किया। इस अनुभवी डिफेंडर ने अनवर की भी सराहना की जिन्होंने लेबनान के खिलाफ शानदार प्रदर्शन किया।

प्रतिबंध लगाया है। स्टिमक को कुवैत के खिलाफ दूसरा लालकार्ड मिला था। उन्हें पाकिस्तान के खिलाफ पहला लालकार्ड दिखाया गया था। भारत के लिए अच्छी बात कप्तान

सुनील छेत्री का फॉर्म है जो लगातार तीन मैचों में गोल कर चुके हैं। सेमीफाइनल में वह गोल नहीं कर सके लेकिन पेनल्टी शूटआउट में गोल दगा था।

# स्विचयातेक -जोकोविच दूसरे दौर में

- विवलडन**

**भाषा**। विम्बलडन

**दूसरी** वरीयता प्राप्त नोवाक जोकोविच ने पुरुष एकल में सबसे ज्यादा विम्बलडन खिताब जीतने के रोजर फेडरर के रिकॉर्ड की बराबरी की और मजबूत कदम बढ़ते हुए सोमवार को शुरुआती दौर के मुकाबले में अर्जेंटीना के पेद्रो काचिन को शिकस्त दी। सर्बिया के जोकोविच ने बारिश के प्रभावित दो घंटे 12 मिनट तक चले मुकाबले को 6-3, 6-3, 7-6 से अपने नाम किया। रिकॉर्ड 23 ग्रैंड स्लैम जीत चुके जोकोविच ने सात बार विम्बलडन पुरुष एकल का खिताब जीता है। रिकॉर्ड फेडरर के नाम है जो आठ बार इसके चैम्पियन बने है।महिला एकल की शीर्ष वरीयता प्राप्त खिलाड़ी इगा स्विचयातेक के मुकाबले में बारिश ने खलल डाली। उन्होंने पहले दौर के एकतरफा मैच में चीन की झू लीन को शिकस्त दी। ब तक चार ग्रैंड स्लैम जीत चुकी स्विचयातेक ने लीन को 6-1, 6-3 से हरकर विम्बलडन में अपना पहला खिताब जीतने की ओर कदम बढ़ाए। फ्रेंच ओपन की मौजूदा चैम्पियन ने कहा कि वह इस बार फसियाले कोर्ट पर बेहतर तैयारी के साथ पहुंची है। स्विचयातेक अब तक विम्बलडन में चौथे दौरे से आगे नहीं बढ़ सकी है।



### फेडरर की सफलता का मनेगा जश्न

**विम्बलडन**। दिग्गज टेनिस खिलाड़ी रोजर फेडरर मंगलवार के विम्बलडन टूर्नामेंट के दौरान सेट्ट चोट पर नजर आठेने गह्र इस प्रतियोगिता में शिर्कों संख्या में खिताब जीतने पर उनका सन्मान किया जाएगा। पिछले साल संनस की घोषणा कर चुके फेडरर ने अपने 20 वें ग्रैंड स्लैम खिताब में से आठ इस घास के चोट्ट पर जीते है। यह पुरुष एकल का शिर्कों है। सबसे ज्यादा 23 वेंड स्लैम जीतने वाली नोवाक जोकोविच इस साल फेडरर के शिर्कों की बराबरी कजे की वंशिश करेगे।

### क्लाई की चोट के कारण हटे किर्गियोस

**विम्बलडन**। पिछले उपविजेता निक किर्गियोस ने क्लार्ई की चोट के कारण विम्बलडन से नाम वापिस ले लिया। विम्बलडन में रविवार की रात इसकी जानकारी दी और किर्गियोस ने भी सोशल मीडिया पर घोषणा की। उन्हें पुरुष एकल में 30वीं बरियता मिली थी और सोमवार को उन्हें डेविड गोफ्रिज से खेलना था। अब उनकी जगह खालीफरर ने हारने वाले किसी खिलाड़ी को उगाह जाएगा। किर्गियोस इस सत्र ने एक ही मैच खेल सके है। उन्हें बाद घुटने की चोट के कारण आर्टईलियाई ओपन से भी नाम वापिस लेना पड़ा था।

साल 2019 में सेमीफाइनल में पहुंचने वाली बारबोरा स्ट्र्यकोवा इस साल शुरुआती दौर में जीत दर्ज करने वाली पहली खिलाड़ी बनीं। उन्होंने मरीना जनेवस्का को 6-1, 7-5 से हराया।अमेरिका के दो खिलाड़ीयों के मुकाबले में चौथी वरीयता प्राप्त

### ओमान को हराकर नीदरलैंड ने विश्व कप ख़ालीफ़िक्शन के लिए बरकदार रखी उम्मीदें भाषा : हरारे

**नीदरलैंड** ने एकदिवसीय विश्व कप क्वालीफायर के सुपर सिक्स चरण में ओमान को डकवर्थ लुईस पद्धति से 74 रन से शिकस्त देकर भारत में पांच अक्टूबर से खेले जाने वाले टूर्नामेंट के लिए अपनी उम्मीदें बरकरार रखी है। नीदरलैंड ने बारिश से प्रभावित मुकाबले में पहले बल्लेबाजी करते हुए 48 ओवर में सात विकेट पर 362 रन बनाए। खराब रोशनी के कारण खेल रोके जाने के समय ओमान ने 44 ओवर में छह विकेट पर 246 रन बनाए थे। विश्व कप क्वालीफिकेशन की दौड़ से पहले ही बाहर हो चुके ओमान को टीम इस समय डकवर्थ पद्धति से लक्ष्य से 75 रन पीछे थी। सलामी बल्लेबाजी विक्रमजीत सिंह ने 109 रॉट में 11 चौंके और दो छक्के की मदद से 110 रन बनाकर बड़े स्कोर की नींव रखी।

### बेयरस्टो स्टर्पिंग विवाद पर मैकुलम की प्रतिक्रिया से ऑस्ट्रेलिया के कोच मैक्डोनेलड निराश

**लंदन**। ऑस्ट्रेलिया के मुख्य कोच एड्यू मैक्डोनेलड ने जॉनी बेयरस्टो की विवादस्पद स्टर्पिंग को लेकर इंग्लैंड के कोच डेन मैकुलम की टिप्पणियों से निराश हुई है। एशेज श्रृंखला के दूसरे टेस्ट मैच के पांचवे दिन ऑस्ट्रेलिया ने इंग्लैंड पर 43 रन की रोमांचक जीत दर्ज कर श्रृंखला में 2-0 की बढ़त बना ली। मैकुलम ने मैच के बाद बेयरस्टो की स्टर्पिंग को लेकर हुए विवाद पर कहा किइससे दोनों टीमो के संबंधो पर असर पड़ेगा। लंच से आधे घंटे पहले मैकनून गीन बाउंसर पर झुक गए और दूसरे छोर पर कप्तान बेन स्टोक्स से मिलने के लिए प्रीन से बाहर आ गए। उन्हें लगा किटिंग डेड से गई है। विक्टरीपर एलेक्स कैरी ने हलाकिंगेट विकेटो पर मार दी और ऑस्ट्रेलिया जहन मगाने लगा। तीसरे आंपार में बेयरस्टो को आउट दिया गया। उन्होंने 10 रन बना।। इसने कोई संदेश नहीं कि नियमो के तहत बेयरस्टो आउट थे लेकिन मैकुलम और स्टोक्स का मगाना है कि उनका आउट होना खेल भावना के तहत नही था। उस पदना के बाद स्टैडियम ने मौजूद ट्रेटक ऑस्ट्रेलिया की टीम के लिए वीट्ट-वीट्ट (ईईनगन) का नारा लगाने लगे तो वही लंच के समय परोलियन जाने के रसते में मेरिलेबोन क्रिक्टे क्लब (एमसीसी) के कुछ सदस्य लॉन्ग रन में ऑस्ट्रेलिया के खिलाड़ियों के साथ बहस करने लगे।

### लियोन पिंडली की चोट के कारण एशेज से बाहर

**लंदन**। ऑस्ट्रेलिया केदिग्गज स्पिनर नाथन लियोन दाए पैर की पिंडली की चोट के कारण सोमवार को बावी बची एशेज श्रृंखला से बाहर हो गए। ऑस्ट्रेलिया के लिए लाहवार 100वां टेस्ट खेल रहे 36 साल के ऑफ स्पिनर लियोन को दूसरे टेस्ट के दूसरे दिन क्षेत्ररक्षण के दौरान पिंडली में चोट लगी थी। ऑस्ट्रेलिया ने दूसर टेस्ट 43 रन से जीतकर पांच मैच की श्रृंखला में 2-0 की बढ़त बना ली है। चोट के बाद लियोन तुरंत मैच से चले गए और उन्होंने इसके बाद गेदाबाजी का श्रेयक्षण नहीं किया। वह हलाकिंगऑस्ट्रेलिया की दूसरी पाटी में बल्लेबाजी के लिए उठे और अंतिम विकेट के लिए 15 रन की साझेदारी थी। क्रिक्टे ऑस्ट्रेलिया ने किसी विकल्प की घोषणा नहीं की है और ऐसे में साथी ऑफ स्पिनर टॉड मर्फी के तीसरे टेस्ट में उनकी जगह लेने की उम्मीद है। लियोन सुनिश्चित नहीं है कि वह रिश्चिब्रिटेन के लिए ऑस्ट्रेलिया लौटने या इंग्लैंड में ही रहेंगे। इस अनुभवी स्पिनर ने कहा किवह मर्फी का मार्गदर्शन करने के लिए उपलब्ध रहेंगे। यह अंतिम सत्र के दौरान (चौथे दिन) ने टॉट के साथ बैट और स्पिन गेदाबाजी के बारे में बात की जैसे हम करते है। मुझे टॉट पर काफी भरोसा है। वह शानदार खिलाड़ी है। वह सीखने के लिए तैयार रहता है। मैंने उसे कहा है कि मैं ड्रेसिंग रूम में उसके साथ रूट या बेस पर बैटकर टीवी देख रहा हूं, मैं फोन पर इन्वेशा उपलब्ध रहूंगा।

### ऑस्ट्रेलियाई खिलाड़ियों के साथ लॉन्ग रन की घटना के बाद एमसीसी ने तीन सदस्यों को निलंबित किया

**लंदन**। मेरिलेबोन क्रिक्टे क्लब (एमसीसी) ने दूसरे एशेज क्रिक्टे टेस्ट के अंतिम दिन जॉनी बेयरस्टो की विवादस्पद स्टर्पिंग के बाद लाईंस के लॉन्ग रन में ऑस्ट्रेलियाई टीम के साथ बहस के बाद तीन सदस्यों को निलंबित किया है। एमसीसी ने इससे पहले अपने कुछ सदस्यों को बर्बात के लिए ऑस्ट्रेलियाई टीम से बिना शर्त माफ़ी मांगी थी जिन्होंने रविवार को लंच के लिए ड्रेसिंग रूम में जाने के दौरान मेडनाना टीम के कई खिलाड़ियों को वंशिश तौर पर आवाहक कहे थे। टेलीविजन फूटेज में दिखा कि सलामी बल्लेबाज उरकान रम्याना और डेविड वार्नर की लॉन्ग रन में दर्ताके के साथ तीसरी बहस हुई। स्टैडियम का यह हिस्सा एमसीसी सदस्यों के आने से पहले लॉर्ड्स में वापस आने की अनुमति नहीं दी जाएगी और एमसीसी के मुख्य कार्यकारी गाय लैयेडर ने आज शान इसकी जानकारी दी। लंच से आधे घंटे पहले बेयरस्टो के आउट होने के बाद यह घटना हुई। बेयरस्टो भीनी बाउंसर पर झुक गए और दूसरे छोर पर कप्तान बेन स्टोक्स से मिलने के लिए प्रीन से बाहर आ गए। उन्हें लगा कि गेट डेड से गई है। हलाकिंग विक्टरीपर एलेक्स कैरी ने गेट पर मार दी और ऑस्ट्रेलिया जहन मगाने लगा। हिस्टू के बाद बेयरस्टो को आउट दिया गया। उन्होंने 10 रन बनाए। इसने कोई संदेश नहीं कि नियमो के तहत बेयरस्टो आउट थे लेकिन इंग्लैंड के कोच डेन मैकुलम और स्टोक्स का मगाना है कि उनका आउट होना खेल भावना के तहत नही था।

### गुजरात के आर्यन ने एक और राष्ट्रीय रिक्वेई बनाया

**हैदराबाद**। एशियाई खेलों की तैयारियों में लगे तेरक आर्यन नेहस ने सोमवार को यह राष्ट्रीय तैयारी चैपियनशिप में पुरुषों की 800 मीटर फ्रीस्टाइल स्पर्धा में नया राष्ट्रीय रिक्वेई बनाकर स्वर्ण पदक जीता।आर्यन ने आठ मिनट 01.81 सेवेंड का समय लेकर इस साल दूसरी बार एशियाई खेलों केखालीफ़ाइनल मानक को हासिल किया।रविवार की 400 मीटर फ्रीस्टाइल स्पर्धा की तरह आर्यन ने एक बार फिर राष्ट्रीय रिक्वेई धारक दिल्ली के कुशाभ रावत को पीछे छोड़ा। रावत ने 8-09.25 के समय के साथ रजत पदक जीता, जबकि क्वांटिक के अनिेश एन (8-16.92) तीसरे स्थान पर रहे। आर्यन ने अप्रैल में शिकगो में एक प्रतियोगिता में 800 मीटर फ्रीस्टाइल में 8:03.15 का व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करके एशियाई खेलों में आपनी जगह पक्की कर ली थी।

# मजूमदार होंगे भारतीय महिला क्रिकेट टीम के कोच

- सीएसी को 90 मिनट की प्रस्तुति से सबसे ज्यादा प्रभावित किया**

**भाषा**। नई दिल्ली

**पूर्व** घरेलू दिग्गज अमोल मजूमदार का क्रिकेट सलाहकार समिति (सीएसी) को प्रभावित करने के बाद भारतीय महिला क्रिकेट टीम का मुख्य कोच बनना लगभग तय हो गया है। मजूमदार ने सोमवार को मुंबई में चयनित उम्मीदवारों के साक्षात्कार के दौरान अशोक मल्होत्रा, जतिन परांजपे और सुलक्षणा नाइक को सीएसी को अपनी 90 मिनट की प्रस्तुति से सबसे ज्यादा प्रभावित किया। टीम के कोच के लिए जिन अन्य लोगों ने साक्षात्कार दिया था उसमें डरहम के पूर्व कोच जॉन लुईस और तुषार आरोटे शामिल थे। आरोटे 2018 में इस्तीफा देने से पहले भी भारत के मुख्य कोच के रूप में काम कर चुके



हैं। पिछले साल दिसंबर में रमेश पोवार को बर्खास्त किए जाने के बाद से भारतीय महिला टीम बिना मुख्य कोच के है। बीसीसीआई (भारतीय क्रिकेट बोर्ड) के अधिकारी ने पीटीआई-भाषा से कहा, सीएसी अमोल की प्रस्तुति से सबसे ज्यादा प्रभावित हुई। वह महिला टीम की योजना को लेकर स्पष्ट है। अन्य प्रस्तुतियों भी अच्छी थी लेकिन अमोल की प्रस्तुति सर्वश्रेष्ठ रही। उम्मीद है कि इस काम के लिए उनके नाम का ही अनुमोदन होगा।

# कनाडा ओपन में लय हासिल करने के इरादे से उतरेगे सिंधू और लक्ष्य

**भाषा**। कैलगरी

**स्टार भारतीय** बैडमिंटन खिलाड़ी पीवी सिंधू और लक्ष्य सेन मंगलवार से यहां शुरू हो रहे कनाडा ओपन विश्व दूर सुपर 500 टूर्नामेंट में लय हासिल करने और मौजूदा ओलंपिक क्वालीफिकेशन चक्र में बहुमूल्य रैंकिंग अंक हासिल करने के इरादे से उतरेंगे।दो बार की ओलंपिक पदक विजेता और पूर्व विश्व चैपियन सिंधू चोट के बाद वापसी करते हुए फॉर्म हासिल करने के लिए जुड़ रही हैं। दुनिया की दूसरे नंबर की पूर्व खिलाड़ी सिंधू को मौजूदा बीडब्ल्यूएफ महिला एकल रैंकिंग 12वीं है और उन्हें पेरिस ओलंपिक क्वालीफिकेशन चक्र (एक मई 2023



से 28 अप्रैल 2024) में उनके टूर्नामेंट की भरपाई भी करनी है जिनमें वह चोट के कारण हिस्सा नहीं ले पाईं इस 27 वर्षीय खिलाड़ी को पिछले साल बर्मिंघम राष्ट्रमंडल खेलों में स्वर्ण पदक जीतने के दौरान स्ट्रेस

वन्डे मैचों की श्रृंखला खेलेगी। भारतीय टीम पिछले पांच वर्षों में बड़े टूर्नामेंटों के अहम मुकाबलों में अच्छी स्थिति में होने के बाद भी जीतने में नाकाम रही है। टीम ने अभी तक आईसीसी (अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद) का कोई खिताब नहीं जीता है। मजूमदार को दो साल का अनुबंध मिलने की संभावना है। उनसे उम्मीद रितंबर-अक्टूबर में बांग्लादेश में होने वाले टी20 विश्व कप में भारत को पहली बार आईसीसी खिताब दिलाते में अपनी भूमिका निभाए। भारतीय टीम इस साल की शुरुआत में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ टी20 विश्व कप सेमीफाइनल में बेहत स्थिति में चुके हैं। वह व्यक्तिगत रूप से साक्षात्कार के लिए उपस्थित होने वाले इकलौते उम्मीदवार थे। मजूमदार को नौ जुलाई से शुरू होने वाले कनाडा ओपन में बाहर होना चाहिए। भारतीय टीम को नौ जुलाई से शुरू होने वाले इकलौते उम्मीदवार थे। मानसिक मजबूती पर काम करने के अलावा उनकी शारीरिक फिटनेस को सुधार करना होगा। बीसीसीआई के सूत्र ने कहा, महिला टीम के लिए फिटनेस में सुधार एक बड़ा मुद्दा है।

**भारत की सीनियर टीम में जगह बनाने वाली असम की पहली क्रिक्टेर बनी उमा गुवाहाटी**। असम के गोलाघाट जिले की 20 साल की उमा छेत्री ने भारतीय क्रिकेट में जगह बनाकर इतिहास रच दिया। वह भारत की सीनियर क्रिकेट टीम में पूर्वोत्तर क्षेत्र के इस राज्य की पहली खिलाड़ी है। उमा इस महीने बांग्लादेश की टीम पर जाने वाली भारतीय टीम का हिस्सा है। राज्य के मुख्यमंत्री हेमंत बिस्वा सरमा ने उनकी इस उपलब्धि पर बधाई देते हुए ट्विटर पर लिखा, असम में क्रिकेट एक शानदार नए अध्याय में प्रवेश कर गया है क्योंकि हम गर्व से भारतीय महिला राष्ट्रीय क्रिकेट टीम में अपना पहला प्रतिनिधित्व देख रहे हैं। उमा छेत्री को उनकी इस उपलब्धि, हमारे राज्य से नीली जर्सी पहनकर वाली पहली खिलाड़ी बनने के लिए बधाई। हम बांग्लादेश के आगामी दौर पर उमा और भारतीय टीम का समर्थन करेंगे।